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ύνηομο διάγραμμα ηης Α.Ε. Φιλοζοθίας1 

ΠΡΩΣΗ ΠΕΡΙΟΔΟ: Η ΚΟΜΟΛΟΓΙΚΗ  

  Οι 3 Μιλιςιοι Φιλόςοφοι: Καλισ – Αναξίμανδροσ – Αναξιμζνθσ  

 Οι Ρυκαγόρειοι: Ρυκαγόρασ - πυκαγοριςμόσ 

 Θ Ελεατικι Σχολι: Ξενοφάνθσ, Ραρμενίδθσ, Ηινων, Μζλιςςοσ  

 Θράκλειτοσ 

 Οι Συνδυαςτικοί: Εμπεδοκλισ, Αναξαγόρασ 

 Οι Ατομικοί: Λεφκιπποσ, Δθμόκριτοσ  

 

ΔΕΤΣΕΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟ: Η ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΚΗ  

 Σοφιςτζσ: Ρρωταγόρασ, Γοργίασ, Ρρόδικοσ, Αντιφϊν, Λππίασ  

 Σωκράτθσ  

 Ρλάτων – Αρχαία Ακαδθμία  

 Σωκρατικζσ ςχολζσ  

o Μεγαρικι  

o Κυνικι: Αντιςκζνθσ, Διογζνθσ, Κράτθσ  

o Κυρθναϊκι: Αρίςτιπποσ  

 Αριςτοτζλθσ – Λφκειο (θ περιοχι όπου υπιρχε θ ςχολι του Αριςτοτζλθ)  

o Ρεριπατθτικι ςχολι – Κεόφραςτοσ  

 

ΣΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΔΟ: Η ΕΛΛΗΝΙΣΙΚΗ  

  Στωικοί - Ροικίλθ Στοά:  

o Αρχαία Στοά: Ηινων, Κλεάνκθσ, Χρφςιπποσ  

o Μζςθ Στοά: Ραναίτιοσ, Ροςειδϊνιοσ  

 Επικοφρειοι: Επίκουροσ - Κιποσ  

 Σκεπτικοί: 

o Μζςθ και Νζα Ακαδθμία: Αρκεςίλαοσ, Καρνεάδθσ κα.  

o Ρυρρωνιςτζσ: Ρφρρων, Σζξτοσ Εμπειρικόσ  

 

ΣΕΣΑΡΣΗ ΠΕΡΙΟΔΟ: Η ΕΛΛΗΝΟΡΩΜΑΪΚΗ  

 

 Νεοπλατωνικοί: Ρλωτίνοσ, Λάμβλιχοσ, Υπατία 

 

Όλεσ οι φιλοςοφικζσ ςχολζσ ζκλειςαν το 529 μ.Χ. με διαταγι του 

αυτοκράτορα Ιουςτινιανοφ.  

 

  

                                                        
1
 Θ επιςκόπθςθ ςε καμία περίπτωςθ δεν εξαντλεί όλεσ τισ ςχολζσ και ρεφματα. 

Ρεριορίηεται ςτισ κυριότερεσ και ςθμαντικότερεσ αναφορζσ.  
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Διδακηική Ενόηηηα 4 - Ο πρωηαγόρειος μύθος: η διανομή 

ηων ιδιοηήηων ζηα ζώα 

Εισαγωγικά σχόλια 

 
Η πρωτοτυπία του μφκου του Πρωταγόρα  

Σε αντίκεςθ με άλλεσ γνωςτζσ κοςμολογικζσ εκδοχζσ  (π.χ. ςτο Ἔργα 

καὶ Ἡμέραι του Θςιόδου και τθσ Ραλαιάσ Διακικθσ) που εκφράηουν 

απαιςιόδοξθ ενατζνιςθ τθσ εξζλιξθσ του ανκρϊπινου πολιτιςμοφ, ο μφκοσ 

του Ρρομθκζα και του Επιμθκζα ζχει εξαίρετο παιδευτικό περιεχόμενο, 

γιατί εμπνζει αιςιοδοξία. Είναι μινυμα πίςτθσ ςτθν προοδευτικι πορεία του 

ανκρϊπου, που ξεκινϊντασ από ατελζςτερεσ μορφζσ βίου  ζφταςε ςε 

αξιόλογα πολιτιςτικά επιτεφγματα, χωρίσ να ζχουν εξαντλθκεί οι 

δυνατότθτεσ για μεγαλφτερεσ κατακτιςεισ2. (πβ Θ Ἀντιγόνη του Σοφοκλι (Αϋ 

ςτάςιμο) παρουςιάηει τθν ίδια ςειρά εφευρζςεων, αποδίδοντάσ τεσ ςτον 

άνκρωπο, αλλά ςτο ςυμπζραςμα λζει ότι δεν αξίηουν τίποτε, αν δεν 

χρθςιμοποιοφνται για το καλό.)  Επιπλζον, ο μφκοσ του Ρρωταγόρα είναι ο 

μόνοσ που δεν εξαρτά τθν εξζλιξθ τθσ ανκρωπότθτασ αποκλειςτικά από τισ 

τζχνεσ, αλλά ειςάγει ςτθ διιγθςι του δφο διαδοχικζσ φάςεισ: είναι πρϊτα 

οι τζχνεσ, που τισ δίδαξε ο Ρρομθκζασ , και ακολουκοφν οι πολιτικζσ αρετζσ, 

που αυτζσ τισ ζδωςε ο Δίασ 3. Φαίνεται ότι ο μφκοσ που ακολουκεί είναι 

προςωπικι δθμιουργία του Ρρωταγόρα και ίςωσ περιεχόταν ςτο ζργο του 

«Περὶ τῆσ ἐν ἀρχῇ καταςτάςεωσ»4. Τα κακαυτό μυκολογικά ςτοιχεία 

αποτελοφν εξωτερικι διακόςμθςθ που περιβάλλει τθν τελολογικι άποψθ 

του Ρρωταγόρα για τθ δθμιουργία του ηωικοφ βαςιλείου και του 

ανκρϊπου5. *Τελολογικι αντίλθψθ ςθμαίνει ότι οι οι διάφορεσ ιδιότθτεσ και 

χαρακτθριςτικά των ηϊων εξθγοφνται από τον ςκοπό (τζλοσ) για τον οποίο 

πλάςτθκαν, ι απλοφςτερα, από τθ λειτουργία που επιτελοφν. Στθ φφςθ όλα 

                                                        
2
 Σπυρόπουλοσ Θ., Ρλάτωνοσ Ρρωταγόρασ,  εκδόςεισ Λνςτιτοφτο Νεοελ. Σπουδϊν , 

Κεςςαλονίκθ 1992, ς. 190  
3
 J. de Romilly, Οι μεγάλοι ςοφιςτζσ ςτθν Ακινα του Ρερικλι , εκδόςεισ Καρδαμίτςα, Ακινα 

1994, ς. 242  
4
 Μαρκαντωνάτοσ Γ., Ρλάτωνοσ Ρρωταγόρασ,  εκδόςεισ Gutenberg, Ακινα 1997, ς. 76 

5 Σπυρόπουλοσ H., ό.π., ς. 190 
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ζχουν, ςφμφωνα με τον Ρρωταγόρα, ζναν ςκοπό. Δεν ιςχυρίηεται, όμωσ, το 

ίδιο για τθν ανκρϊπινθ ιςτορία.+  

 

Ο μφκοσ ωσ φιλοςοφικι μζκοδοσ  

 Ο μφκοσ δεν είναι επινόθςθ των ςοφιςτϊν. Ιδθ ςτον Πμθρο 

προβάλλεται και για διδακτικοφσ ςκοποφσ. Οι ςοφιςτζσ τον δανείςτθκαν από 

τθν παράδοςθ, αλλά τόνιςαν ιδιαίτερα το διδακτικό του μζροσ, ενϊ από τον 

κόςμο τθσ φανταςτικισ περιπζτειασ κράτθςαν μόνο ςτοιχεία που δεν 

ςυγκροφονται βίαια με τθν λογικι. Ωσ όργανο λογικισ ζρευνασ ο μφκοσ 

παρουςιάηει ςοβαρά μειονεκτιματα: α) ο εμπειρικόσ δογματιςμόσ και β) θ 

τάςθ προσ τθν απλοφςτευςθ. Ρρζπει να υποκζςουμε ότι οι ςοφιςτζσ 

κατζβαλαν ιδιαίτερθ προςπάκεια για να περιορίςουν τισ αδυναμίεσ αυτζσ. Ο 

μφκοσ βζβαια τζρπει τουσ ακροατζσ, αλλά ςυγχρόνωσ εξαςκενεί τθν κριτικι 

τουσ ικανότθτα. Ο ςοφιςτισ ς’ αντίκεςθ με τον Ρλάτωνα, επιχειρεί να 

ςτθρίξει τθν αλικεια των απόψεων του πάνω ςτον μφκο.  

 

Ερμθνευτικά ςχόλια  

 

Γιατί ο Πρωταγόρασ αναφζρεται ςτουσ κεοφσ;  Ποια χαρακτθριςτικά 

ςυνάγουμε για τουσ κεοφσ;  

κεοὶ μὲν ἦςαν· Είναι δφςκολο να παραδεχτεί κανείσ ότι αυτι θ  αναφορά 

ςτουσ κεοφσ αποςκοπεί ςτθ κεολογικι κεμελίωςθ τθσ πολιτικισ αρετισ. Ο 

Ρρωταγόρασ ιταν αγνωςτικιςτισ και θ όποια παρουςία των κεϊν ζχει 

αλλθγορικι-ςυμβολικι ςθμαςία, κακϊσ π.χ. ο Δίασ ςυμβολίηει τθ λογικι 

νομοτζλεια που διζπει τθ φφςθ, τον κόςμο και τισ ςχζςεισ των όντων,  ζτςι 

ϊςτε αυτά να επιβιϊνουν και να μθν εξαφανιςτοφν ολοκλθρωτικά. Οι άλλοι 

κεοί και θμίκεοι είναι τα όργανα τθσ νομοτζλειασ  που επικρατεί ςτθ φφςθ6. 

[Στθν πραγματικότθτα μετά τον μφκο ακολουκεί μια ορκολογιςτικι εξιγθςθ  

των κφριων ςθμείων του, από τθν οποία απουςιάηει εντελϊσ ο κεϊκόσ 

παράγοντασ7.] 

                                                        
6
 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 76  

7 Guthrie W.K.C., Οι Σοφιςτζσ, εκδόςεισ ΜΛΕΤ, Ακινα 1989, ςς. 90-91 
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 Θ αναφορά, λοιπόν, ςτουσ κεοφσ είναι απλϊσ ζνα τζχναςμα, το οποίο 

προςδίδει επιςτθμονικό κφροσ ςτισ αναπόφευκτα «αρχαϊκζσ» αναλφςεισ του 

Ρρωταγόρα και ωσ ζνα ςθμείο αναπλθρϊνει τθν εφλογθ  για εκείνθ τθν 

εποχι απουςία ειδικισ ορολογίασ και βακφτερων γνϊςεων από το χϊρο τθσ 

ιςτορίασ του πολιτιςμοφ, τθσ πολιτικισ επιςτιμθσ, τθσ κοινωνιολογίασ και 

τθσ ψυχολογίασ, που κατά τουσ κλαςικοφσ χρόνουσ ιταν ανφπαρκτεσ. Με 

λίγα λόγια θ αναφορά ςτουσ κεοφσ δεν είναι ανάγκθ να λθφκεί ςτα ςοβαρά. 

Άλλωςτε, όπωσ φανερϊνεται και από τθ ςυνζχεια του μφκου  (βλ. 6θ 

Ενότθτα), ο Ρρωταγόρασ δεν ενδιαφζρεται τόςο για το κζμα τθσ φπαρξθσ 

των κεϊν όςο για τθν εξιγθςθ τθσ γζνεςθσ του κρθςκευτικοφ 

ςυναιςκιματοσ. 

 

Ἦν γάρ ποτε χρόνοσ· Είναι ο τυπικόσ τρόποσ, με τον οποίο αρχίηουν οι μφκοι  

(πβ. Μία φορά και ζναν καιρό). Ρροβάλλει τθν ζννοια του χρόνου ωσ 

κυρίαρχου φυςικοφ μεγζκουσ , ςτο οποίο εγγράφεται θ φπαρξθ των κεϊν και 

των κνθτϊν όντων  (ηϊων και ανκρϊπων).  

 

καὶ τοφτοισ· Θ παρουςία του προςκετικοφ καὶ υποδθλϊνει ότι υπιρξε 

χρόνοσ κατά τον οποίο γεννικθκαν και οι κεοί. Δεν ιταν λοιπόν άναρχοι, 

αφοφ και γι’ αυτοφσ υπιρχε αρχι γζνεςθσ8. Θ αντίλθψθ αυτι ταυτίηεται με 

τθ κζςθ του Θςιόδου. Ο όροσ γζνεςισ αναφζρεται ςτθ διαδικαςία με τθν 

οποία κάτι που δεν υπιρχε άρχιςε να υπάρχει. Στον κοςμογονικό του μφκο ο 

Ρρωταγόρασ παρουςιάηει τθ γζνεςθ του κόςμου ωσ κεϊκι δθμιουργία . 

 

γῆσ ἔνδον· Ρρόκειται για τθν αρχζγονθ αντίλθψθ τθσ Μθτζρασ-Γθσ ςτθν 

κοιλιά τθσ οποίασ γονιμοποιικθκαν και δθμιουργικθκαν τα ηϊα  και τα 

φυτά9. Επίςθσ, υπόκειται ςε αυτό το ςθμείο θ αντίλθψθ περί αυτοχκονιςμοφ  

(αὐτὸσ + χκϊν=γθ), που ιταν ιδιαίτερα αγαπθτι ςτουσ Ακθναίουσ, γιατί 

ζδινε αίςκθμα προνομιακισ ςχζςθσ με τθν πατρίδα κι ευγενικισ καταγωγισ 

                                                        
8
 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 76  

9 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 76  
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(πβ. τον μφκο του Κάδμου και τθ  διατφπωςθ του Κουκυδίδθ οἱ αὐτοὶ αἰεὶ 

οἰκοῦντεσ Β, 36).  

 

ἐκ γῆσ καὶ πυρόσ· Τα πρϊτα ςτοιχεία, που με τθν ζνωςι τουσ ςχθματίςτθκαν 

τα όντα. Τα πρϊτα ςτοιχεία αποτζλεςαν βαςικό αντικείμενο μελζτθσ των 

προςωκρατικϊν φυςικϊν φιλόςοφων τθσ ιωνικισ και τθσ ελεατικισ ςχολισ· 

ο πλιρθσ κατάλογοσ τουσ περιλάμβανε τζςςερα (γῆ – πῦρ – ὕδωρ – ἀιρ), 

αλλά ο Παρμενίδθσ κεϊρθςε πρωταρχικά τα δφο πρϊτα. Τισ απόψεισ του 

Παρμενίδθ και του Εμπεδοκλι *ςφμφωνα με τον οποίο τα ζμβια όντα 

προιλκαν από τθ ςφνκεςθ τθσ φωτιάσ, του χϊματοσ, του νεροφ και του 

αζρα. Τα δφο τελευταία ςτοιχεία, το νερό και ο αζρασ, δεν κατονομάηονται 

από τον ςοφιςτι.+ φαίνεται να ακολουκεί εδϊ ο Ρρωταγόρασ 10. (βλ. και 

ςχόλιο βιβλίου:  Στο κοςμολογικό του ζργο Τίμαιοσ (53a-b) ο Ρλάτων κζτει 

τθν φπαρξθ των 4 ςτοιχείων πριν τθ δθμιουργία-μορφοποίθςθ του κόςμου 

από τον κεό. 

 

ἄγειν πρὸσ φῶσ· Ρολφ βαςικόσ ο ςυςχετιςμόσ φωσ – ηωι ςτουσ αρχαίουσ 

Ζλλθνεσ (βλ. παρακάτω τον πλατωνικό μφκο του Σπθλαίου για τον 

ςυμβολιςμό του φωτόσ).  Οι κεοί δίνουν ςτα κνθτά γζνθ μόνο τθν εξωτερικι 

μορφι τουσ και, όταν επρόκειτο να τα φζρουν ςτο φωσ, ανακζτουν ςτον 

Ρρομθκζα και ςτον Επιμθκζα τθν κατανομι των ιδιοτιτων ςε αυτά. Το 

γεγονόσ ότι οι κεοί περιορίηονται μόνο ςτο να πλάςουν τα κνθτά γζνθ 

μπορεί να φαίνεται παράδοξο, διατυπϊνεται όμωσ  ςτο πλαίςιο ενόσ μφκου 

με ςυμβολικι ςθμαςία. 

 

Προμθκεῖ καὶ Ἐπιμθκεῖ· Ρρόκειται για τουσ δφο τιτάνεσ, γιουσ του Λαπετοφ 

και τθσ Ωκεανίδασ Κλυμζνθσ. Το όνομα του Ρρομθκζα ςθμαίνει τον 

προνοθτικό, αυτόν που ςκζφτεται προτοφ ενεργιςει, ενϊ το όνομα του 

Επιμθκζα αυτόν που ςκζφτεται μετά τθν ενζργεια, τον μθ προνοθτικό. 

[Ρρομθκεύσ < προμθκήσ (πρό + μῆτισ : ςκέψθ ) = προνοθτικόσ, 

                                                        
10 Σπυρόπουλοσ H., ό.π., ς. 190 
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προβλεπτικόσ. Ἐπιμθκεύσ < ἐπί + μῆδοσ (πλθκ. μήδεα, τά: ςκέψεισ, 

επινοήςεισ, τεχνάςματα) = απερίςκεπτοσ, απρονόθτοσ, ςκεπτόμενοσ κατόπιν 

εορτήσ.] 

 

κοςμῆςαι τε καὶ νεῖμαι· Ρρόκειται για ςχιμα πρωκφςτερο. 

 

«νείμαντοσ δὲ μου,» ἔφθ …· Αξιοςθμείωτθ μετάβαςθ από τον πλάγιο ςτον 

ευκφ λόγο που δίνει ηωθρότθτα και παλμό. Στοιχεία του δθμϊδουσ φφουσ11 

ςτο ςυγκεκριμζνο μφκο είναι:  

1. θ χαρακτθριςτικι – τυπικι αρχι του μφκου: Ἦν γάρ ποτε χρόνοσ 

2. θ απλι καταςκευι του λόγου, χωρίσ μακροςκελείσ περιόδουσ  

3. θ παρατακτικι ςφνδεςθ  

4. θ ςυχνι χριςθ του οὖν και του ἐπειδὴ 

5. θ ςυχνι επανάλθψθ των ίδιων λζξεων (π.χ. νεῖμαι, νείμαντοσ, 

νζμει, νζμων) 

6. θ εναλλαγι του ευκζωσ και του πλαγίου λόγου 

7. οι πολλζσ διαιρζςεισ των εννοιϊν, τα μζλθ των οποίων ςυνδζονται 

με τα τοῖσ μὲν – τὰ δὲ, ἃ μὲν – ἃ δὲ κ.ά.  

Υπάρχουν ωςτόςο και ςτοιχεία με ιδιαίτερα ζντονθ ποιθτικι πνοι και 

δφναμθ (πβ. ἄοπλον φφςιν, ςμικρότθτι ἤμπιςχε, πτθνόν φυγιν, ἀϊςτωκείθ, 

κ.ά.) Ο Ρρωταγόρασ μιμείται από τθ μια το περίτεχνο φφοσ του ςοφιςτι και 

από τθν άλλθ τθν αφζλεια και φυςικότθτα του λαϊκοφ τρόπου ζκφραςθσ που 

ταιριάηει ςτθν αφιγθςθ του μφκου  

 

μὴ τι γζνοσ ἀϊςτωκείθ· Θ βαςικι μζριμνα και φροντίδα του Επιμθκζα είναι 

να εξαςφαλίςει τθ διαιϊνιςθ όλων των ειδϊν τθσ ηωισ, θ εξιςορρόπθςθ των 

αντίρροπων τάςεων ςτο πλαίςιο του οικοςυςτιματοσ (νόμοσ τθσ 

αναπλιρωςθσ). Πλα εκείνα πάντωσ με τα οποία εφοδιάςτθκαν τα ζμβια όντα 

προβάλλονται ωσ δϊρα των κεϊν.  

 

                                                        
11 Γουδισ Δ., Ρλάτωνοσ Ρρωταγόρασ και Φαίδροσ, εκδόςεισ Ραπαδιμα, Ακινα 1973  
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πρὸσ τὰσ ἐκ Διὸσ ὥρασ· Ο Δίασ, ωσ κεόσ του ουρανοφ, ρυκμίηει και όλα τα 

μετεωρολογικά φαινόμενα, άρα και τισ εποχζσ του ζτουσ (Ὧραι) που 

κεωροφνται κυγατζρεσ του12. (βλ. και ςχόλιο ςχολικοφ βιβλίου)  Επειδι θ 

λζξθ ὥρα χρθςιμοποιόταν ιδιαίτερα για να δθλϊςει τθν καλφτερθ εποχι του 

χρόνου, κατζλθξε επίςθσ να ςθμαίνει, όπωσ θ λζξθ καιρόσ, τθν κατάλλθλθ 

ϊρα, τθ ςωςτι ςτιγμι, όπωσ ακόμα και τθν καλι ςτιγμι τθσ ηωισ του 

ανκρϊπου, δθλαδι τθ νεότθτα. Στθ μυκολογία, οι Ώρεσ, κόρεσ του Δία  και 

τθσ Θζμιδοσ, ιταν τρεισ: θ Ευνομία, θ Δίκθ και θ Ειρινθ, προςτάτευαν δε τισ 

εποχζσ του ζτουσ και τουσ καρποφσ κάκε εποχισ, και κεωροφνταν αιτίεσ τθσ 

ωριμότθτασ και τθσ τελειότθτασ όλων των φυςικϊν πραγμάτων , κυρίωσ δε 

τθσ ακμισ και τθσ ομορφιάσ του ίδιου του ανκρϊπου.  

 

Η κατανομι των ιδιοτιτων ςτα ηϊα13 

 

 Ο ιδεολογικόσ πυρινασ του μφκου ςτο εδάφιο αυτό ςυνίςταται ςτθ 

ςκόπιμθ ιςορροπία που χαρακτθρίηει τον ηωικό κόςμο. Ο Ρρωταγόρασ 

εξθγεί τελολογικά τον «νόμο τθσ αναπλιρωςθσ» ςτθ φφςθ, αφοφ ςφμφωνα 

με τουσ βιολογικοφσ νόμουσ κάκε ηϊο ζχει εφοδιαςτεί με  τα αναγκαία μζςα 

επιβίωςθσ, αυτοςυντιρθςθσ και διαιϊνιςθσ του είδουσ του. Ειδικότερα, 

παρατθροφμε ότι οι ιδιότθτεσ μοιράηονται ςτα ηϊα ζτςι ϊςτε μία αδυναμία 

να αναπλθρϊνεται από μία ικανότθτα, με ςκοπό να εξαςφαλίηονται με 

αυτόν τον τρόπο α) θ φπαρξθ και θ διαιϊνιςθ του κάκε είδουσ και β) θ 

ιςορροπία του οικοςυςτιματοσ μζςα από τθν εξιςορρόπθςθ των 

αντίρροπων δυνάμεων που λειτουργοφν ςτο εςωτερικό του .  

 Συγκεκριμζνα: 

    - θ ταχφτθτα αντιςτακμίηει τθν αδυναμία,  

    - τα φτερά ι θ υπόγεια κατοικία αντιςτακμίηουν το μικρό ςωματικό 

μζγεκοσ, 

    - όςα ηϊα ζχουν δφναμθ, δεν χρειάηονται ταχφτθτα,  

    - όςα ζχουν μεγάλο ςωματικό μζγεκοσ, ςϊηονται χάρθ ς’ αυτό,  

                                                        
12

 Σπυρόπουλοσ H., ό.π., ς. 190 
13 Ρθγι: http://www.study4exams.gr/ 
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    - τα όπλα αντιςτακμίηουν τθν ζλλειψθ δφναμθσ και ταχφτθτασ,  

    - για να αντιμετωπίηουν τισ μεταβολζσ του καιροφ, εφοδιάηονται με πυκνό 

τρίχωμα και γερό δζρμα,  

    - ςε αυτά που γίνονται βορά, τροφι άλλων ηϊων δίνεται θ δυνατότθτα να 

γεννοφν πολλοφσ απογόνουσ,  

    - όςα τρζφονται με άλλα ηϊα, γεννοφν λίγουσ απογόνουσ,  

    - δίνονται διαφορετικά είδθ τροφισ ςε κάκε είδοσ ηϊου, για να μθν 

εξαντλθκοφν ςυγκεκριμζνα είδθ διατροφισ.  

 Ακόμθ φαίνεται ότι θ ποικιλία των ηωικϊν ειδϊν με διαφορετικζσ 

ιδιότθτεσ και ικανότθτεσ  δείχνει ότι ςτον ηωικό κόςμο επικρατεί ςυνεχισ 

αγϊνασ για επιβίωςθ, ζνασ διαρκισ πόλεμοσ για τθν φπαρξθ, και επιπλζον 

ότι θ τελικι ιςορροπία του οικοςυςτιματοσ προκφπτει από τθν 

εναρμόνιςθ των αντικζτων , ωσ ενότθτα αντικζτων (διαφαίνεται θ κζςθ του 

Ηράκλειτου, για τθν «παλίντονον/ἀφανῆ ἁρμονίθν»).  

 Ακόμθ να προςκζςουμε ότι οι ιδιότθτεσ των ηϊων προβάλλονται ωσ 

δϊρα των κεϊν, δθλαδι ωσ δοςμζνεσ εκ των προτζρων ιδιότθτεσ  που τα 

ηωικά είδθ ζχουν χωρίσ καμία ενεργθτικι ςυμμετοχι τουσ ςτθν απόκτθςι 

τουσ και παρζχονται μάλιςτα από τθν κατϊτερθ και ελλιπζςτερθ κεϊκι 

μορφι του Επιμθκζα.  

 Τζλοσ, θ τελολογικι εξιγθςθ τθσ αντιςτακμιςτικισ και ςφμμετρθσ 

κατανομισ των ιδιοτιτων ςτα ηϊα , που επιχειρεί ο Ρρωταγόρασ ςτθν 

εξεταηόμενθ ενότθτα, γίνεται ιδιαίτερα αντιλθπτι ςτθ χριςθ τθσ γλϊςςασ με 

το πλικοσ αντικετικϊν ςχθμάτων και προςδιοριςμϊν του τελικοφ αιτίου .  

 

Διευκρίνιςθ: Στο μφκο του Ρρωταγόρα θ εἱμαρμένθ αναφζρεται δφο φορζσ: 

χρόνοσ εἱμαρμζνοσ (4θ ενότθτα) και εἱμαρμζνθ ἡμζρα (5θ ενότθτα). Είναι 

ςτοιχείο του μφκου, που προςδιορίηει χρονικά τθν εξζλιξθ. Εκφράηει «το 

πλιρωμα του χρόνου», το πζραςμα από μία εποχι ςε άλλθ, από μια μορφι 

ηωισ ςε άλλθ, που οφτε ςτιγμιαίο είναι οφτε αυτόματο. Αν αφαιρζςουμε το 

περίβλθμα του μφκου από τθν αφιγθςθ του Ρρωταγόρα, ςθμαίνει ότι το 

πζραςμα ςε άλλο ςτάδιο γίνεται κάτω από τθν πίεςθ τθσ ανάγκθσ για 
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επιβίωςθ ι βελτίωςθ τθσ ηωισ14. Σφμφωνα με τον Ρρωταγόρα, λοιπόν, θ 

γζνεςθ του κόςμου δεν μποροφςε να ςυμβεί οφτε νωρίτερα οφτε αργότερα 

από τότε που ζγινε. 

 

Λεξιλογικά ςχόλια  

o εἱμαρμζνοσ < μείρομαι: μζροσ, μερίσ, μερίηω, μόροσ (=κάνατοσ), μο ῖρα, 

μόρςιμοσ(=κανάςιμοσ), μερίδιο, μοιράηω, μοιραςιά, μζριςμα  

o κεράννυται < κεράννυμι: κράςισ, κρατιρασ, κραςί, κράμα  

o νεῖμαι < νζμω: νομι, διανομι, νομάσ, νόμοσ, νομίηω, νόμιςμα  

o ἐπιςκζψαι < ἐπιςκοπζομαι – οῦμαι: ςκοπόσ, ςκοπεφω, ςκοπιά, 

επίςκοποσ, ςκζπτομαι, ςκζψθ, ςκεπτικόσ  

o κατάγειοσ < κατά + γῆ: γιινοσ, γθγενισ, υπόγειοσ, υπζργειοσ, Ανϊγεια, 

απογείωςθ, προςγείωςθ 

o πορίηω < πείρω (=διαπερνϊ): πορκμόσ, πόροσ, πορεφω -ομαι, περνάω, 

απορϊ 

  

                                                        
14

 Κ.Ε.Ε. Aξιολόγθςθ των μακθτϊν ςτθν αρχαία ελλθνικι γραμματεία , Φιλοςοφικόσ λόγοσ, 
Ακινα 1999, ς. 39 



ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ Ο.Π. Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ - 2η Θεματική Ενότητα  

Ι.Π. Ακπειάο, Δξ Φηινζνθίαο - Φηιόινγνο  

 

15 
 

Κείμενο Αναφοράσ: Πλάτων Πρωταγόρασ 320c-321b 
 

Ἦλ γάξ πνηε ρξόλνο ὅηε ζενὶ κὲλ ἦζαλ, ζλεηὰ δὲ γέλε νὐθ ἦλ. Ἐπεηδὴ δὲ θαὶ 

ηνύηνηο ρξόλνο ἦιζελ εἱκαξκέλνο γελέζεσο, ηππνῦζηλ αὐηὰ ζενὶ γο ἔλδνλ ἐθ 

γο θαὶ ππξὸο κείμαληεο θαὶ ηλ ὅζα ππξὶ θαὶ γ θεξάλλπηαη.  

Ἐπεηδὴ δ' ἄγεηλ  αὐηὰ πξὸο θο ἔκειινλ, πξνζέηαμαλ Πξνκεζεῖ θαὶ Ἐπηκεζεῖ 

θνζκζαί ηε θαὶ λεῖκαη δπλάκεηο ἑθάζηνηο ὡο πξέπεη. Πξνκεζέα δὲ 

παξαηηεῖηαη Ἐπηκεζεὺο αὐηὸο λεῖκαη, "Νείκαληνο δέ κνπ," ἔθε, "ἐπηζθέςαη"  

θαὶ νὕησ πείζαο λέκεη.  

Νέκσλ δὲ ηνῖο κὲλ ἰζρὺλ ἄλεπ ηάρνπο πξνζπηελ, ηνὺο δ' ἀζζελεζηέξνπο ηάρεη 

ἐθόζκεη· ηνὺο δὲ ὥπιηδε, ηνῖο δ' ἄνπινλ δηδνὺο θύζηλ ἄιιελ ηηλ' αὐηνῖο 

ἐκεραλᾶην δύλακηλ εἰο ζσηεξίαλ. Ἃ κὲλ γὰξ αὐηλ ἤκπηζρελ, πηελὸλ θπγὴλ ἢ 

θαηάγεηνλ νἴθεζηλ ἔλεκελ· ἃ δὲ εὖμε κεγέζεη, ηῶδε αὐηῶ αὐηὰ ἔζῳδελ· θαὶ 

ηἆιια αὕησο ἐπαληζλ ἔλεκελ.  

Ταῦηα δὲ ἐκεραλᾶην εὐιάβεηαλ ἔρσλ κή ηη γέλνο ἀτζησζείε· ἐπεηδὴ δὲ αὐηνῖο 

ἀιιεινθζνξηλ δηαθπγὰο ἐπήξθεζε, πξὸο ηὰο ἐθ Δηὸο ὥξαο εὐκάξεηαλ 

ἐκεραλᾶην ἀκθηελλὺο αὐηὰ ππθλαῖο ηε ζξημὶλ θαὶ ζηεξενῖο δέξκαζηλ, ἱθαλνῖο 

κὲλ ἀκῦλαη ρεηκλα, δπλαηνῖο δὲ θαὶ θαύκαηα, θαὶ εἰο εὐλὰο ἰνῦζηλ ὅπσο 

ὑπάξρνη ηὰ αὐηὰ ηαῦηα ζηξσκλὴ νἰθεία ηε θαὶ αὐηνθπὴο ἑθάζηῳ· θαὶ ὑπνδλ 

ηὰ κὲλ ὁπιαῖο, ηὰ δὲ [ζξημὶλ θαὶ] δέξκαζηλ ζηεξενῖο θαὶ ἀλαίκνηο.  

Τνὐληεῦζελ ηξνθὰο ἄιινηο ἄιιαο ἐμεπόξηδελ, ηνῖο κὲλ ἐθ γο βνηάλελ ἄιινηο 

δὲ δέλδξσλ θαξπνύο, ηνῖο δὲ ῥίδαο· ἔζηη δ' νἷο ἔδσθελ εἶλαη ηξνθὴλ δῴσλ 

ἄιισλ βνξάλ· θαὶ ηνῖο κὲλ ὀιηγνγνλίαλ πξνζςε, ηνῖο δ' ἀλαιηζθνκέλνηο ὑπὸ 

ηνύησλ πνιπγνλίαλ, ζσηεξίαλ ηῶ γέλεη πνξίδσλ. 

 

Αςκιςεισ 

 

Αςκιςεισ κατανόθςθσ του κειμζνου αναφοράσ  

1. α) Με βάςθ το αρχαίο κείμενο (αναφοράσ) να χαρακτθρίςετε τισ 

παρακάτω διατυπϊςεισ ωσ Σωςτζσ ι Λανκαςμζνεσ με ζνα Σ ι Λ 

αντίςτοιχα. Να τεκμθριϊςετε τθν επιλογι ςασ γράφοντασ τθ 

χαρακτθριςτικι φράςθ του αρχαίου κειμζνου που τθν επιβεβαιϊνει.  

1. Οι κεοί δθμιοφργθςαν τα κνθτά γζνθ από φωτιά και χϊμα.  
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2. Ο Επιμθκζασ ανζλαβε να μοιράςει αυτόσ τα εφόδια των ηϊων και ο 

Ρρομθκζασ να κάνει τθν επικεϊρθςθ.  

3. Ο Ρρομθκζασ ζδωςε ταχφτθτα και δφναμθ ςτα ίδια ηϊα.  

4. Πςα ηϊα ζχουν άοπλθ φφςθ ζχουν κάποια άλλθ ικανότθτα για τθ 

ςωτθρία τουσ. 

5. Τα μικρόςωμα ηϊα είχαν τθν ικανότθτα να πετοφν. 

β) Ροια προςτατευτικά μζςα ςοφίςτθκε ο  Επιμθκζασ για να   

αντιμετωπίςουν τα ηϊα τισ αντίξοεσ καιρικζσ ςυνκικεσ; 

2. Ροιουσ μθχανιςμοφσ ςωτθρίασ επινόθςε ο Επιμθκζασ για κάκε ηϊο;  

 

Αςκιςεισ ερμθνευτικζσ 

1. Ρϊσ εξαςφαλίςτθκε θ ιςορροπία και θ επιβίωςθ ςτο ηωικό βαςίλειο κατά 

τον Ρρωταγόρα;  

2. Ροιεσ φιλοςοφικζσ και μυκολογικζσ αντιλιψεισ προβάλλονται ςτο 

παραπάνω απόςπαςμα; Να τισ αναπτφξετε ςφντομα με αναφορζσ ςτο 

κείμενο. 

 

Αςκιςεισ λεξιλογικζσ  

1. Να γράψετε από δφο ομόρριηα τθσ αρχαίασ ι τθσ νζασ ελλθνικισ για τισ 

παρακάτω λζξεισ: εἱμαρμένοσ, κεράννυται, νεῖμαι, ἤμπιςχεν, ἐμθχανᾶτο, 

κριξὶν, βορά, προςῆψε, πορίηων. 

2. Να γράψετε από ζνα αντίκετο ςτθν αρχαία ελλθνικι για τισ παρακάτω 

λζξεισ (ςτθν ίδια πτϊςθ και ςτο ίδιο γζνοσ):  κνθτά, φῶσ, ἑκάςτοισ, 

κατάγειον, δυνατοῖσ, ὀλιγογονίαν. 

3. πῦρ, γῆ: Να χρθςιμοποιιςετε τα ουςιαςτικά ωσ πρϊτο ςυνκετικό ςε 

πζντε για το κακζνα διαφορετικά ςφνκετα.  

4. κατευνάηω, κατανάλωςθ, εκδορά, αμπζχονο, αυτάρκεια, ςαρκοβόρο, 

καταβροχκίηω, περιδζραιο: Να εντοπίςετε ςτο κείμενο τισ ομόρριηεσ των 

λζξεων που ςασ δίνονται.  
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Άςκθςθ Παράλλθλου Κειμζνου 

 

Α. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο, να τεκμθριϊςετε τισ 

διαπιςτϊςεισ που υπάρχουν ςε αυτό αναφορικά με τουσ κοςμογονικοφσ και 

ανκρωπογονικοφσ μφκουσ αντλϊντασ ςτοιχεία από το κείμενο αναφοράσ.  

 

Μφκοι με κζμα τθ δθμιουργία του ανκρϊπου από χϊμα μασ είναι γνωςτοί 

και από άλλουσ λαοφσ (Αιγφπτιουσ, Βαβυλϊνιουσ) *…+ Πλοι οι 

αρχαιοελλθνικοί μφκοι, κεογονικοί και ανκρωπογονικοί, που αναφζρονται 

ςε όντα γεννθμζνα από γθ, χϊμα, πθλό, πζτρα, ακόμα και πετρωμζνο καρπό, 

ςπόρο και αβγό με κζλυφοσ από πζτρωμα,  όλοι βαςίηονται ςτθν πρωταρχικι 

διαπίςτωςθ τθσ γεννθτικισ δφναμθσ τθσ γθσ, που ςε κοινωνίεσ με 

μθτριαρχικά πρότυπα εκφράηεται προεπιςτθμονικά με τθν πίςτθ ςτθν 

παμμιτειρα Γθ. Ειδικά για τον ανκρωπογονικό μφκο τθσ Ρανδϊρασ, θ 

ανάπτυξθ τθσ κεραμικισ προχποτίκεται: Οι κεοί που πλάκουν ανκρϊπινα 

πλάςματα κατ’ εἰκόνα καὶ κακ’ ὁμοίωςιν τουσ ζχουν πρότυπο τουσ 

ανκρϊπουσ, που δίνουν τθ δικι τουσ μορφι ςτουσ κεοφσ τουσ, όταν πάνω 

ςτον κεραμευτικό τροχό καταςκευάηουν τα λατρευτικά τουσ ομοιϊματα. 

Αυτι θ ιδζα λειτουργεί ακόμα και ςτθν πρϊιμθ ελλθνικι επιςτιμθ. Ζτςι ςτον 

6ο αι. π.Χ. ζνασ φιλόςοφοσ με γαιοκρατικι φυςικι κεωρία, ο Ξενοφάνθσ 

διδάςκει: όλοι ζχουμε γίνει από χϊμα και νερό (απόςπ. 29 DK).  

Ελλθνικι Μυκολογία, Εκδοτικι Ακθνϊν, τ. 2, ς.58  

 

Επιςθμάνςεισ για τα Παράλλθλα Κείμενα  του ςχολικοφ βιβλίου15 

 

Παράλλθλο 1ο, Ηςίοδοσ Θεογονία 104-136 

- Θ "Κεογονία" του Θςιόδου δεν είναι ιερό κείμενο. Είναι, κυρίωσ, κείμενο 

διδακτικό (όπωσ και το "Ἔργα καὶ Ἡμζραι") που μεταχειρίηονται δφο 

τρόπουσ, τθ γενεαλογία και τον μφκο - που πλζκονται μεταξφ τουσ - για να 

διδαχκεί ο αναγνϊςτθσ (τότε ο ακροατισ) και τθ κεογονία και τισ θκικζσ 

                                                        
15

 Θ διδαςκαλία των Ραραλλιλων Κειμζνων  και των Κειμζνων Αυτενζργειασ δεν είναι 
υποχρεωτικι και δεν αποτελοφν μζροσ τθσ διδακτζασ-εξεταςτζασ φλθσ.  
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αρχζσ που προκφπτουν από τουσ μφκουσ που παρεμβάλλονται . Μπορεί 

επίςθσ να λεχκεί ότι είναι ζνα είδοσ κωδικοποιιςεωσ των ζωσ τότε 

παραδειγμάτων κεογονικϊν κεμάτων, όπωσ είχαν διαμορφωκεί με τισ 

διάφορεσ επιςτρϊςεισ που δζχκθκαν. Θ αρχαία ελλθνικι κρθςκεία δεν είχε 

ιερά κείμενα λειτουργικά οφτε κεωροφνταν εξ αποκαλφψεωσ των οποίων 

καμιά αλλοίωςθ δεν επιτρεπόταν. Θ "Κεογονία" είναι ζνα ποίθμα επϊνυμου 

ποιθτι. Ο Ηςίοδοσ επικαλείται τισ κείεσ Μοφςεσ  (ςτ. 114), αλλά αυτό δεν 

ςιμαινε παρά μία τυπικι επίκλθςθ βοικειασ, αντίςτοιχθσ με τα δφο ομθρικά 

ζπθ.  Ο επϊνυμοσ ποιθτισ επικαλείται τθ κεία ζμπνευςθ όχι για να του 

αποκαλυφκεί κάποια αλικεια, αλλά για να εμπνευςκεί, να του δϊςουν το 

χάριςμα του λόγου και να εκφράςει ποιθτικά το κζμα του. Ο Θςίοδοσ, μετά 

από μία μακρά επίκλθςθ και δοξολογία των Μουςϊν (115 ςτίχοι!) 

περιγράφει και αυτόσ τθν κοςμογονία του 16. 

 Στο πλατωνικό κείμενο αφθγθτισ είναι ο ίδιοσ ο ςοφιςτισ 

Ρρωταγόρασ και όχι ο Ρλάτωνασ. Κατά τον Διογζνθ τον Λαζρτιο ο μφκοσ 

περιλαμβανόταν ςτο ζργο του Ρρωταγόρα Περὶ τῆσ ἐν ἀρχῇ καταςτάςεωσ, 

το οποίο δεν ζχει διαςωκεί. Ο Πρωταγόρασ πρωτοτυπεί και φαίνεται 

ρθξικζλευκοσ για τθν εποχι του. Μεταφζρει το κζντρο ενδιαφζροντοσ από 

τουσ κεοφσ ςτον άνκρωπο και περιγράφει παρά τουσ ςυμβολιςμοφσ και τισ 

μυκικζσ αναφορζσ τθ ςυνεχι εξζλιξθ τθσ ανκρωπότθτασ ωσ ςυνεχι πορεία 

εξανκρωπιςμοφ και βελτίωςθσ τθσ ηωισ . Ο άνκρωποσ πλζον κακίςταται ο  

ίδιοσ ερμθνευτισ του κόςμου και είναι προφανζσ ότι υπιρχαν ςτθν 

αρχαιότθτα και ςτοχαςτζσ που αμφιςβθτοφςαν παγιωμζνεσ αντιλιψεισ με 

κριτικό «όπλο» τθ φιλοςοφία  ωσ δφναμθ ανατροπισ και ανακεϊρθςθσ 

ςτερεοτυπικϊν μφκων17. 

- Στθν αρχι υπιρχε το Χάοσ, ζπειτα θ Γθ και ο Ζρωτασ. Από το Χάοσ γενν ικθκε 

θ Νφχτα, από τθ Νφχτα ο Αικζρασ και θ Θμζρα. Χαρακτθριςτικι είναι θ 

επανάλθψθ του αποκετικοφ ριματοσ «ζγινε», για να δθλϊςει τθ διαδικαςία με 

τθν οποία κάτι που δεν υπιρχε , άρχιςε να υπάρχει. Ωςτόςο, ςτθν πορεία θ 

                                                        
16

 Βλάχου Στ. & Αγγ., Θςιόδου Κεογονία, Εκδόςεισ Ραπαδιμασ, Ακινα 1990, ςς. 14 -15, 25-
27 
17 Τουρνά Χαρ., Κριτικζσ επιςθμάνςεισ ςτα Αρχαία Γϋμε επίγευ ςθ κεολογίασ, 2019, ς. 8 
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ρθματικι διατφπωςθ διαφοροποιείται. Αναφζρεται ότι θ Νφχτα γζννθςε τον 

Αικζρα και τθν Θμζρα. Κατόπιν θ Γθ γζννθςε τον Ουρανό, τα Πρθ, τθ Κάλαςςα 

και τουσ Τιτάνεσ (Κοίο, Κρείο, Υπερίονα, Λαπετό, Κεία, ζα, Κζμιδα, 

Μνθμοςφνθ, Φοίβθ, Τθκφ). Χαρακτθριςτικι εδϊ είναι θ επανάλθψθ του 

ριματοσ «γζννθςε», για να δοκεί ζμφαςθ ςτο ποιοσ δθμιοφργθςε τα όντα αυτά, 

δθλαδι ςτθ Γθ. 

 

Παράλλθλο 2ο, Εμπεδοκλισ απόςπαςμα 17, 14-30 

-  Ο Eμπεδοκλισ, από τον Aκράγαντα τθσ Σικελίασ (495-430 π.X.), υπιρξε 

πολφπλευρθ προςωπικότθτα: γιατρόσ και περιπλανϊμενοσ ιερζασ, γ όνοσ 

αριςτοκρατικισ οικογζνειασ αλλά με δθμοκρατικζσ πεποικιςεισ, 

ακολοφκθςε το παράδειγμα του Ραρμενίδθ και διατφπωςε τθ διδαςκαλία 

του ςε εξάμετρουσ ςτίχουσ.  

 Σφμφωνα με τισ αρχαίεσ μαρτυρίεσ ςυνζκεςε δφο ποιιματα, ζνα 

κοςμολογικό με τον τίτλο Περὶ φφςεωσ και ζνα κρθςκευτικό με τον τίτλο 

Κακαρμοί. Οι αντιλιψεισ για τθ διαμόρφωςθ του κόςμου ςϊηονται ςτο 

ποίθμά του Περὶ φφςεωσ, όπου απευκφνεται ςτον αγαπθμζνο μακθτι του, 

τον Ραυςανία. Το ποίθμα αυτό είναι γραμμζνο ςε εξάμετρουσ ςτίχουσ. 

Ξεκινά με μια επίκλθςθ προσ τθ Μοφςα («τα λόγια μου άκουε»), πράγμα που 

φανερϊνει άμεςθ ςχζςθ με τθν παράδοςθ τθσ αρχαιοελλθνικισ επικισ 

ποίθςθσ (Πμθροσ, Θςίοδοσ). Κα εκκζςει «λόγο διπλό», λόγο με αμφίδρομθ 

κατεφκυνςθ, με διπλι ιςτορία.  

 Στο ζργο Περὶ φφςεωσ ανζπτυςςε τθ φυςικι του διδαςκαλία: δεν 

υπάρχει γζννθςθ και κάνατοσ, αλλά μόνο ανάμειξθ και χωριςμόσ τεςςάρων 

ςτοιχείων (ριηωμάτων) τθσ φωτιάσ, του αζρα, του νεροφ και τθσ γθσ· 

κινθτιριεσ δυνάμεισ για τθν ανάμειξθ και τον χωριςμό είναι θ Αγάπθ 

(Φιλότθσ) και θ Φιλονικία (Νεῖκοσ)·ο κόςμοσ υπόκειται ςε μια αζναθ κυκλικι 

διαδικαςία, θ οποία χαρακτθρίηεται από διάφορεσ φάςεισ, μεταξφ τθσ 

απόλυτθσ κυριαρχίασ τθσ Αγάπθσ, οπότε τα ςτοιχεία ςχθματίηουν μιαν 

ομοιογενι ςφαίρα (τον Σφαίρο), και τθσ απόλυτθσ κυριαρχίασ τθσ 

Φιλονικίασ, οπότε όλα τα πράγματα περιορίηονται ςτα τζςςερα ςτοιχεία .

 Μασ διευκρινίηει ότι οι οντότθτεσ που ενζχονται ςτον κφκλο τθσ 
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αλλαγισ είναι οι τζςςερισ ρίηεσ, ενϊ μασ δίνει επίςθσ μερικζσ ειδικότερεσ 

πλθροφορίεσ γι' αυτζσ, κακϊσ και για τθν Αγάπθ και τθ Φιλονικ ία, τισ 

κινθτιριεσ δυνάμεισ του κφκλου.  Φωτιά, νερό, αζρασ και γθ (ςτ. 18) είναι 

ςτοιχεία ςτακερά και αναλλοίωτα που τα ονόμαςε «ριηϊματα πάντων».  

Ρρόκειται για μια τετράδα «βαςικϊν αρχϊν» ι «ςτοιχείων» από τα οποία 

ςχθματίηονται όλα τα άλλα πράγματα. Με τθν ζνωςθ ι τον διαχωριςμό τουσ  

δθμιουργοφν τισ φαινομενικζσ αλλαγζσ τισ οποίεσ ονομάηουμε γζνεςθ και 

φκορά, αλλά και τθν ποικιλία του ςφμπαντοσ.  

  Ζνασ φμνοσ για τθν Αγάπθ  (Φιλότθτα) καταλαμβάνει το μεγαλφτερο 

μζροσ του χϊρου που αφιερϊνει ο Εμπεδοκλισ  ςε  αυτό το κζμα. Τθν Αγάπθ 

δεν μπορεί κανείσ να τθ δει· ο Ραυςανίασ, ο μακθτισ του Εμπεδοκλι, 

καλείται να ςυναγάγει τθν παρουςία και τθ δφναμι τθσ γενικά από τα 

αποτελζςματά τθσ ςτον χϊρο των ανκρωπίνων υποκζςεων. Στουσ ςτίχουσ 

19-20 ο Εμπεδοκλισ υπαινίςςεται ότι θ Φιλονικία (Ζχκρα) βρίςκεται ςε 

διάςταςθ με τισ τζςςερισ ρίηεσ, ενϊ θ Αγάπθ βρίςκεται ςε αρμονία μαηί 

τουσ. Στουσ ςτίχουσ 27-29 ο Εμπεδοκλισ εξαγγζλλει τθ κεωρία του για τθν 

εναλλάξ κυριαρχία των ςτοιχείων και τθσ Αγάπθσ και τθσ Φιλονικίασ . Θ 

Φιλότθτα (ζλξθ) είναι ςυνενωτικι δφναμθ που δθμιουργεί τουσ οργανιςμοφσ 

και ενϊνει με τθ δράςθ τθσ τα πολλά. Το Νείκοσ (άπωςθ) είναι δφναμθ που 

διακρίνει, ξεχωρίηει και απομονϊνει τα όντα, που μετατρζπει το ζνα ςε 

πολλά. Θ κεωρία αυτι ορίηει τον μθχανιςμό, χάρθ ςτον οποίο θ ςυνεχισ 

αλλαγι εξαςφαλίηει τθν παγκόςμια ςτακερότθτα. Ο πυρινασ τθσ κεωρίασ 

είναι μια ιδζα που ανάγεται ςτον Αναξίμανδρο και ςτον Θράκλειτο: κακζνα 

από τα ςτοιχεία που ενζχονται ςτον κφκλο πρζπει να είναι ίςο με κακζνα 

από τα άλλα· και για να ρυκμίηεται θ διαδικαςία από τθν Αγάπθ και τθ 

Φιλονικία, θ κακεμιά από αυτζσ τισ δφο δυνάμεισ πρζπει κατά κάποιο τρόπο 

να είναι ίςθ με όλα μαηί τα ςτοιχεία 18. 

 Οι απόψεισ των προςωκρατικϊν και ςυγκεκριμζνα του Εμπεδοκλι 

δθλϊνουν λογικι ςκζψθ και μια απόπειρα  ορκολογικισ ερμθνείασ του 

κόςμου.  

                                                        
18

 Kirk G.S. - Raven J.E. - Schofield M., Οι προςωκρατικοί φιλόςοφοι , εκδόςεισ ΜΛΕΤ, Ακινα 
1990 ςς. 296-298 
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Διδακηική Ενόηηηα 5η - Ο πρωηαγόρειος μύθος: η κλοπή ηης 

θωηιάς - ένηετνη ζοθία και λόγος 

Εισαγωγικά σχόλια 

 

 Ο Ρρωταγόρασ προβάλλει από τθν αρχι τθ φυςικι ζνδεια του 

ανκρϊπου, γιατί, από τθ ςτιγμι που ο άνκρωποσ δεν διακζτει φυςικά 

εφόδια αυτοςυντιρθςθσ του είδουσ του, θ φπαρξι του εξαρτάται από τον 

ίδιο και όχι από τθ φφςθ.  

 Στθ κεωρία του για τθ γζνεςθ και εξζλιξθ του ανκρϊπου ο 

Ρρωταγόρασ επθρεάηεται από τουσ προςωκρατικοφσ φυςικοφσ 

φιλοςόφουσ. 

1. Αποδίδει τθ δθμιουργία κάκε ηωντανοφ οργανιςμοφ ςτθ μθτζρα Γθ.  

2. Ακολουκεί τθν ελλθνικι παράδοςθ περί αυτοχκονιςμοφ (γῆσ ἔνδον), 

όπου υποκρφπτεται και μια αίςκθςθ ευγενοφσ καταγωγισ. 

3. Υπογραμμίηει τθν αξία τθσ φωτιάσ ςτθν ανκρϊπινθ πρόοδο.  

4. Θ κζςθ που υπολανκάνει ς’ αυτόν τον μφκο,  ςχετικά με τθν εξζλιξθ 

του ανκρϊπινου πολιτιςμοφ είναι αιςιόδοξθ  (πβ. Σοφ. Ἀντιγόνθ, πρϊτο 

ςτάςιμο), ςε αντίκεςθ με τθν απαιςιόδοξθ εικόνα  που δίδεται ςτο «Ἔργα 

καὶ Ἡμζραι» του Θςιόδου, όπου γίνεται λόγοσ για παρακμι και 

εκφυλιςμό του ανκρωπίνου γζνουσ ςτθ διαδρομι των αιϊνων.  

 

Ερμθνευτικά ςχόλια  

 

οὐ πάνυ … ὁ Ἐπιμθκζασ ἔλακεν· Ο Επιμθκζασ επιβεβαιϊνοντασ πλιρωσ το 

όνομα του ενζργθςε απερίςκεπτα δαπανϊντασ όλεσ τισ διακζςιμεσ 

ικανότθτεσ για τα υπόλοιπα ηϊα κι αφινοντασ τον άνκρωπο χωρίσ εφόδια, 

με αποτζλεςμα να οδθγθκεί ςε τραγικό αδιζξοδο (ἠπόρει ὅτι χριςαιτο). 

Αξιοςθμείωτθ θ τριπλι επανάλθψθ τθσ απορίασ  ςτο κείμενο: ἠπόρει, 

ἀποροῦντι, ἀπορίᾳ. 
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ἀκόςμθτον τὸ ἀνκρώπινον γζνοσ· Το ριμα κοςμῶ ςθμαίνει τακτοποιϊ, 

διευκετϊ, αλλά και ςτολίηω, καλλωπίηω. Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ, που καφμαηαν 

ιδιαίτερα τθν τάξθ, ιςορροπία και αρμονία του ςφμπαντοσ, το ονόμαςαν 

κόςμον , δθλαδι ςτολίδι. Το επίκετο ἀκόςμθτοσ, αναφερόμενο ςτον 

άνκρωπο, δθλϊνει ότι αυτόσ δεν είναι εξοπλιςμζνοσ από τθ φφςθ με 

αυτάρκεισ ςωματικζσ ιδιότθτεσ και ικανότθτεσ. 

 Με άλλα λόγια ο άνκρωποσ για τθν αυτοςυντιρθςι του δεν διακζτει 

κανζνα ζμφυτο και πολφπλοκο ςφςτθμα ενςτίκτων, αλλά αντίκετα πάςχει 

από ςωματικι και βιολογικι κατωτερότθτα . Αντανακλάται επομζνωσ θ 

εμπειρικι γνϊςθ ότι ο άνκρωποσ αδυνατεί να επιβιϊςει αρκοφμενοσ μόνο 

ςτισ πενιχρζσ, ςυγκριτικά με διάφορα ηϊα, ςωματικζσ του ικανότθτεσ. [Ο 

Αριςτοτζλθσ αντίκετα διατείνεται ότι θ δθμιουργία του ανκρϊπου είναι 

τζλεια και ότι όςοι ιςχυρίηονται το αντίκετο, πωσ ιταν δθλ. κατϊτερθ από 

εκείνθ των άλλων ηϊων, ςφάλλουν19. Στα Πολιτικὰ  ο Αριςτοτζλθσ 

υποςτθρίηει ότι ο άνκρωποσ «γεννιζται εφοδιαςμζνοσ από τθ φφςθ με όπλα 

για να υπθρετιςει τθ φρόνθςθ και τθν αρετι», εννοϊντασ τα φυςικά του 

πάκθ, τθ λογικι, τθ γλϊςςα. (δεσ 7θ Ενότθτα)]. 

 Αξιοςθμείωτο το γεγονόσ ότι γίνεται λόγοσ για ανκρϊπουσ γενικά, όχι 

για ελεφκερουσ και δοφλουσ, για ευγενείσ, για Ζλλθνεσ και βαρβάρουσ κτλ . 

Ο Ρρωταγόρασ με τθ ςυγκεκριμζνθ ζκφραςθ φαίνεται ότι υπεραςπίηεται τθν 

άποψθ ότι οι άνκρωποι είναι φφςει ίςοι, αλλά κζςει άνιςοι, δθλαδι θ 

φφςθ προίκιςε τουσ ανκρϊπουσ με τα ίδια γνωρίςματα, αλλά θ κοινωνικι 

ςυμβίωςθ και οργάνωςθ τελικά τουσ κακιςτά άνιςουσ. Άλλοι ςοφιςτζσ 

προχϊρθςαν περιςςότερο ςτθν ενότθτα του ανκρϊπινου γζνουσ με τισ 

διακθρφξεισ τουσ κατά των κοινωνικϊν και φυλετικϊν διακρίςεω ν (Αντιφϊν, 

Αλκιδάμασ). Ρρόκειται για πρωτοποριακζσ για τθν εποχι τουσ αντιλιψεισ. Θ 

ςθμαςία τουσ ςε ςχζςθ με τισ αριςτοκρατικζσ αντιλιψεισ τθσ εποχισ τουσ, 

ακόμα και ςε ςχζςθ με ςφγχρονεσ κεωρίεσ π.χ. για Αρίουσ είναι προφανισ 20. 
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εἱμαρμζνθ· Για τουσ αρχαίουσ θ ειμαρμζνθ είναι αναπότρεπτθ, ιςχυρότερθ  

και από τουσ κεοφσ δφναμθ, που από τα πριν ορίηει τθ μοίρα του 

ανκρϊπου21. (βλ. ςχόλιο προθγοφμενθσ ενότθτασ)  

 

Σο διπλό δϊρο του Προμθκζα  (ἡ ἔντεχνοσ ςοφία ςὺν πυρὶ, ἡ περὶ τὸν βίον 

ςοφίαν, ἡ ἔμπυροσ τζχνθ) και θ ςθμαςία του 

 

Γενικό ςχόλιο: Θ ζξοδοσ του ανκρϊπου από το εςωτερικό τθσ γθσ, «ἐκ γῆσ», 

ςτο φωσ του ιλιου δεν οφείλεται ςτισ ζτοιμεσ δυνάμεισ φπαρξθσ που του 

χάριςε θ φφςθ (Επιμθκζασ), όπωσ ζγινε για τα άλλα ηωικά είδθ. Για τα ηωικά 

είδθ θ ανοδικι πορεία από το εςωτερικό τθσ γθσ ςτο φωσ ιταν απλϊσ μια 

πορεία προσ τθ βιολογικι φπαρξθ. Αντίκετα, για τον άνκρωπο θ πορεία από 

το εςωτερικό τθσ γθσ ςτο φωσ ςυνιςτά μια ανοδικι πορεία  από τισ 

εξαρτιςεισ τθσ βιολογικισ φπαρξθσ ςτθν αυτονομία του νοιμονοσ όντοσ. 

Αυτό το ποιοτικά διαφορετικό, ςε ςχζςθ με τα ηωικά είδθ, πζραςμα του 

ανκρϊπου από τθ γθ ςτο φωσ, από τθ βιολογικι παρουςία ςτθ νοιμονα και 

αυτοπροςδιοριηόμενθ φπαρξθ, αποδίδεται ςυμβολικά με τθ μορφι του 

Προμθκζα. 

 

τὴν ἔντεχνον ςοφίαν ςὺν πυρί· Τθν κρίςιμθ ςτιγμι για τον άνκρωπο 

παρεμβαίνει αποφαςιςτικά ο Ρρομθκζασ, ο οποίοσ κλζβει τισ τεχνικζσ 

γνϊςεισ του Θφαίςτου και τθσ Ακθνάσ μαηί με τθ φωτιά και τα δίνει ςτον 

άνκρωπο. Ζτςι ο φιλεφςπλαχνοσ Ρρομθκζασ παρζχει τθ δυνατότθτα ςτον 

άνκρωπο όχι μόνο να επιβιϊςει, αλλά και να δθμιουργιςει τεχνικό 

πολιτιςμό, μια ανϊτερθ μορφι ηωισ  και να διαφοροποιθκεί από όλα τα 

άλλα ζμβια όντα22.  

 Θ μυκικι μορφι με τθν οποία ο Ρρωταγόρασ ντφνει τθν άποψι του 

για τθ γζνεςθ του πολιτιςμοφ δεν μασ επιτρζπει να πάρουμε κάκε λζξθ του 

τοισ μετρθτοίσ. Ρρόκειται βζβαια για ςυμβολιςμοφσ και κα πρζπει να δοφμε 

τθν παρζμβαςθ του Ρρομθκζα ωσ φάςθ τθσ εξζλιξθσ, ςτθν οποία 
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 Σπυρόπουλοσ H., ό.π., ς. 191 
22 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 81   
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δθμιουργοφνται οι προχποκζςεισ για τθν επιβίωςθ του ανκρϊπου και τθν 

προςαρμογι του ςτο φυςικό περιβάλλον, πραγματοποιείται θ  γζνεςθ των 

τεχνϊν και ςχθματίηονται οι πρϊτεσ κοινωνίεσ. Στθν προθγοφμενθ φάςθ (του 

Επιμθκζα) ςυντελείται ο βιολογικόσ ςχθματιςμόσ του ανκρϊπου.  

 Τι είναι όμωσ θ «ἔντεχνοσ ςοφία»; Ρρόκειται για τθ λογικι με τθν 

οποία ο άνκρωποσ αναδείχτθκε ςτθ ςυνζχεια καταςκευαςτισ και 

δθμιουργόσ (homo faber)· για να επιβιϊςει, εξαρτάται αποκλειςτικά και 

υποχρεωτικά από τθν ευφυΐα του.  Κατανοοφμε, λοιπόν, τον όρο ωσ 

τεχνογνωςία, θ οποία επιτρζπει ςτον άνκρωπο να προβεί ςε επινοιςεισ και 

εφαρμογζσ ςωτιριεσ για τθ ηωι του  που προωκοφν τθν εν γζνει παρουςία 

του ςτον κόςμο. Ειδικότερα , θ κατάκτθςθ τεχνικισ ςυνδζεται με τθν 

ανάπτυξθ τεχνικϊν δεξιοτιτων, τθν οργάνωςθ τθσ εργαςίασ  ωσ 

καταςκευαςτικισ διαδικαςίασ, για παράδειγμα ςπιτιϊν, όπλων, εργαλείων, 

με τθν επινόθςθ ςυμβολικϊν ςυςτθμάτων επικοινωνίασ  και αντιμετϊπιςθσ 

κακθμερινϊν αναγκϊν, πχ. γλϊςςα, γραφι, αρίκμθςθ, με τθν καλλιζργεια, 

πχ. γθσ, και με τθν αγωγι, κακϊσ όλα αυτά δεν είναι εξωτερικά προσ τθ 

φφςθ του ανκρϊπου, αλλά τθν επθρεάηουν και οδθγοφν τον άνκρωπο 

ςταδιακά ςε ζλεγχο των πακϊν και οργάνωςθ τθσ άμυνάσ του προσ τουσ 

άλλουσ. Ράντωσ, θ ςοφία αυτι δεν ςυνδζεται με τθ γνϊςθ των επιςτθμϊν 

και τθ φιλοςοφία. (δεσ και ςχόλιο ςχολικοφ βιβλίου)  

 

 Αξιοςθμείωτο είναι ότι οι τεχνικζσ γνϊςεισ εννοοφνται εδϊ χορθγθμζνεσ 

ςτον άνκρωπο ωσ ολοκλθρωμζνο ςφνολο a priori και όχι ωσ αποτζλεςμα 

ςταδιακισ πείρασ μζςα ςτουσ αιϊνεσ. Επιπλζον, θ ἔντεχνοσ ςοφία, όπωσ 

προκφπτει και από τθ ςχετικι διιγθςθ, είναι ζμφυτθ ςτον άνκρωπο από τθν 

αρχι, αφοφ ο Ρρομθκζασ τθ χαρίηει ςτουσ πρϊτουσ ανκρϊπουσ τθ ςτιγμι 

τθσ δθμιουργίασ τουσ. Δεν είναι παρά μια διαφορετικι ζκφραςθ για τθ 

δεξιοτεχνία, που κατά τον Ευριπίδθ και τον Αιςχφλο είναι το πρϊτο δϊρο 

των κεϊν23.  

 

                                                        
23 Guthrie W.K.C., ό.π., ς. 91 
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ἔμπυροσ τζχνθ· Θ φωτιά, θ πρϊτθ μεγάλθ πθγι ενζργειασ που ζμακε να 

μεταχειρίηεται ο άνκρωποσ, εφλογα τοποκετείται ςτθ βάςθ όλων των ζωσ 

τότε τεχνολογικϊν κατακτιςεων. Ωσ πθγι ενζργειασ υπιρξε αναγκαία 

ςυνκικθ για να οδθγθκεί ο άνκρωποσ ςτα υψθλά τεχνικά επιτεφγματα και 

να αντιςτακμίςει με αυτά τθ φυςικι αδυναμία του. Θ «ἔμπυροσ τζχνθ» 

εκφράηει τθν εφαρμοςμζνθ, τθν καταςκευαςτικι εκδιλωςθ τθσ ανκρϊπινθσ 

δραςτθριότθτασ. Θ «ἔμπυροσ τζχνθ» είναι θ πρακτικι εφαρμογι των 

τεχνικϊν γνϊςεων κυρίωσ με τθ χριςθ τθσ φωτιάσ, κακϊσ είναι γνωςτό ότι 

πολλά υλικά, όπωσ τα μζταλλα, μποροφν να γίνουν αντικείμεν ο κατεργαςίασ 

με τθ χριςθ τθσ φωτιάσ. Ο Ρρωταγόρασ, λοιπόν, πρζπει να είχε ςτο μυαλό 

του αυτό που ςιμερα ονομάηουμε τεχνολογία, τθρουμζνων των αναλογιϊν. 

Εννοοφμε, βζβαια, μια τεχνολογία προςαρμοςμζνθ ςτα μζςα και τισ 

δυνατότθτεσ τθσ εποχισ.  

 

τὴν δὲ πολιτικὴν οὐκ εἶχεν· Οι άνκρωποι ς’ αυτό το ςτάδιο τθσ λεγόμενθσ 

φυςικισ κατάςταςθσ δεν ζχουν τθ δυνατότθτα να οργανϊςουν πολιτικι και 

κοινωνικι ηωι και να αναπτφξουν κατ’ επζκταςθ πνευματικό πολιτιςμό 24. 

Γίνεται ςαφζσ ότι θ πολιτικι τζχνθ είναι ανϊτερθ κατάκτθςθ, θ οποία ςτον 

μφκο χαρακτθρίηει τθν κοινότθτα των κεϊν και όχι των ανκρϊπων, και 

αποτελεί ςτοιχείο εξουςίασ του Δία απζναντι ςτουσ άλλουσ κεοφσ και τον 

κόςμο. Θ παρουςίαςι τουσ ωσ δϊρων των κεϊν και όχι ωσ ανακαλφψεων 

του ανκρϊπου μπορεί να κεωρθκεί και ωσ ζνδειξθ ςεβαςμοφ προσ αυτοφσ 

και προςπάκεια αποφυγισ φβρθσ εκ μζρουσ των ανκρϊπων. Άρα θ 

κατάκτθςθ τθσ τεχνικισ από τον άνκρωπο, που χαρακτθρίηεται ςαν τιτανικι 

πράξθ κλοπισ, ςυνζβθ ςε μια πρϊιμθ φάςθ, προκοινωνικι και δείχνει τισ 

τότε δυνατότθτεσ του ανκρϊπινου πνεφματοσ. Αντίκετα, θ πολιτικι ιταν 

ακόμθ απρόςιτθ ςχεδόν ςτο ανκρϊπινο πνεφμα και κατακτικθκε ςε 

υςτερότερθ ςτιγμι τθσ ιςτορίασ του ανκρϊπου  και αφοφ είχαν διαμορφωκεί 

οι κατάλλθλεσ ςυνκικεσ.25. 
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παρὰ τῷ Διί· Θ Δίκθ κεωρείται ωσ πάρεδροσ Διὸσ, ενϊ ςτον Σοφοκλι 

(Αντιγόνθ, ςτ. 451) χαρακτθρίηεται ωσ ξφνοικοσ τῶν κάτω κεῶν. 

 

ἀκρόπολιν τὴν τοῦ Διὸσ· Κατά το πρότυπο των ανκρωπίνων πόλεων το 

ανάκτορο του πατζρα των κεϊν βριςκόταν ςε ακρόπολθ – ςτθν υψθλότερθ 

κορυφι του Ολφμπου.  Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ φαντάηονταν τουσ κεοφσ με 

ανκρϊπινα χαρακτθριςτικά και ιδιότθτεσ. Επίςθσ, φαντάηονταν τον κόςμο 

ςτον οποίο ηοφςαν οι κεοί και τθν κοινωνικι τουσ οργάνωςθ με πολλζσ 

αναλογίεσ με τον ανκρϊπινο κόςμο (π.χ. οι κατοικίεσ των κεϊν, θ ακρόπολθ 

όπου φυλάςςεται θ πολιτικι τζχνθ, οι φρουρζσ, οι κεοί κτλ.).  

 

αἱ Διὸσ φυλακαὶ φοβεραὶ· Ρρόκειται πικανόν για το Κράτοσ και τθ Βία, όπωσ 

τουσ ςυναντοφμε ςτον Ρρομθκζα Δεςμϊτθ του Αιςχφλου και ςτον Θςίοδο. 

Είναι τα όργανα τθσ εξουςίασ του Δία. Στο μφκο του Ρρωταγόρα 

ςυμβολίηουν τθ δυςκολία τθσ απόκτθςθσ τθσ πολιτικισ τζχνθσ, τισ επίπονεσ 

προςπάκειεσ του ανκρϊπινου γζνουσ για πολιτικι οργάνωςθ. Θ παρουςία 

των κεϊν ςτο μφκο φανερϊνει τθν παρουςία τθσ φφςθσ μζςα ςτθν κοινωνία 

(θ οποία δθλϊνεται καλφτερα και ςτθν 4θ ενότθτα) 26. 

 

οἴκθμα τὸ κοινὸν· Θ ακθναϊκι μυκολογία και λατρεία είχε ςυνδζςει ςτενά 

τον Ιφαιςτο και τθν Ακθνά. Ζτςι, θ Ακθνά ζγινε παιδαγωγόσ του γιου του 

Θφαίςτου, ενϊ υπιρχαν και κοινζσ εορτζσ. Επίςθσ, ςτθν Αρχαία Αγορά τθσ 

Ακινασ αλλά και ςτθν Ολυμπία είχε ιδρυκεί κοινόσ ναόσ του Θφαίςτου και 

τθσ Ακθνάσ. Θ αναφορά του Ρρωταγόρα ςτθν Ακθνά και τον Ιφαιςτο και ςτο 

εργαςτιρι τουσ ςυνιςτά και ζναν ςαφι υπαινιγμό οργάνωςθσ τθσ κεϊκισ 

κοινότθτασ ςτθ βάςθ ενόσ «καταμεριςμοφ των εργαςιϊν», όπου ο Δίασ 

κατζχει τθν φψιςτθ πολιτικι τζχνθ, ενϊ θ Ακθνά και ο Ιφαιςτοσ 

καταγίνονται με τζχνεσ ςυνδεδεμζνεσ με τθν αντιμετϊπιςθ των κακθμερινϊν 

αναγκϊν επιβίωςθσ, τθν πρακτικι επινοθτικότθτα και τθν καταςκευαςτικι 

ικανότθτα.  

                                                        
26 Κ.Ε.Ε., ό.π., ς. 43 
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τὴν τε ἔμπυρον τζχνθν τὴν τοῦ Ἡφαίςτου καὶ τὴν ἄλλθν τὴν τῆσ Ἀκθνᾶσ· 

Εδϊ εξυπακοφεται αφενόσ θ πρακτικι του Θφαίςτου  και αφετζρου θ 

κεωρθτικι τθσ Ακθνάσ γνϊςθ, θ εναρμόνιςθ των οποίων δθμιουργεί τθν 

πρόοδο του τεχνολογικοφ πολιτιςμοφ. Είναι αντιλθπτό ότι προβάλλεται 

ιδιαίτερα θ ςθμαςία τθσ φωτιάσ για τθν φπαρξθ του ανκρωπίνου γζνουσ, 

αλλά και θ άρρθκτθ ςφνδεςθ μεταξφ τθσ τεχνολογικισ και τθσ πνευματικισ 

ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ . 

 

κλοπῆσ δίκθ μετῆλκε· Είναι γνωςτό πωσ ο Ρρομθκζασ τιμωρικθκε ιδιαίτερα 

ςκλθρά για τθ ςυγκεκριμζνθ πράξθ του.  Κάκε επίτευγμα απαιτεί 

ανυπολόγιςτεσ κυςίεσ ςε μια πορεία ςυνεχοφσ αναηιτθςθσ του καλφτερου. 

Και αυτι τθ διπλι διάςταςθ τθσ επιτυχίασ και του τιμιματόσ τθσ  

υπενκυμίηει θ λιτι αναφορά ςτθν τιμωρία του Ρρομθκζα. Το επίτευγμα για 

να ζχει αξία και διάρκεια προχποκζτει αυταπάρνθςθ και ανιδιοτζλεια και  

αυτό το υπαινίςςεται θ φράςθ του Ρρωταγόρα ςτθν οποία φαίνεται ότι ο 

κεόσ που λυπικθκε τουσ ανκρϊπουσ και ζκλεψε τθ φωτιά, τιμωρικθκε για 

τθν πράξθ του: 1) αμζλεια, παράβαςθ τθσ αρχικισ εντολισ των κεϊν και  

απρονοθςία, 2) ενζργεια με δόλιο τρόπο, 3) το αποκλειςτικό προνόμιο των 

κεϊν γίνεται κτιμα των ανκρϊπων.  

 

Βαςικι επιςιμανςθ: Θ δυναμικι τθσ ιςτορίασ είναι φανερι: πιο πάνω από 

τθν τεχνικι είναι θ πολιτικι, αλλά όχι ακόμθ για τον άνκρωπο. Προθγείται θ 

επίλυςθ ηωτικϊν αιτθμάτων των υλικϊν ςυνκθκϊν φπαρξθσ  του ανκρϊπου, 

θ οποία ςτθ ςυνζχεια του επιτρζπει να ςκεφτεί για τα επιτεφγματά του, τθν 

κυριαρχία του ςτθ φφςθ και τθν προαγωγι των ςυνκθκϊν ηωισ του. Κάκε 

ςτάδιο προετοιμάηεται από το προθγοφμενο και προετοιμάηει το επόμενο  

ςε μια δυναμικι πορεία, όπου θ  κάκε κατάκτθςθ γίνεται βάςθ για τθν 

επόμενθ με πολφ κόπο και με μεγάλο τίμθμα κάποιεσ φορζσ, οπωςδιποτε 

κακόλου ανϊδυνα. 
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Λεξιλογικά χόλια  

 ἔλακεν < λανκάνω: λάκοσ, λάκρα, λακραίοσ, αλάκθτοσ, λικθ, λικαργοσ, 

αλικεια 

 ὁρᾷ < ὁράω - ῶ: όραςθ, ορατόσ, αόρατοσ, όραμα, πανόραμα, διορατικόσ  

 ἔχοντα < ἔχω: ςχζςθ, ςχζτλιοσ (=άκλιοσ, δυςτυχισ), ςχιμα, ςχολι, 

ςχεδόν, όχθμα, ζξοχοσ, θνίοχοσ, ζνοχοσ, ανοχι, ζξθ, εξισ, ανεκτόσ, 

ευεξία, καχεξία, καχεκτικόσ, πλεονζκτθσ, εχζμυκοσ, εχζφρων, πολιοφχοσ, 

αξιωματοφχοσ 

 ἔντεχνον < ἐν + τζχνθ < τζκτων: τεχνάηομαι, τζχναςμα, τεχνθζντωσ, 

τεχνθτόσ, τεχνικόσ, τεχνίτθσ, τεχνολογία, καλλιτζχνθσ, αριςτοτεχνικόσ, 

αρχιτζκτονασ, αρχιτεκτονικι  

 λζγεται < λζγω: λζξθ, λεκτικόσ, λεξικό, λόγοσ, λογικόσ, λογι, διαλογι, 

λογαριάηω, λογαριαςμόσ, διάλογοσ, παράλογοσ, παραλογιςμόσ  

 

Κείμενο Αναφοράσ: Πλάτων Πρωταγόρασ 321b-322a 

 

Ἅηε δὴ νὖλ νὐ πάλπ ηη ζνθὸο ὢλ ὁ Ἐπηκεζεὺο ἔιαζελ αὑηὸλ θαηαλαιώζαο ηὰο 

δπλάκεηο εἰο ηὰ ἄινγα· ινηπὸλ δὴ ἀθόζκεηνλ ἔηη αὐηῶ ἦλ ηὸ ἀλζξώπσλ γέλνο, θαὶ 

ἠπόξεη ὅηη ρξήζαηην. Ἀπνξνῦληη δὲ αὐηῶ ἔξρεηαη Πξνκεζεὺο ἐπηζθεςόκελνο ηὴλ 

λνκήλ, θαὶ ὁξᾷ ηὰ κὲλ ἄιια δῶα ἐκκειο πάλησλ ἔρνληα, ηὸλ δὲ ἄλζξσπνλ γπκλόλ ηε 

θαὶ ἀλππόδεηνλ θαὶ ἄζηξσηνλ θαὶ ἄνπινλ· ἤδε δὲ θαὶ ἡ εἱκαξκέλε ἡκέξα παξλ, ἐλ  

ᾗ ἔδεη θαὶ ἄλζξσπνλ ἐμηέλαη ἐθ γο εἰο θο.  

Ἀπνξίᾳ νὖλ ζρόκελνο ὁ Πξνκεζεὺο ἥληηλα ζσηεξίαλ ηῶ ἀλζξώπῳ εὕξνη, θιέπηεη 

Ἡθαίζηνπ θαὶ Ἀζελᾶο ηὴλ ἔληερλνλ ζνθίαλ ζὺλ ππξί - ἀκήραλνλ γὰξ ἦλ ἄλεπ ππξὸο 

αὐηὴλ θηεηὴλ ηῳ ἢ ρξεζίκελ γελέζζαη - θαὶ νὕησ δὴ δσξεῖηαη ἀλζξώπῳ. Τὴλ κὲλ νὖλ 

πεξὶ ηὸλ βίνλ ζνθίαλ ἄλζξσπνο ηαύηῃ ἔζρελ, ηὴλ δὲ πνιηηηθὴλ νὐθ εἶρελ· ἦλ  γὰξ 

παξὰ ηῶ Δηί.  

Τῶ δὲ Πξνκεζεῖ εἰο κὲλ ηὴλ ἀθξόπνιηλ ηὴλ ηνῦ Δηὸο νἴθεζηλ νὐθέηη ἐλερώξεη 

εἰζειζεῖλ - πξὸο δὲ θαὶ αἱ Δηὸο θπιαθαὶ θνβεξαὶ ἦζαλ - εἰο δὲ ηὸ ηο Ἀζελᾶο θαὶ 

Ἡθαίζηνπ νἴθεκα ηὸ θνηλόλ, ἐλ ᾧ ἐθηινηερλείηελ, ιαζὼλ εἰζέξρεηαη, θαὶ θιέςαο ηήλ 

ηε ἔκππξνλ ηέρλελ ηὴλ ηνῦ Ἡθαίζηνπ θαὶ ηὴλ ἄιιελ ηὴλ ηο Ἀζελᾶο δίδσζηλ 

ἀλζξώπῳ, θαὶ ἐθ ηνύηνπ εὐπνξία κὲλ ἀλζξώπῳ ηνῦ βίνπ γίγλεηαη, Πξνκεζέα δὲ δη' 

Ἐπηκεζέα ὕζηεξνλ, ᾗπεξ ιέγεηαη, θινπο δίθε κεηιζελ.  
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Αςκιςεισ 

Αςκιςεισ κατανόθςθσ του κειμζνου αναφοράσ  

1. Με βάςθ το αρχαίο κείμενο (αναφοράσ) να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω 

διατυπϊςεισ ωσ Σωςτζσ ι Λανκαςμζνεσ με ζνα Σ ι Λ αντίςτοιχα. Να 

τεκμθριϊςετε τθν επιλογι ςασ γράφοντασ τθ χαρακτθριςτικι φράςθ του 

αρχαίου κειμζνου που τθν επιβεβαιϊνει.  

1. Ο Ρρομθκζασ ξόδεψε χωρίσ να το καταλάβει τα εφόδια ςτα άλογα 

ηϊα.  

2. Ο Ρρομθκζασ διαπίςτωςε ότι ο άνκρωποσ δεν είναι εξοπλιςμζνοσ από 

τθ φφςθ με αυτάρκεισ ςωματικζσ ιδιότθτεσ και ικανότθτεσ.  

3. Θ πολιτικι τζχνθ ανικει ςτθν Ακθνά.  

4. Ο Ρρομθκζασ μπικε κρυφά ςτο εργαςτιριο του Θφαίςτου και ζκλεψε 

τθ φωτιά.  

5. Ο Επιμθκζασ τιμωρικθκε για τθν απεριςκεψία του.  

2. Ροιεσ ατζλειεσ παρουςίαηε ο άνκρωποσ κατά τον μφκο και πϊσ 

αντιςτακμίςτθκαν αυτζσ;  

 

Αςκιςεισ ερμθνευτικζσ  

1. Να ςυγκρίνετε τθν εικόνα του Επιμθκζα μ’ εκείνθ του Ρρομθκζα. Στθν 

απάντθςι ςασ να λάβετε υπόψθ και τθν ετυμολογία των δφο ονομάτων.  

2. Τι εννοεί ο Ρρωταγόρασ με τθ φράςθ «τὴν ἔντεχνον ςοφίαν ςὺν πυρί»; 

3. Τι εννοεί ο Ρρωταγόρασ με τθ φράςθ «τὴν περὶ τὸν βίον ςοφίαν"; 

 

Αςκιςεισ λεξιλογικζσ  

1. Να αντιςτοιχίςετε τα δεδομζνα τθσ ςτιλθσ Αϋ με τα δεδομζνα τθσ ςτιλθσ 

Βϋ.  

Αϋ Βϋ 

1. ἠπόρει 

2. νομὴν 

3. χρθςίμθν 

4. λακὼν 

5. δίκθ 

α. παρανομία  

β. αχρείοσ 

γ. αλικεια 

δ. δεικτικόσ 

ε. πζραςμα  
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2. Να γράψετε από δφο ομόρριηα τθσ αρχαίασ ι τθσ νζασ ελλθνικισ για τισ 

παρακάτω λζξεισ: ςοφόσ, γένοσ, χρήςαιτο, ὁρᾷ, ἐξιέναι, πυρόσ, δωρεῖται, 

ἐνεχώρει, λακϊν, δίδωςι 

3. Να γράψετε από ζνα αντίκετο ςτθν αρχαία ελλθνικι για τισ παρακάτω 

λζξεισ (ςτθν ίδια πτϊςθ και ςτο ίδιο γζνοσ):  ἄλογα, ἔρχεται, ἐμμελῶσ, 

εὐπορία, ὕςτερον. 

4. κλζψασ < κλζπτω: α) Να ςχθματίςετε τρία παράγωγα ουςιαςτικά από το 

ριμα. β) Χρθςιμοποιϊντασ ωσ πρϊτο ςυνκετικό το κζμα του ριματοσ να 

γράψετε δφο ςφνκετεσ λζξεισ.  

5. Να εντοπίςετε ςτο κείμενο λζξεισ ομόρριηεσ με τισ ακόλουκεσ: 

πολυμιχανοσ, μελωδικόσ, οδόςτρωμα, εφχρθςτοσ, επίφοβοσ, κοινόβιο, 

λακροκυνθγόσ, προμικεια, κόςμθμα.  

 

Άςκθςθ παραλλιλου κειμζνου  

Α. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο, να εντοπίςετε ομοιότθτεσ και 

διαφορζσ ςε ςχζςθ με τα όςα αναφζρονται ςτο κείμενο αναφοράσ. Να 

τεκμθριϊςετε τθν απάντθςι ςασ με ςτοιχεία από τα δφο κείμενα.  

 

Οι αρχαιότεροι άνκρωποι διδάχτθκαν ςιγά ςιγά από τθν πείρα να 

καταφεφγουν ςε ςπθλιζσ το χειμϊνα και να αποκθκεφουν καρποφσ που 

μποροφςαν να διατθρθκοφν. Μετά τθν ανακάλυψθ τθσ φωτιάσ και άλλων 

χριςιμων πραγμάτων επινόθςαν ςιγά ςιγά διάφορεσ τζχνεσ και οτιδιποτε 

άλλο βοθκοφςε ςτθ ηωι του ςυνόλου. Γενικά, δάςκαλοσ του ανκρϊπου ςε 

όλα δεν ιταν τίποτε άλλο από τθν ανάγκθ, που δίδαςκε τισ κατάλλθλεσ 

δεξιότθτεσ ςε όποιον είχε από τθ φφςθ τθν ικανότθτα και είχε χζρια, λόγο, 

και ευφυΐα, για να τον βοθκοφν ςτθν κάκε περίςταςθ. 

Διόδωροσ Σικελιϊτθσ, Λςτορικι Βιβλιοκικθ, 1,8,1-7 
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Επιςθμάνςεισ ςτα Παράλλθλα Κείμενα του ςχολικοφ βιβλίου  

 

Παράλλθλο 1ο οφοκλισ, Ἀντιγόνθ, ςτ. 332-375 

- Και ςτα δφο κείμενα γίνεται αναφορά ςτθν εξζλιξθ του πνευματικοφ και  

του υλικοτεχνικοφ πολιτιςμοφ με τόνο ιδιαίτερα αιςιόδοξο. Τόςο ο 

Ρρωταγόρασ όςο και ο Σοφοκλισ εκκειάηουν τον άνκρωπο, που κατόρκωςε 

να δαμάςει τθ φφςθ και να κυριαρχιςει ςε αυτιν. Εντοφτοισ, ο ςοφιςτισ 

μνθμονεφει λιγότερα ανκρϊπινα επιτεφγματα ςε ςφγκριςθ με τον Σοφοκλι ι 

δίνει διαφορετικι ζμφαςθ. Θ παρουςίαςθ του Ρρωταγόρα είναι αξιολογικι 

ενϊ του Σοφοκλι είναι κατά βάςθ χρονολογικι. Και οι δφο ςυμφωνοφν ότι 

οποιοςδιποτε δεν μπορεί να ςυμβιϊςει αρμονικά με τουσ άλλουσ 

ανκρϊπουσ κα πρζπει να εκδιϊκεται από τισ οργανωμζνεσ κοινωνίεσ. Είναι 

εμφανζσ ότι ο Σοφοκλισ παρουςιάηει τουσ ανκρϊπουσ ςε ζνα 

μεταγενζςτερο ςτάδιο κατά το οποίο ζχουν κάνει ςθμαντικά βιματα  ςτθν 

ανάπτυξθ του τεχνικοφ πολιτιςμοφ, ενϊ ο Ρρωταγόρασ αναφζρεται ςτα 

αρχικά ςτάδια τθσ εξζλιξισ του. 

 

Παράλλθλο 2ο Φρειδερίκοσ Νίτςε, Η γζννθςθ τθσ τραγωδίασ, 9  

- Ππωσ γίνεται φανερό μζςα από το ζργο Θ γζννθςθ τθσ τραγωδίασ , ο 

Γερμανόσ φιλόςοφοσ Νίτςε αγαποφςε τον τραγικό ποιθτι Αιςχφλο και 

ιδιαίτερα τον Ρρομθκζα. Συγκεκριμζνα, τον κεωροφςε διονυςιακό πρόςωπο 

και ενςάρκωςθ του Απόλλωνα που επικυμεί δικαιοςφνθ. Στο κείμενό του 

λοιπόν ο Ρρομθκζασ εμφανίηεται  α) ιδιαίτερα τολμθρόσ, β) ωσ τραγικόσ  

ιρωασ που δοκιμάηεται και ορκϊνεται ςτθν περαδεδομζνθ τάξθ πραγμάτων.  

γ) ωσ ςφμβολο που αντιςτζκεται ςτθ κεϊκι βοφλθςθ, ςτθν τυραννικι εξουςία 

του Δία.  

 Στον πλατωνικό Ρρωταγόρα ο Ρρομθκζασ αναδεικνφεται ευεργζτθσ 

του ανκρϊπινου γζνουσ. Τα δϊρα του Ρρομθκζα μζχρι τότε ιταν 

αποκλειςτικό προνόμιο και κτιμα των κεϊν, ζνα από τα ςτοιχεία υπεροχισ 

τουσ απζναντι ςε όλα τα όντα. Οι κεοί δεν είχαν τθν πρόκεςθ να τα 

δωρίςουν ςτουσ ανκρϊπουσ, αφοφ, ςφμφωνα με τον μφκο, δεν είχαν δϊςει 

εντολι ςτον Ρρομθκζα και ςτον Επιμθκζα να τα μοιράςουν ςτουσ 
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ανκρϊπουσ. Άρα, ο Ρρομθκζασ παρζβθ τθ βοφλθςθ των κεϊν και διζπραξε 

φβρθ. 

- Οι δφο Γερμανοί φιλόςοφοι (Νίτςε και Μαρξ) αναγορεφουν τον Ρρωταγόρα 

ςε φιλοςοφικό ιρωα. Ο Ρρομθκζασ αναδεικνφεται ςε ςφμβολο αντίςταςθσ 

και ανκρϊπινθσ ελευκερίασ . Χαρακτθρίηεται εφςτροφοσ, ευρθματικόσ, 

τολμθρόσ, αποφαςιςτικόσ και φιλάνκρωποσ. Για τθ ςωτθρία του ανκρϊπινου 

γζνουσ δοκιμάηεται με κίνδυνο να οδθγθκεί ςε ςφάλμα, ζρχεται 

αντιμζτωποσ με τουσ κεοφσ, καταδικάηεται και υφίςταται τισ ολζκριεσ 

ςυνζπειεσ τθσ απόφαςισ του. Εφλογα, λοιπόν, κεωρείται ςωτιρασ και 

ευεργζτθσ του ανκρϊπινου γζνουσ.  
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Διδακηική ενόηηηα 6η - Ο πρωηαγόρειος μύθος: ηο δώρο ηοσ 

Δία, η πολιηική αρεηή ως κοινή και αναγκαία ιδιόηηηα ηων 

ανθρώπων 

 

Εισαγωγικά σχόλια 

 Θ ςειρά με τθν οποία αναφζρονται οι πολιτιςμικζσ κατακτιςεισ του 

ανκρϊπου δεν είναι χρονικι αλλά αξιολογικι, κατιοφςασ κλίμακασ . Ζτςι, 

προτάςςονται θ κρθςκεία και θ γλϊςςα (πνευματικόσ πολιτιςμόσ) και 

ακολουκοφν καταςκευζσ και επινοιςεισ για τθν ικανοποίθςθ των βιοτικϊν 

αναγκϊν του ανκρϊπου (υλικόσ πολιτιςμόσ). Θ ςειρά είναι κατιοφςα, αφοφ 

αρχίηει με το πνευματικά υψθλότερο, τθ κρθςκεία, και τελειϊνει με το υλικά 

κατϊτερο και πλζον αυτονόθτο, τθν τροφι. Για τον λόγο αυτόν άλλωςτε τα 

επιρριματα «πρῶτον» και «ἔπειτα» πρζπει να τα εννοιςουμε με αξιολογικι 

και διαιρετικι ςθμαςία και όχι χρονικι .  

 Δεν κα ιταν παραδοξολογία να ιςχυριςτοφμε ότι θ απρονοθςία του 

Επιμθκζα να μθν εξοπλίςει με τρόπο βιολογικό τον άνκρωπο, ζδωςε τθν 

ευκαιρία ςτον άνκρωπο να πραγματοποιιςει το ποιοτικό άλμα: ο άνκρωποσ 

από ζνα βιολογικό και χωρίσ ιςτορία ον εξελίςςεται ςτο μοναδικό ζμβιο ον 

που δθμιουργεί πολιτιςμό και ιςτορία. 

 

Ερμθνευτικά ςχόλια  

 

Γιατί ο αγνωςτικιςτισ Πρωταγόρασ αναφζρει ωσ ανκρϊπινο επίτευγμα τθ 

κρθςκεία και τθ λατρευτικι τζχνθ;  

 

 Ο Ρρωταγόρασ κατά πάςα πικανότθτα αναγνϊριηε ότι θ λατρεία 

προςιδιάηει ςτον άνκρωπο και ίςωσ είναι κάτι το απαραίτθτο , χωρίσ όμωσ να 

παίρνει κζςθ ςχετικά με τθν φπαρξθ του αντικειμζνου τθσ. Ο Ρρωταγόρασ 

δεν αρνιόταν τθν φπαρξθ των κεϊν, αλλά αρνιόταν να ςυηθτιςει το κζμα 
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επειδι θ βεβαιότθτα ιταν αδφνατθ (αγνωςτικιςτισ)27 για ζνα τζτοιο κζμα. 

Σε κάκε περίπτωςθ οι απόψεισ που δικαιολογοφν τθν αναφορά αυτι είναι οι 

εξισ: 

α) ίςωσ πρόκειται για πλατωνικι κεωρία που ζντεχνα τοποκετείται ςτο 

ςτόμα του Ρρωταγόρα,  

β) θ λατρεία των κεϊν είναι αναμφιςβιτθτθ πραγματικότθτα, ζνα 

ανκρωπολογικό δεδομζνο που χρειάηεται εξιγθςθ . 

 

ἐπειδὴ δὲ ὁ ἄνκρωποσ κείασ μετζςχε μοίρασ, … ἐπεχείρει βωμοφσ τε 

ἱδρφεςκαι καὶ ἀγάλματα κεῶν·  Θ κρθςκεία, λοιπόν, λογίηεται ωσ 

ανκρωπολογικό δεδομζνο, ςυμπεριλαμβάνεται ςτα επιτεφγματα του 

ανκρϊπου, και ότι όλα αυτά τα κατορκϊματα του ανκρϊπου εντάςςονται ςε 

ζνα κακαυτό προ-θκικό ςτάδιο τθσ πολιτιςμικισ ανζλιξθσ28. Το ζνςτικτο τθσ 

πίςτθσ και τθσ λατρείασ είναι κεμελιϊδεσ ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ, και θ 

απόδοςι του ςε κεϊκι ςυγγζνεια δεν είναι κάτι το περίεργο ςε μια αφιγθςθ 

που ομολογουμζνωσ δίνεται ςε μορφι λαϊκισ μυκολογίασ για να γίνει πιο 

ευχάριςτθ. 

 Επιπλζον, θ πρόταξθ κρθςκευτικισ ςυμπεριφοράσ  («ἐπεχείρει 

βωμοφσ τε ἱδρφεςκαι καὶ ἀγάλματα κεῶν») και κρθςκευτικοφ 

ςυναιςκιματοσ («κεοὺσ ἐνόμιςεν») μπορεί να ερμθνευκεί και ωσ προβολι 

του υψθλότερου ςθμείου ανάπτυξθσ  που παρουςίαςε το ανκρϊπινο είδοσ 

ςτο προμθκεϊκό ςτάδιο. Αυτό ςθμαίνει ότι ο Ρρωταγόρασ αξιολόγθςε τθ 

κρθςκεία ωσ πολφ ςθμαντικι κατάκτθςθ  του ανκρϊπου ανάμεςα ςτισ 

άλλεσ, γιατί δείχνει ότι ο άνκρωποσ απζκτθςε εξελικτικά τθ δυνατότθτα να 

τον απαςχολεί θ ζννοια τθσ δθμιουργίασ και να ςυνειδθτοποιεί τθ δικι του 

κνθτότθτα απζναντι ςτθν παντοδυναμία τθσ φφςθσ. Από τθν άποψθ τθσ 

ιςτορικισ προςζγγιςθσ θ πίςτθ ςτουσ κεοφσ είναι εκδιλωςθ πνευματικισ 

ωριμότθτασ του ανκρϊπου, γιατί ο άνκρωποσ περνά από τθν απλι, 

ενςτικτϊδθ φπαρξθ ςτθν αναηιτθςθ των παραγόντων που δθμιοφργθςαν τθ 

φφςθ και πικανότατα και των τρόπων να τουσ επθρεάηει για τθ βελτίωςθ 

                                                        
27

 Guthrie W.K.C., ό.π., ς. 91 
28 Κ.Ε.Ε., ό.π., ς. 47 
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των όρων τθσ ηωισ του. Ζτςι , οι άνκρωποι αναπτφςςουν κρθςκεία και 

κρθςκευτικι τζχνθ: αρχίηουν να πιςτεφουν ςτθν φπαρξθ των κεϊν  και να 

δθμιουργοφν τισ προχποκζςεισ για τθν οργάνωςθ και τζλεςθ των 

κρθςκευτικϊν τελετϊν (καταςκευι βωμϊν και φιλοτζχνθςθ αγαλμάτων 

κεϊν)29. 

Γιατί οι άνκρωποι διακζτουν κεϊκό μερίδιο;  

 Από τθν αρχι οι άνκρωποι, εκτόσ των άλλων, ζχουν μζςα τουσ τθν 

ζμφυτθ ορμι για λατρεία, επειδι «ςυμμετζχουν ςτο κείο» για τουσ 

ακόλουκουσ λόγουσ :  

1) Επειδι θ «ἔντεχνοσ ςοφία», οι τεχνικζσ γνϊςεισ, ιταν δϊρο του 

Ρρομθκζα, που ιταν κεϊκό ον και θ κατοχι τθσ κεωροφνταν απόδειξθ τθσ 

ςυγγζνειασ με τουσ κεοφσ 30.  

2) Επειδι τθ φωτιά, επίςθσ δϊρο του Ρρομθκζα, τθν κατείχαν ωσ τότε μόνο 

οι κεοί. 

3) Επειδι οι άνκρωποι απζκτθςαν  τθ φωτιά χάρθ ςε κεϊκι παρζμβαςθ , 

αυτι του θμίκεου Ρρομθκζα.  

4) Επειδι θ φωτιά επζτρεψε ςτον άνκρωπο να αναπτφξει πολιτιςμό, και 

κατά ςυνζπεια να αναγνωρίςει τθν φπαρξθ των κεϊν. Θ πρϊτθ, με τθν 

ζννοια τθσ κορυφαίασ, και άμεςθ ςυνζπεια του δϊρου τθσ φωτιάσ, ςφμφωνα 

με τον Ρρωταγόρα, είναι ακριβϊσ θ εμφάνιςθ τθσ κρθςκείασ.  

5) Θ ἔντεχνοσ ςοφία ςὺν πυρὶ επζτρεψαν από κοινοφ να δθμιουργιςει ο 

άνκρωποσ τον τεχνικό πολιτιςμό μεταβάλλοντασ τθν όψθ τθσ φφςθσ κατά 

κάποιο τρόπο ωσ δθμιουργόσ κεόσ31. Θ μεταμορφωτικι δφναμθ του 

ςτοιχείου τθσ φωτιάσ κεωροφνταν αποκλειςτικό κτιμα των κεϊν, δθλαδι 

ςτοιχείο τθσ κεϊκισ ουςίασ και ζνα από τα μυςτικά τθσ δφναμισ τουσ. Θ 

ζννοια τθσ φωτιάσ ωσ δυναμογόνου φυςικοφ ςτοιχείου απαςχολεί ιδθ τον 

Θράκλειτο (ἀείηωον πῦρ). 

 Θ απόδοςθ του κρθςκευτικοφ ενςτίκτου ςε κεϊκι ςυγγζνεια είναι 

απλϊσ μια χαριτολογία ςτο πλαίςιο ενόσ εφκυμου λαϊκοφ μφκου . 
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 Τπενκφμιςθ: Θ χριςθ ςυμβόλων αποτελεί χαρακτθριςτικό του μφκου και 

θ αναφορά ςτουσ κεοφσ φαίνεται να είναι ςυμβολικι: ο Δίασ ςυμβολίηει τθ 

νομοτζλεια που υπάρχει ςτθ φφςθ, ενϊ ο Ρρομθκζασ, ο Επιμθκζασ (που 

ςυναντιςαμε ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα) και ο Ερμισ αποτελοφν τα όργανα 

αυτισ τθσ νομοτζλειασ, που ρυκμίηουν τισ ςχζςεισ των όντων και 

εξαςφαλίηουν ιςορροπία32. 

 

Η ανακάλυψθ του ζναρκρου λόγου  

φωνὴν καὶ ὀνόματα ταχφ διθκρώςατο τῇ τζχνῃ· Ο Ρρωταγόρασ αναφζρεται 

ςτθ γλϊςςα, τον ζναρκρο λόγο (διθρκρϊςατο < διὰ + ἄρκρον = μζλοσ). Θ 

φωνι είναι κατ’ αρχάσ ο άναρκροσ ιχοσ που παράγεται από τον λάρυγγα, τισ 

φωνθτικζσ χορδζσ και τθ ςτοματικι κοιλότθτα είτε των ηϊων είτε των 

ανκρϊπων. Θ αρκρωμζνθ φωνι αποτελείται ςε πρϊτο επίπεδο από 

διακριτοφσ ιχουσ (φκόγγουσ), που από μόνοι τουσ δεν ζχουν νοθματικό 

φορτίο. 

 Θ γλϊςςα αποτζλεςε από τθν αρχι τον κυριότερο κϊδικα 

επικοινωνίασ των ανκρϊπων και βαςικό ςτοιχείο πολιτιςμοφ  τουσ. 

Χρειάηεται να κατανοιςουμε τθ γλϊςςα ωσ ομιλθτικι ικανότθτα του 

ανκρϊπου που εξελίςςεται μαηί με τθ ςκζψθ του  και όχι απλϊσ ωσ μζςο 

επικοινωνίασ. κζψθ και γλϊςςα ςυνυφαίνονται και αναπτφςςονται κατά τθ 

διεργαςία αξιοποίθςθσ τθσ ζντεχνθσ ςοφίασ ςτον αγϊνα επιβίωςθσ του 

ανκρϊπου. Αναμφιςβιτθτα θ γλϊςςα ςυνιςτά τεκμιριο πολιτιςμικισ 

προόδου, κακϊσ ςθμαίνει ότι ο άνκρωποσ ζχει αποκτιςει τθν ωριμότθτα 

που του επιτρζπει να κωδικοποιεί τισ ςκζψεισ ςε λζξεισ και ζννοιεσ , να 

οργανϊνει λογικζσ προτάςεισ που τον εκφράηουν και τον εξυπθρετοφν ςτθ 

ςυνεννόθςι του με τουσ άλλουσ.  

 Σφμφωνα με τον Ρρωταγόρα αλλά και με άλλουσ ςοφιςτζσ θ γλϊςςα 

υπιρξε δθμιοφργθμα του ανκρϊπου που επιτεφχκθκε με μακροχρόνια 

εξζλιξθ, (θ γλϊςςα δθμιουργείται από τθν ανκρϊπινθ νόθςθ και βοφλθςθ) 

και όχι δϊρο δοςμζνο από τθν αρχι ςτον άνκρωπο εκ μζρουσ των κεϊν. 
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[Ζρχεται ςε αντίκεςθ με τθ κεοκρατικι παράδοςθ που παραδεχόταν ότι θ 

γλϊςςα δόκθκε «φφςει» ςτον άνκρωπο. Ζνκερμοσ υποςτθρικτισ αυτισ τθσ 

άποψθσ ιταν ο Θρόδοτοσ 33. Ριο ςφνκετθ προςζγγιςθ τθσ γλϊςςασ κάνει 

αργότερα ο Αριςτοτζλθσ, ο οποίοσ ςυνκζτει ςτοιχεία και από τθ φφςει και 

από τθ νόμῳ κεϊρθςθ τθσ γλϊςςασ]. 

 Οριςμζνοι γλωςςολόγοι επιβεβαιϊνουν τθν άποψθ του ςοφιςτι ότι θ 

γλϊςςα δθμιουργικθκε εξελικτικά ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ τθσ κοινωνικισ 

ηωισ. Θ ςφγχρονθ γλωςςολογία μελζτθςε επίςθσ και τθ διπλι άρκρωςθ που 

εμφανίηει κάκε γλϊςςα: τθν άρκρωςθ των φκόγγων  με τθν οποία 

ςχθματίηονται οι  λζξεισ (Γραμματικι), και τθν άρκρωςθ των λζξεων  

(Σφνταξθ) με τθν οποία ςχθματίηονται οι προτάςεισ. Αυτι ίςωσ θ διπλι 

άρκρωςθ τθσ γλϊςςασ υπολανκάνει ςτθ φράςθ . 

 

κατ’ ἀρχὰσ ᾤκουν ςποράδθν· Χρθςιμοποιϊντασ τθν ζμφυτθ νοθμοςφνθ 

τουσ, οι άνκρωποι γριγορα βρικαν τροφι, ςτζγθ και ενδυμαςία, και ζμακαν 

να μιλοφν. Με άλλα λόγια δθμιοφργθςαν υλικοτεχνικό πολιτιςμό. Ηοφςαν 

ακόμα διαςκορπιςμζνοι χωρίσ πόλεισ. Ωςτόςο θ ευφυΐα και θ κατοχι τθσ 

φωτιάσ  δεν τουσ εξαςφάλιηαν από τα άγρια κθρία .  

 

Οι λόγοι τθσ κοινωνικισ ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων  - Οι αρνθτικζσ 

ςυνζπειεσ από τθν απουςία τθσ πολιτικισ τζχνθσ  

(κατά τον Πρωταγόρα) 

 

1. Θ δθμιουργικι τζχνθ (ςθμ. δεν είναι πλζον αναγκαία θ παρουςία τθσ 

φωτιάσ ςε κάκε δρςτθριότθτα) , οι τεχνικζσ δθλαδι γνϊςεισ  που 

διζκεταν, δεν επαρκοφςε για τθν αντιμετϊπιςθ των αγρίων ηϊων. Κατά 

ςυνζπεια πολλοί ςκοτϊκθκαν από άγρια κθρία, απζναντι ςτα οποία θ 

μόνθ άμυνα για το ανκρϊπινο γζνοσ, που ιταν ςωματικά πιο αδφνατο, 

ιταν θ ςυνδυαςμζνθ ενζργεια: ἐηιτουν δὴ ἁκροίηεςκαι καὶ ςῴηεςκαι· 

Ρροφανϊσ θ άποψθ του Ρρωταγόρα είναι ότι θ κοινωνικι ςυμβίωςθ των 
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ανκρϊπων ιταν κατ’ αρχάσ αποτζλεςμα του φόβου τουσ προσ τα κθρία . 

Ο πραγματιςμόσ (ρεαλιςμόσ) του Ρρωταγόρα δθλϊνεται και εδϊ, αφοφ 

ςυνδζει το πρόβλθμα τθσ φυςικισ εξόντωςθσ των ανκρϊπων με τθν 

ανάγκθ επίλυςισ του και τθν εφρεςθ τθσ λφςθσ του. Θ ανάγκθ, θ χρεία, 

ενεργοποιεί τθν ανκρϊπινθ ευρθματικότθτα, θ οποία εκδθλϊνεται άμεςα 

και πρωτόγονα με τθν πράξθ τθσ ακροιςτικισ (όχι ακόμα λειτουργικισ) 

ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων για τθν από κοινοφ αντιμετϊπιςθ  του 

φυςικοφ κινδφνου από τα άγρια ηϊα.  Αυτό υπιρξε χρονοβόρο, όπωσ 

δθλϊνει θ χριςθ του ριματοσ ἐηιτουν (= επεδίωκαν, προςπακοφςαν, δεν 

ιταν κακόλου δεδομζνθ θ επιτυχία του εγχειριματοσ) ςε χρόνο μάλιςτα 

παρατατικό, που επιτείνει τθ διάρκεια των προςπακειϊν του ανκρϊπου 

για ςωτθρία. 

 Επιπλζον, θ καταςκευαςτικι ικανότθτα του ανκρϊπου  «κτίηοντεσ 

πόλεισ» προβάλλεται πάλι και ωσ τρόποσ ςωτθρίασ  αλλά και ωσ 

αποτζλεςμα ςτθν υλικι εμφάνιςθ των πόλεων θ οποία προθγείται 

χρονικά κατά τον Ρρωταγόρα ςε ςχζςθ με τουσ κεςμοφσ τθσ και τον άυλο 

πολιτιςμό τθσ, που ακολουκεί. Συνεπϊσ θ τάςθ κοινωνικισ ςυνφπαρξθσ 

δεν εκδθλϊνεται από εςωτερικι αναγκαιότθτα του ανκρϊπου, αλλά 

από τθν εξωτερικι αναγκαιότθτα που επιβάλλει θ φυςικι υπεροχι των 

άγριων κθρίων34. *Αντίκετα όμωσ ο Αριςτοτζλθσ  (βλ. Ενότθτα 17)  

διατείνεται ότι ο άνκρωποσ είναι «φφςει πολιτικὸν ηῷον», οπότε θ 

κοινωνικι και πολιτικι οργάνωςθ πθγάηει από τθν ζμφυτθ αυτι ροπι 

του. Τθν αριςτοτελικι κζςθ υποςτθρίηουν πολλοί νεότεροι πολιτειολόγοι, 

κοινωνιολόγοι και φιλόςοφοι35.] 

2. ὅτ’ οὖν ἁκροιςκοῖεν, ἠδίκουν ἀλλιλουσ· Οι προςπάκειεσ των ανκρϊπων 

να δθμιουργιςουν πολιτικζσ κοινότθτεσ αποτυγχάνουν και καταλιγουν 

οι άνκρωποι ς’ ζνα εξοντωτικό μεταξφ τουσ πόλεμο. Οι ιςχυροί 

επιδιωκοφν τθν ικανοποίθςθ τθσ ζμφυτθσ τάςθσ για το πλζον ἔχειν 

(πλεονεξία) διαπράττοντασ αδικίεσ κι αυκαιρεςίεσ. Με λίγα λόγια 

επικρατεί το δίκαιο του ιςχυρότερου  που οδθγεί ςτθν εκμετάλλευςθ και 
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φυςικι εξόντωςθ των αςκενζςτερων. Άρα θ πολιτικι οργάνωςθ κα 

εξαλείψει τθν αδικία και τθν αλλθλοεξόντωςθ. *Ο Αριςτοτζλθσ ωςτόςο 

υποςτθρίηει ότι θ πολιτικι κοινότθτα δεν είναι μόνο μια κοινωνία του 

«μὴ ἀδικεῖν ςφὰσ αὐτοὺσ καὶ τῆσ μεταδόςεωσ χάριν», αλλά «ἡ τοῦ εὐ 

ηῆν κοινωνία … ηωῆσ τελείασ χάριν καὶ αὐτάρκουσ»+. 

 

Γιατί ο Πρωταγόρασ αναφζρει παρενκετικά ότι θ πολεμικι τζχνθ είναι 

μζροσ τθσ πολιτικισ36; 

 

 Θ πολιτικι τζχνθ είναι ςυνϊνυμο τθσ οργανωμζνθσ κοινωνίασ, θ 

οποία προχποκζτει ςτακερό τόπο κατοικίασ, κοινι γλϊςςα, τθν φπαρξθ 

κεςμϊν και νόμων, ςτρατοφ και ςτόλου, θκϊν, εκίμων, παραδόςεων και 

ιδανικϊν, ανάπτυξθ γραμμάτων και τεχνϊν, και γενικά τθν ανάπτυξθ 

τεχνολογίασ και πολιτιςμοφ. Θ πολεμικι τζχνθ αναπτφςςεται μόνο μζςα ςτο 

πλαίςιο μιασ οργανωμζνθσ κοινωνίασ, γιατί εκεί παρουςιάηεται για πρϊτθ 

φορά θ ανάγκθ να υπεραςπιςτοφν οι άνκρωποι τα υπάρχοντά τουσ και τα 

τεχνολογικά και πολιτιςμικά επιτεφγματά τουσ  (που αναφζραμε 

προθγουμζνωσ) από κάκε είδουσ εξωτερικό εχκρό, εκδθλϊνεται δθλαδι θ 

ςυνείδθςθ του ςυνανικειν και τθσ ςυνυπευκυνότθτασ των μελϊν τθσ 

οργανωμζνθσ κοινωνίασ.  

 Ρρζπει να επιςθμανκεί επίςθσ ότι ο πόλεμοσ, εδϊ, παρά τισ  

ςυμφορζσ που προξενεί, μπορεί να νοθκεί με τθ «κετικι» του ςθμαςία: δεν 

είναι ο πόλεμοσ που ζχει ωσ ςτόχο τθν κατάκτθςθ νζων εδαφϊν και τον 

αλλθλοςπαραγμό των λαϊν (επεκτατικόσ πόλεμοσ), αλλά ο πόλεμοσ που 

αναπτφςςει τισ ευγενείσ ορμζσ του ανκρϊπου, τθν άμυνα υπζρ του δικαίου 

και τθσ ελευκερίασ, που κζτει ςε λειτουργία τα αντανακλαςτικά των εκνϊν 

για δθμιουργικι επιβίωςθ. 

 

Ζεὺσ οὖν δείςασ … Ἑρμῆν πζμπει ἄγοντα· Μετά τθν παρζμβαςθ του 

Ρρομθκζα ζχουμε τθν παρζμβαςθ του πατζρα των κεϊν και των ανκρϊπων 
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προκειμζνου να αποφευχκεί θ εξαφάνιςθ του ανκρωπίνου γζνουσ. Βζβαια οι 

ςυγκεκριμζνεσ μυκολογικζσ αναφορζσ, όπωσ ιδθ ζχουμε αναφζρει, 

λειτουργοφν ςυμβολικά και επιτείνουν τθ κζςθ, ότι θ γενικότθτα των 

αιςκθμάτων τθσ «αιδοφσ» και τθσ «δίκθσ» είναι απόλυτα αναγκαία  για τθν 

φπαρξθ μιασ πολιτείασ. 

 

αἰδῶ τε καὶ δίκθν·  

Σο περιεχόμενο των δφο όρων 

Δίκθ είναι θ αίςκθςθ του ςωςτοφ ι τθσ δικαιοςφνθσ, θ ζμφυτθ αντίλθψθ για 

το δίκαιο· θ αἰδϊσ ςυνδυάηει τα αιςκιματα τθσ ντροπισ, τθσ ςεμνότθτασ και 

του ςεβαςμοφ προσ τουσ άλλουσ, το ςυναίςκθμα ντροπισ του κοινωνικοφ 

ανκρϊπου για κάκε πράξθ που προςκροφει ςτον κακιερωμζνο θκικό κϊδικα 

του κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ. Γενικά δεν απζχει πολφ από αυτό που 

αποκαλοφμε «ςυνείδθςθ»37.  

 Αναλυτικότερα, δίκθ είναι ο ςεβαςμόσ των δικαιωμάτων των 

ςυνανκρϊπων μασ και θ αποκατάςταςι τουσ, θ αντίλθψθ για το δίκαιο, το 

ςωςτό και το νόμιμο38 ενϊ αἰδϊσ είναι θ βαςικι απαίτθςθ που ζχει θ 

κοινωνία από ζναν άνκρωπο που λογίηεται ενάρετοσ: πρόκειται α) για το 

ςυναίςκθμα τθσ ντροπισ και τθσ αυκόρμθτθσ οργισ  μπροςτά ςε κάκε 

απρεπι πράξθ και β) για το ςυναίςκθμα τθσ τιμισ, που δεν μασ επιτρζπει να 

κάνουμε πίςω, μπροςτά ςτο επιβαλλόμενο χρζοσ μασ 39.  

 Και θ «δίκθ» και θ «αιδϊσ» κρίνονται απαραίτθτα για κάκε πολίτθ, 

αφοφ εξαςφαλίηουν τθν αξιοπρζπεια του ανκρϊπου,  τον εμποδίηουν να 

ςυμπεριφζρεται εγωιςτικά, μιςαλλόδοξα και ατομικιςτικά, και ςυμβάλλουν 

ςτθν εμπζδωςθ τθσ πολιτικισ ενότθτασ και κοινωνικισ αρμονίασ 40.  

 

ἵν’ εἶεν πόλεων κόςμοι τε καὶ δεςμοὶ φιλίασ ςυναγωγοὶ· Με τθ φράςθ αυτι 

διατυπϊνεται ζξοχα θ κοινωνιοπλαςτικι αποςτολι τθσ αιδοφσ και τθσ 
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δίκθσ. Χάρθ ςτθν αιδϊ και ςτθ δίκθ εξαςφαλίηεται θ αρμονικι ςυμβίωςθ 

μζςα ςτθν πόλθ, θ ςυνοχι του ςυνόλου, θ ιςορροπία και θ ευταξία. Με 

αυτζσ αναπτφςςονται μεταξφ των ανκρϊπων ςχζςεισ φιλίασ, ςυνεργαςίασ, 

αλλθλεγγφθσ και αλλθλοςεβαςμοφ.  

 Ειδικότερα θ αιδὼσ οδθγεί ςε ό,τι ονομάηεται «πόλεων κόςμοι», 

δθλαδι εμπνζει ςτουσ πολίτεσ κόςμια ςυμπεριφορά και ςυντελεί ςτθν 

κατάκτθςθ τθσ αυτονομίασ τουσ, αναγκαία για τθν αρμονία τθσ κοινωνίασ.  

 Θ δίκθ παραπζμπει ςτο «πόλεων δεςμοί», δθλαδι ςε υπαγορεφςεισ 

με τισ οποίεσ οι πολίτεσ υποβάλλονται ςε δεςμεφςεισ τθσ ςυμπεριφοράσ 

τουσ, ϊςτε να επιβάλλεται θ ςυνοχι τθσ πολιτικισ κοινωνίασ . Θ 

ςυμπλθρωματικι λειτουργία των δφο «δϊρων» ςυνεπάγεται φιλίαν, που 

ςθμαίνει θκικι ενότθτα τθσ πολιτείασ, ςφμπνοια και ομόνοια των πολιτϊν, 

ϊςτε να ςυμβιϊνουν αρμονικά.  

  

Η φιλοςοφικι ςθμαςία τθσ άποψθσ του Πρωταγόρα 

 Ο Ρρωταγόρασ κζτει με αμεςότθτα ζνα κεντρικό πρόβλθμα τθσ 

πολιτικισ κεωρίασ και τθσ κεωρίασ του πολιτιςμοφ:  πϊσ κα διαςφαλίηεται θ 

κοινωνικι αρμονία, δεδομζνων των αλλθλοςυγκρουόμενων ςυμφερόντων 

που υπάρχουν ςτθν κοινωνικι ηωι. Το πρόβλθμα υπιρξε κεντρικό ςε όλθ τθν 

πορεία τθσ πολιτικισ ςκζψθσ, αφοφ θ επίλυςι του ςιμαινε τθ δθμιουργία 

ενόσ κοινωνικοπολιτικοφ πλαιςίου όπου οι δραςτθριότθτεσ  των ανκρϊπων 

κα ιταν ελεφκερεσ, αλλά όχι αςφδοτεσ. Θ κεμελίωςθ μιασ δθμοκρατικισ, 

αρμονικισ κοινωνικισ ηωισ προχποκζτει τθν αποδοχι των αξιϊν του 

αλλθλοςεβαςμοφ και τθσ δικαιοςφνθσ, τθν αναγνϊριςθ τθσ ιςοτιμίασ και τθσ 

ιςονομίασ ανάμεςα ςτισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ.  

 Με βάςθ λοιπόν τα παραπάνω θ δικαιοςφνθ δεν επικυρϊνεται πια 

από τουσ κεοφσ, αλλά είναι αχϊριςτα δεμζνθ με τθν ανκρϊπινθ ηωι, που 

μόνθ αυτι μπορεί να τθ ςυντθριςει. Θ δικαιοςφνθ είναι ο εγγυθτισ τθσ 

κοινωνικισ ηωισ, που είναι ο μόνοσ δυνατόσ τρόποσ ηωισ για τουσ 

ανκρϊπουσ. Οι νόμοι, επομζνωσ, ςτουσ οποίουσ εκφράηεται το δίκαιο, 

εξαςφαλίηουν τθ ςυνοχι του κράτουσ, ςε μια εποχι όπου οι άνκρωποι είχαν 
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τθν πεποίκθςθ ότι θ ευθμερία του ατόμου είναι ςυνάρτθςθ τθσ ευθμερίασ 

του κράτουσ41. Ο Ρρωταγόρασ είναι ξεκάκαρα υπζρ των νόμων. 

 Από τα παραπάνω προκφπτει ότι ο Ρρωταγόρασ κεωρεί, όπωσ και 

οριςμζνοι άλλοι Σοφιςτζσ, πωσ θ νόμῳ κατάςταςθ (δθλαδι θ κατάςταςθ τθσ 

οργανωμζνθσ με νόμουσ και κεςμοφσ πολτικι κοινωνίασ) που είναι 

αποτζλεςμα τθσ πολιτιςτικισ εξζλιξθσ ςε ςχζςθ με τθ φφςει κατάςταςθ  

(δθλαδι τθν κατάςταςθ τθσ πρωτόγονθσ ανκρϊπινθσ κοινωνίασ), υπερζχει.  

 

Πόςοι και με ποιο τρόπο κατζχουν οι άνκρωποι τθν πολιτικι αρετι;  

 

Ἐπὶ πάντασ … καὶ πἀντεσ μετεχόντων· Σ’ αντίκεςθ με τισ άλλεσ τζχνεσ, αυτά 

τα δϊρα δεν πρζπει να περιορίηονται ςε μερικοφσ εκλεκτοφσ ανκρϊπουσ, 

όπου κάποιοσ μπορεί να είναι γιατρόσ, ζνασ άλλοσ μουςικόσ κτλ., και θ ηωι 

πρζπει να οργανϊνεται με βάςθ τθν κατανομι τθσ εργαςίασ. Αυτζσ τισ 

αρετζσ πρζπει να τισ ζχουν όλοι, γιατί δεν είναι δυνατόν διαφορετικά να  

ςυςτακοφν πόλεισ, και να γίνει δυνατι θ επιβίωςθ και θ ανάπτυξθ τθσ 

οργανωμζνθσ κοινωνικισ ηωισ. Αν περιλαμβανόταν ςτον καταμεριςμό 

εργαςίασ και θ πολιτικι, δεν κα ςυμμετείχαν όλοι ςτθν πολιτικι ηωι και δεν 

κα υπιρχαν πόλεισ, με τθν ζννοια  ότι θ πολιτικι προχποκζτει πωσ οι 

άνκρωποι αποδζχονται κοινζσ θκικζσ αξίεσ, τθν αιδϊ και τθ δίκθ . Αν δεν 

τισ αποδζχονταν, οι κοινωνικοί ανταγωνιςμοί κα κατζλθγαν ςτθν 

αλλθλοεξόντωςθ των ανκρϊπων, όπωσ ςτθν προθγοφμενθ φάςθ. Ζτςι ο 

Ρρωταγόρασ με τθν κακολικότθτα και τθν αναγκαιότθτα τθσ αιδοφσ και τθσ 

δίκθσ προβαίνει ςτθν θκικι κεμελίωςθ τθσ πολιτικισ , κζςθ που 

υπεραςπίηονται και ο Ρλάτωνασ και ο Αριςτοτζλθσ. Κατάλθξθ αυτισ τθσ 

πολιτιςτικισ εξζλιξθσ αποτελεί θ ακθναϊκι δθμοκρατία, που δικαιϊνεται με 

τον μφκο του Ρρωταγόρα42.  

 

                                                        
41

 J. de Romilly, ό.π., ςς. 244 - 245 
42 Κ.Ε.Ε., ό.π., ς. 50 
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τὸν μὴ δυνάμενον αἰδοῦσ καὶ δίκθσ μετζχειν κτείνειν· Οφτε και ο Δίασ δεν 

μπορεί να εξαςφαλίςει τθν κακολικότθτα των ςυγκεκριμζνων αρετϊν, αφοφ 

αυτζσ δεν αποτελοφν μζροσ τθσ αρχικισ φφςθσ του ανκρϊπου. Οι 

πρωτόγονοι μολονότι είχαν τθ νοθμοςφνθ να μακαίνουν διάφορεσ «τζχνεσ», 

όπωσ τθ χριςθ τθσ φωτιάσ, τθν επεξεργαςία των μετάλλων κ.ο.κ., 

ςυμπεριφζρονταν με αγριότθτα ο ζνασ ςτον άλλο και δεν μποροφςαν να 

ςυνεργαςτοφν κτλ. Αλλά θ ανκρϊπινθ φφςθ φζρει μζςα τθσ τισ καταβολζσ 

για να εξελιχκεί θκικά. Γι’ αυτό προςκζτει ότι όποιοσ αποδειχτεί ανίκανοσ 

να τισ αποκτιςει, πρζπει να κανατϊνεται ωσ καρκίνωμα ςτο ςϊμα τθσ 

πολιτείασ43. Θ ζμφυτθ ικανότθτα για τισ πολιτικζσ αρετζσ από μόνθ τθσ δεν 

είναι αρκετι. Και ςτθ ςυνζχεια ο Ρρωταγόρασ κα επιμείνει ιδιαίτερα ςτθν 

απαίτθςθ που ζχει θ κοινωνία από τα μζλθ τθσ να μετζχουν ςτθν αρετι  και 

ςτουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ μπορεί να αναπτυχκεί.  

 Θ άποψθ του Ρρωταγόρα προχποκζτει ότι θ ανκρϊπινθ φφςθ, πριν 

επθρεαςτεί από τθν εκπαίδευςθ , ζχει μζςα τθσ τθ δυνατότθτα για θκικι 

πρόοδο, αν και θ πραγματοποίθςθ αυτισ τθσ προόδου είναι κζμα πείρασ και 

αγωγισ. Ο ίδιοσ ο Ρρωταγόρασ ζλεγε: «Η διδαςκαλία χρειάηεται τόςο τθ 

φφςθ όςο και τθν εξάςκθςθ του μακθτι .(απ. 3 DK)» Πλοι ζχουν κάποια 

ικανότθτα να αποκτιςουν τθν αρετι και όλοι τθν αναπτφςςουν ςυνζχεια με 

διάφορεσ παιδευτικζσ διαδικαςίεσ44.  

 Ο άνκρωποσ δεν είναι κάτοχοσ τθσ πολιτικισ αρετισ ωσ ζτοιμθσ 

ιδιότθτασ, αλλά αν αξιοποιιςει τθν νοθτικι του ικανότθτα, κακϊσ και τθ 

ςωφροςφνθ με τθ δικαιοςφνθ, τότε θ ανοιχτι δυνατότθτα γίνεται 

πραγματικότθτα. Ο Ρρωταγόρασ επιβεβαιϊνει με τον μφκο του τθν πάγια 

πεποίκθςθ των Ελλινων διανοθτϊν πωσ θ υπζρτατθ ιςτορικι καταξίωςθ του 

ανκρϊπου μόνου δια μζςου τθσ πολιτικισ μπορεί να πραγματωκεί .  

 

ὡσ νόςον πόλεωσ· Θ ςυμπεριφορά βζβαια αυτι προσ τα νοςθρά μζλθ τθσ 

κοινωνίασ είναι απάνκρωπθ. Με αυτι πάντωσ τθν κατακλείδα, όπου ο 

ςοφιςτισ εκδίδει τθν ετυμθγορία του για τθν αμείλικτθ τιμωρία των 
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 Guthrie W.K.C., ό.π., ς. 92  
44 Guthrie W.K.C., ό.π., ς. 94 
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νοςθρϊν μελϊν τθσ κοινωνίασ, τελειϊνει ο μφκοσ του Ρρωταγόρα. Το 

κζςπιςμα του Δία ςτθν πράξθ ιταν ζργο του χρόνου, τθσ πικρισ πείρασ και 

τθσ ανάγκθσ45. Θ ςθμαςία και θ αυςτθρότθτα του νόμου του Δία τονίηεται 

από τθν επιβολι κανατικισ ποινισ (κτείνειν ὡσ νόςον πόλεωσ) ςε όποιον 

δεν ςυμμορφϊνεται ςτισ εντολζσ του. Θ παρομοίωςθ όποιου δεν ςυμμετζχει 

ςτθν πολιτικι αρετι με αρρϊςτια τθσ πόλθσ υποδθλϊνει ότι αποτελεί 

κίνδυνο γι’ αυτι και πρζπει να κανατωκεί για να διαφυλαχκεί θ τάξθ και θ 

ιςορροπία του ςυνόλου.  Ο Δίασ ηθτάει το απόλυτο και το απαιτεί με 

αμείλικτθ ςκλθρότθτα. Επιπλζον , θ επιβολι τθσ ποινισ του κανάτου από τον 

Δία, και ςυνεπϊσ θ αδυναμία του να εξαςφαλίςει τθν κακολικότθτά τουσ, 

δείχνει ότι οι αξίεσ τθσ αιδοφσ και τθσ δίκθσ δεν είναι ζμφυτεσ, γιατί δεν 

αποτελοφςαν γνϊριςμα τθσ αρχικισ ανκρϊπινθσ φφςθσ  και ότι ο ςκλθρόσ 

νόμοσ που τισ επιβάλλει είναι «ζργο του χρόνου, τθσ πικρισ πείρασ και τθσ 

ανάγκθσ». Με αυτόν τον τρόπο οι πολίτεσ διαμορφϊνουν κοινωνικοπολιτικι 

ςυνείδθςθ και αναδεικνφονται υπεφκυνοι για τθ χρθςτι διοίκθςθ, αφοφ 

αυτι εξαρτάται από το δικαίωμά τουσ να ζχουν βαρφνουςα άποψθ για τθ 

διαχείριςθ των δθμόςιων υποκζςεων.  

 

Οὕτω δὴ· Με τισ λζξεισ αυτζσ ο ςοφιςτισ αρχίηει τθ λογικι διερεφνθςθ των 

δεδομζνων και επιχειρεί ςυναγωγι ςυμπεραςμάτων με ζνα τόνο κάπωσ 

ειρωνικό.  

 Ο Σωκράτθσ δεν πρζπει να εκπλιςςεται με τθ ςυμπεριφορά τθσ 

εκκλθςίασ του διμου, ςυμπεριφορά λογικι και ςωςτι. Ζτςι ο Ρρωταγόρασ 

απαντά ςτο επιχείρθμα που είχε διατυπϊςει ο Σωκράτθσ: θ δυνατότθτα 

όλων να εκφζρουν άποψθ για τα κζματα τθσ πολιτικισ ςτθν Εκκλθςία του 

Διμου ςιμαινε ότι θ πολιτικι δεν διδάςκεται, αλλιϊσ δεν κα μποροφςε να  

διατυπϊςει κακζνασ γνϊμθ παρά μόνο - όπωσ υπονοείται - ο ειδικόσ. 

 Σφμφωνα με τον Ρρωταγόρα, το δικαίωμα να εκφζρουν όλοι άποψθ 

είναι νόμιμο, αφοφ θ αιδϊσ και θ δίκθ είναι (δυνάμει) κτιμα όλων . Ο 

                                                        
45 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 91  



ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ Ο.Π. Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ - 2η Θεματική Ενότητα  

Ι.Π. Ακπειάο, Δξ Φηινζνθίαο - Φηιόινγνο  

 

45 
 

Ρρωταγόρασ εκφράηει μια αντιτεχνοκρατικι αντίλθψθ για τθν π ολιτικι, 

επιδοκιμάηει το ακθναϊκό πολίτευμα και ιδίωσ το δικαίωμα ιςθγορίασ . 

 

δικαιοςφνθσ … ςωφροςφνθσ· Για πρϊτθ φορά ο Ρρωταγόρασ χρθςιμοποιεί 

τουσ εναλλακτικοφσ όρουσ «δικαιοςφνθ» και «ςωφροςφνθ». Θ ςφγχυςθ αυτι 

κα ςυνεχιςτεί και παρακάτω, οπότε κα δοκεί θ ευκαιρία ςτον Σωκράτθ να 

ηθτιςει διεξοδικότερθ διερεφνθςθ τθσ ζννοιασ τθσ αρετισ 46. 

 

Σα 4 ςτάδια ιςτορικισ εξζλιξθσ  ςφμφωνα με τον μφκο του Πρωταγόρα 

 

1. Αρχικά, υπάρχουν μόνο οι κεοί και όχι κνθτά γζνθ. Ραρά τον 

αγνωςτικιςμό του ωσ προσ τουσ κεοφσ, βλζπει  το πρϊτο ςτάδιο 

κεολογικό. Ο ςοφιςτισ καλφπτει με κεοφσ (μυςτθριϊδεισ δυνάμεισ) 

το κενό τθσ ιςτορικισ μασ άγνοιασ. *βλ. Ενότθτα 4θ] 

2. Θ κατάςταςθ αγριότθτασ, όπου οι άνκρωποι είναι ηϊα ελλιπι, γιατί 

δεν ζχουν τα εξειδικευμζνα όργανα των άλλων ηϊων. Ρρόκειται 

αλλιϊσ για τθ φάςθ τθσ βιολογικισ εξζλιξθσ  που ςυμβολίηει μυκικά ο 

Επιμθκζασ. *βλ. Ενότθτα 5θ] 

3. Θ κατάςταςθ, κατά τθν οποία οι άνκρωποι δθμιουργοφν πολιτιςμό  

διακζτοντασ τθν «ἔντεχνθν ςοφίαν» και τθ φωτιά (κρθςκεία, τζχνεσ, 

γλϊςςα, κάλυψθ βιοτικϊν αναγκϊν), ενϊ ιδρφονται και οι πρϊτεσ 

ανκρϊπινεσ κοινωνίεσ χωρίσ όμωσ αντίλθψθ δικαίου και θκικισ. Είναι 

θ φάςθ τθσ τεχνολογικισ και νοθτικισ εξζλιξθσ του ανκρϊπου  που 

ςυμβολίηει μυκικά ο Ρρομθκζασ.  *βλ. Ενότθτα 5θ  – 6θ] 

4. Θ κατάςταςθ, κατά τθν οποία οι άνκρωποι ζχουν μζςα τουσ τισ 

προχποκζςεισ τθσ οργανωμζνθσ πολιτικισ ηωισ, που είναι τα θκικά 

αιςκιματα τθσ «αιδοφσ» και τθσ «δίκθσ». Ρρόκειται για τθ φάςθ τθσ 

ςυνειδθτοποίθςθσ των θκικϊν αξιϊν, κατά τθν οποία γεννιζται θ 

πολιτικι κοινωνία και αναπτφςςεται θ κοινωνικι ηωι. *βλ. Ενότθτα 

6θ] 

                                                        
46 Μαρκαντωνάτοσ Γ., ό.π., ς. 92, Σπυρόπουλοσ H., ό.π., ςς. 191-2 
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Επομζνωσ, με τον μφκο του ο Ρρωταγόρασ:  

α) διαγράφει τθν ιςτορικι εξζλιξθ τθσ ανκρωπότθτασ ωσ ςυνεχι πορεία 

εξανκρωπιςμοφ και βελτίωςθσ τθσ ηωισ. Ο προοδευτικόσ χαρακτιρασ τθσ 

εξζλιξθσ του πολιτιςμοφ  διαφοροποιείται από τθν αντίλθψθ τθσ κυκλικισ 

ιςτορικισ εξζλιξθσ (Ρλάτων, Κουκυδίδθσ), κατά τθν οποία δεν ζχουμε 

δθμιουργία, αλλά επανάλθψθ, γιατί θ ανκρϊπινθ φφςθ παραμζνει 

αμετάβλθτθ ςτα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ. Επίςθσ, θ αντίλθψθ του 

Ρρωταγόρα για τθν προοδευτικι εξζλιξθ του πολιτιςμοφ ςυνιςτά και 

απάντθςθ ςε απαιςιόδοξεσ απόψεισ  ότι θ ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ 

αποτελεί παρακμι (Θςίοδοσ, Ρλάτων).  

β) υπεραςπίηεται τθ δθμοκρατικι αντίλθψθ ςτθ λιψθ των πολιτικϊν 

αποφάςεων ανατρζποντασ, όπωσ ο ίδιοσ πιςτεφει, το επιχείρθμα του 

Σωκράτθ και  

γ) δείχνει ότι θ πολιτικι αρετι είναι διδακτι, διότι ςτθρίηεται ςε υπόβακρο 

φυςικό και κοινό, άρα επιδεκτικό βελτιϊςεωσ 47. 
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 Μπαλάςκασ Κ., «Τελικά θ αρετι είναι διδακτι; - Συμβολι ςτθν ανάγνωςθ του 
πλατωνικοφ Ρρωταγόρα», ςε Διάλογοσ, τεφχοσ 13 (Δεκ. 1994), ς. 4-12 
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υμπεράςματα του Πρωταγόρα ςτο επιμφκιο  

 

α) Το ότι όλοι οι Ακθναίοι ζχουν τθν πολιτικι αρετι , δεν ςθμαίνει ότι αυτι 

δεν διδάςκεται, όπωσ υποςτιριξε ο Σωκράτθσ, αλλά ότι είναι αναγκαία θ 

φπαρξι τθσ για τθν οργάνωςθ κοινωνιϊν , 

β) Ο Ρρωταγόρασ δζχεται και αιτιολογεί τθν κακολικότθτα και τθν 

αναγκαιότθτα τθσ πολιτικισ αρετισ, και ςε αυτι τθ βάςθ ςτθρίηει το 

διδακτό τθσ αρετισ. 

γ) Τα επιχειριματα του Πρωταγόρα για το διδακτό τθσ πολιτικισ αρετισ  

που ςυνάγονται από τον μφκο και τα κεφαλαιοποιεί ςτο επιμφκιο είναι τα 

εξισ: 

1) Οι τεχνικζσ γνϊςεισ δεν δόκθκαν ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ  και γι' 

αυτό ζνασ που κατζχει μία τζχνθ, πχ. τθν αρχιτεκτονικι ι τθν ιατρικι, 

μπορεί να καλφψει πολλοφσ ιδιϊτεσ. Ζτςι αιτιολογείται γιατί οι 

Ακθναίοι επιτρζπουν μόνο ςε ειδικοφσ  να εκφζρουν γνϊμθ για 

ηθτιματα τεχνικισ ειδίκευςθσ. 
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2) Άποψθ του Ρρωταγόρα είναι ότι θ πολιτικι αρετι δόκθκε ςτον 

άνκρωπο ς’ ζνα μεταγενζςτερο ςτάδιο και όχι από τθν αρχι τθσ 

δθμιουργίασ του. Αυτζσ τισ δφο αξίεσ τισ διακζτει ο άνκρωποσ ωσ 

θκικζσ καταβολζσ και προδιάκεςθ. Για να γίνουν όμωσ κτιμα του και 

να φτάςει ςτθν πλιρθ κατάκτθςθ τθσ πολιτικισ αρετισ πρζπει να 

καταβάλει προςπάκεια και αγϊνα. Ο άνκρωποσ δεν γεννιζται, αλλά 

γίνεται κάτοχοσ τθσ πολιτικισ αρετισ μζςα από μακθτεία ςε αυτιν, 

δθλαδι με διδαχι και προςπάκεια . Σ’ αυτό κα ςυντελζςουν οι 

φορείσ αγωγισ αλλά και οι νόμοι με τισ ποινζσ και τισ κυρϊςεισ τουσ  

(«Ἐπὶ πάντασ,»… «καὶ πάντεσ μετεχόντων»… κτείνειν ὡσ νόςον 

πόλεωσ.»). Τθν άποψθ αυτι κα επιχειριςει να αποδείξει ςτισ 

επόμενεσ παραγράφουσ, για να καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα ότι θ 

πολιτικι αρετι διδάςκεται. 

 

Λεξιλογικά ςχόλια  

 

o ἐπιχειρζω - ῶ < ἐπὶ + χείρ: επιχείρθςθ, επιχειρθματίασ, επιχειρθματικόσ, 

χειρωνάκτθσ, χειρουργόσ, χειρολαβι, εκεχειρία  

o ἄγαλμα < ἀγάλλομαι: αγαλλίαςθ, αγαλλιάηω, αγαλματοποιόσ  

o ςωφροςφνθ < ςῶοσ + φριν: παραφροςφνθ, παράφρων, εχζφρων, 

ςϊφρων, φρενοβλαβισ, φρενοκομείο, φρενίτιδα  
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Κείμενο αναφοράσ Πλάτων Πρωταγόρασ 322a-323b 

 

Ἐπεηδὴ δὲ ὁ ἄλζξσπνο ζείαο κεηέζρε κνίξαο, πξηνλ κὲλ δηὰ ηὴλ ηνῦ ζενῦ 

ζπγγέλεηαλ δῴσλ κόλνλ ζενύο ἐλόκηζελ, θαὶ ἐπερείξεη βσκνύο ηε ἱδξύεζζαη θαὶ 

ἀγάικαηα ζελ· ἔπεηηα θσλὴλ θαὶ ὀλόκαηα ηαρὺ δηεξζξώζαην ηῆ ηέρλῃ, θαὶ νἰθήζεηο 

θαὶ ἐζζηαο θαὶ ὑπνδέζεηο θαὶ ζηξσκλὰο θαὶ ηὰο ἐθ γο ηξνθὰο εὕξεην.  

Οὕησ δὴ παξεζθεπαζκέλνη θαη' ἀξρὰο ἄλζξσπνη ᾤθνπλ ζπνξάδελ, πόιεηο δέ νὐθ 

ἦζαλ· ἀπώιιπλην νὖλ ὑπὸ ηλ ζεξίσλ δηὰ ηὸ παληαρῆ αὐηλ ἀζζελέζηεξνη εἶλαη, θαὶ 

ἡ δεκηνπξγηθὴ ηέρλε αὐηνῖο πξὸο κὲλ ηξνθὴλ ἱθαλὴ βνεζὸο ἦλ, πξὸο δὲ ηὸλ ηλ 

ζεξίσλ πόιεκνλ ἐλδεήο - πνιηηηθὴλ γὰξ ηέρλελ νὔπσ εἶρνλ, ἧο κέξνο πνιεκηθή - 

ἐδήηνπλ δὴ ἁζξνίδεζζαη θαὶ ζῴδεζζαη θηίδνληεο πόιεηο· ὅη' νὖλ ἁζξνηζζεῖελ, ἠδίθνπλ 

ἀιιήινπο ἅηε νὐθ ἔρνληεο ηὴλ πνιηηηθὴλ ηέρλελ, ὥζηε πάιηλ ζθεδαλλύκελνη 

δηεθζείξνλην.  

Ζεὺο νὖλ δείζαο πεξὶ ηῶ γέλεη ἡκλ κὴ ἀπόινηην πᾶλ, Ἑξκλ πέκπεη ἄγνληα εἰο 

ἀλζξώπνπο αἰδ ηε θαὶ δίθελ, ἵλ' εἶελ πόιεσλ θόζκνη ηε θαὶ δεζκνὶ θηιίαο ζπλαγσγνί. 

Ἐξσηᾷ νὖλ Ἑξκο Δία ηίλα νὖλ ηξόπνλ δνίε δίθελ θαὶ αἰδ ἀλζξώπνηο· "Πόηεξνλ ὡο 

αἱ ηέρλαη λελέκεληαη, νὕησ θαὶ ηαύηαο λείκσ; Νελέκεληαη δὲ ὧδε· εἷο ἔρσλ ἰαηξηθὴλ 

πνιινῖο ἱθαλὸο ἰδηώηαηο, θαὶ νἱ ἄιινη δεκηνπξγνί· θαὶ δίθελ δὴ θαὶ αἰδ νὕησ ζ ἐλ 

ηνῖο ἀλζξώπνηο, ἢ ἐπὶ πάληαο λείκσ;· "Ἐπί πάληαο, " ἔθε ὁ Ζεύο, " θαὶ πάληεο 

κεηερόλησλ· νὐ γὰξ ἄλ γέλνηλην πόιεηο, εἰ ὀιίγνη αὐηλ κεηέρνηελ ὥζπεξ ἄιισλ 

ηερλλ· θαὶ λόκνλ γε ζὲο παξ' ἐκνῦ ηὸλ κὴ δπλάκελνλ αἰδνῦο θαί δίθεο κεηέρεηλ 

θηείλεηλ ὡο λόζνλ πόιεσο. "  

Οὕησ δή, ὦ Σώθξαηεο, θαὶ δηὰ ηαῦηα νἵ ηε ἄιινη θαὶ Ἀζελαῖνη, ὅηαλ κὲλ πεξὶ ἀξεηο 

ηεθηνληθο ᾖ ιόγνο ἢ ἄιιεο ηηλὸο δεκηνπξγηθο, ὀιίγνηο νἴνληαη κεηεῖλαη ζπκβνπιο, 

θαὶ ἐὰλ ηηο ἐθηὸο ὢλ ηλ ὀιίγσλ ζπκβνπιεύῃ, νὐθ ἀλέρνληαη, ὡο ζὺ θῄο - εἰθόησο, ὡο 

ἐγώ θεκη - ὅηαλ δὲ εἰο ζπκβνπιὴλ πνιηηηθο ἀξεηο ἴσζηλ, ἣλ δεῖ δηὰ δηθαηνζύλεο 

πᾶζαλ ἰέλαη θαὶ ζσθξνζύλεο, εἰθόησο ἅπαληνο ἀλδξὸο ἀλέρνληαη, ὡο παληὶ πξνζθνλ 

ηαύηεο γε κεηέρεηλ ηο ἀξεηο ἢ κὴ εἶλαη πόιεηο. Αὓηε, ὦ Σώθξαηεο, ηνύηνπ αἰηία. 
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Αςκιςεισ 

 

Αςκιςεισ κατανόθςθσ του κειμζνου αναφοράσ  

1. Να χαρακτθριςτοφν οι παρακάτω προτάςεισ ωσ Σωςτζσ ι Λανκαςμζνεσ:  

1. ἡ δθμιουργικὴ τέχνθ αὐτοῖσ πρὸσ μὲν τροφὴν ἱκανὴ βοθκὸσ ἦν, πρὸσ 

δὲ τὸν τῶν κθρίων πόλεμον ἐνδεήσ: Οι τεχνικζσ γνϊςεισ ιταν αφενόσ 

ςθμαντικι βοικεια για τουσ ανκρϊπουσ ςτθν ανεφρεςθ  τροφισ και 

αφετζρου ςτον πόλεμο με τα κθρία. 

2. ἠδίκουν ἀλλήλουσ ἅτε οὐκ ἔχοντεσ τὴν πολιτικὴν τέχνθν: Ο ςοφιςτισ 

διατυπϊνει τον ιςχυριςμό ότι οι άνκρωποι αδικοφςαν ο ζνασ τον 

άλλο, επειδι δεν είχαν τθν πολιτικι τζχνθ . 

3. οὐ γὰρ ἄν γένοιντο πόλεισ, εἰ ὀλίγοι αὐτῶν μετέχοιεν ὥςπερ ἄλλων 

τεχνῶν: Κατά τον Ρρωταγόρα δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν 

οργανωμζνεσ κοινωνίεσ, αν λίγοι άνκρωποι ςυμμετζχουν ςτθν αιδϊ 

και τθ δίκθ, όπωσ ζγινε με τισ υπόλοιπεσ τζχνεσ . 

4. ἐὰν τισ ἐκτὸσ ὢν τῶν ὀλίγων ςυμβουλεύῃ, οὐκ ἀνέχονται: Στθν Ακινα 

ςτισ ςυνελεφςεισ τθσ Εκκλθςίασ του Διμου για κζματα πολιτικισ δεν 

ανζχονται κάποιον να ςυμβουλεφει που δεν ανικει ςτουσ λίγουσ 

ειδικοφσ. 

2. Για ποιουσ λόγουσ ο άνκρωποσ , κατά τον Ρρωταγόρα, προχϊρθςε ςτθ 

ςυγκρότθςθ πολιτικισ κοινωνίασ;  

3. Ρϊσ ςυμπεριφζρονται οι Ακθναίοι ςτθν Εκκλθςία του Διμου ανάλογα με 

τα κζματα προσ ςυηιτθςθ;  

 

Αςκιςεισ ερμθνευτικζσ  

1. Ροιο ρόλο ζπαιξαν ςτθν  εξζλιξθ του πολιτιςμοφ θ «αιδϊσ» και θ «δίκθ» 

ςφμφωνα με τον μφκο;  

2. «ἐηιτουν δὴ ἁκροίηεςκαι καὶ ςῴηεςκαι κτίηοντεσ πόλεισ»: Να ςυγκρίνετε 

τθν άποψθ του Ρρωταγόρα με αυτι του Αριςτοτζλθ ότι  ο άνκρωποσ είναι 

«φφςει ηῷον πολιτικόν». (επαναλιψεισ) 

3. αἰδϊσ, δίκθ: Ροιο είναι το περιεχόμενο κακεμιάσ ζννοιασ; Γιατί 

κεωροφνται «πόλεων κόςμοι τε καὶ δεςμοὶ φιλίασ ςυναγωγοί»;  
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4. Ρϊσ ορίηεται θ πολιτικι αρετι μζςα ςτο κείμενο και ποια θ ςθμαςία τθσ 

για τουσ ανκρϊπουσ; 

 

Αςκιςεισ λεξιλογικζσ  

1. Να γράψετε από δφο ομόρριηα τθσ αρχαίασ ι τθσ νζασ ελλθνικισ για τισ 

παρακάτω λζξεισ: μοῖρασ, ταχὺ, ἀπώλλυντο, ἐνδεήσ, ςκεδαννύμενοι, 

δίκθν, μετέχοιεν, δυνάμενον, τεκτονικῆσ 

2. Να αναλφςετε ετυμολογικά τισ παρακάτω ςφνκετεσ λζξεισ: ἐπεχείρει, 

ἀςκενέςτεροι, δθμιουργικῆσ, ςυμβουλῆσ. Με το βϋ ςυνκετικό να 

δθμιουργιςετε μία διαφορετικι ςφνκετθ λζξθ ςτθ νζα ελλθνικι.  

3. δικαιοςφνθ, φθμί, μετζχω, ἁκροίηω, ταχέωσ (ταχύ), δίδωμι, δείδω 

(δείςασ): Να γράψετε ςτθν αρχαία ελλθνικι από ζνα ςυνϊνυμο κι ζνα 

αντϊνυμο για κακεμία λζξθ που ςασ δίνεται.  

 

Αςκιςεισ παραλλιλων κειμζνων  

Α. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο και αξιοποιϊντασ παράλλθλα 

ςτοιχεία και από το αρχαίο κείμενο αναφοράσ να εξθγιςετε τι ακριβϊσ 

διδάςκει ο Ρρωταγόρασ ςτουσ μακθτζσ του.  

«Το μάκθμα *το οποίο διδάςκω+ είναι θ εὐβουλία, θ ςωςτι ςκζψθ και λιψθ 

αποφάςεων τόςο για τα κζματα που αφοροφν τα οἰκεῖα, τθν ιδιωτικι ηωι, 

πϊσ δθλαδι να διευκετεί κανείσ με τον καλφτερο τρόπο τα ηθτιματα του 

οἴκου του, όςο και για τα κζματα που αφοροφν τθν πόλθ, ϊςτε να είναι 

κανείσ όςο γίνεται πιο ικανόσ να πράξει και να μιλιςει για τα πολιτικά 

κζματα». 

«Άραγε», είπα εγϊ *δθλ. ο Σωκράτθσ, που αφθγείται τθ ςυηιτθςι του με τον 

Ρρωταγόρα ςε τρίτο φίλο του+, «παρακολουκϊ ςωςτά τα λεγόμενά ςου; 

Γιατί απ' ό,τι καταλαβαίνω, μιλάσ για τθν πολιτικι τζχνθ και εννοείσ πωσ 

αναλαμβάνεισ να κάνεισ τουσ άνδρεσ αγακοφσ πολίτεσ».  

«Αυτό ακριβϊσ, Σωκράτθ», είπε, «είναι το μάκθμα που ιςχυρίηομαι πωσ 

διδάςκω». 

Ρλάτων, Ρρωταγόρασ, 318e (από το βιβλίο του Φιλοςοφικοφ λόγου)  
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Β. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο και αξιοποιϊντασ παράλλθλα 

ςτοιχεία και από το αρχαίο κείμενο αναφοράσ πϊσ αντιλαμβάνεςτε τθν 

ζννοια τθσ αιδοφσ.  

 

Στθ δθμόςια ηωι μασ είμαςτε ελεφκεροι, αλλά και ςτισ κακθμερινζσ μασ 

ςχζςεισ δεν υποβλζπομε ο ζνασ τον άλλο, δεν κυμϊνομε με τον γείτονά μασ 

αν διαςκεδάηει, και δεν του δείχνομε όψθ πειραγμζνου που, αν ίςωσ δεν τον 

βλάφτει, όμωσ τον ςτενοχωρεί. Αν, ωςτόςο, θ αυςτθρότθτα λείπει από τθν 

κακθμερινι μασ ηωι, ςτα δθμόςια πράγματα, από εςωτερικό ςεβαςμό, δε ν 

παρανομοφμε. Σεβόμαςτε τουσ άρχοντεσ, πεικαρχοφμε ςτουσ νόμουσ και, 

μάλιςτα, ςε όςουσ ζχουν γίνει για να προςτατεφουν τουσ αδυνάτουσ και 

όςουσ που, αν και άγραφοι, είναι ντροπι να τουσ παραβαίνει κανείσ.  

Κουκυδίδθσ, Β37  (μτφ. Ν. Σκουτερόπουλοσ) 

 

Γ. Ζχει ειπωκεί ότι ο Ρρωταγόρασ διατυπϊνει για πρϊτθ φορά τθν ζννοια 

του "κοινωνικοφ ςυμβολαίου". Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω κείμενο, να 

επιβεβαιϊςετε τον παραπάνω ιςχυριςμό αξιοποιϊντασ ςχετικά ςθμεία του 

αρχαίου κειμζνου αναφοράσ.  

 

Διατυπϊνω τθν υπόκεςθ ότι φτάνει κάποια ςτιγμι που τα εμπόδια, με τθν 

αντίςταςι τουσ, ξεπερνοφν τθ φυςικι ιςχφ που κάκε άτομο μπορεί να 

διακζτει για τθν αυτοςυντιρθςι του ςτθ φυςικι κατάςταςθ. Τότε αυτι θ 

πρωτόγονθ κατάςταςθ δεν είναι δυνατό να διατθρθκεί, και το ανκρϊπινο 

γζνοσ κα είχε εκλείψει, αν δεν άλλαηε τον τρόπο διαβίωςισ του. *…+ Ρλθν 

όμωσ, κακϊσ οι άνκρωποι δεν μποροφν να δθμιουργοφν καινοφργιεσ μορφζσ 

φυςικισ ιςχφοσ, αλλά μόνο να ςυνενϊςουν και να κακοδθγιςουν τισ ιδθ 

υπάρχουςεσ, δεν ζχουν άλλον τρόπο για τθ διαφφλαξθ τθσ ηωισ παρά να 

ενωκοφν ςχθματίηοντασ ζνα ςφνολο δυνάμεων που να μπορεί να υπερνικά 

τισ αντιςτάςεισ, να κζτει ςε κίνθςθ τισ δυνάμεισ αυτζσ με ζνα μονάχα 

κίνθτρο και να τισ κάνει να ενεργοφν εναρμονιςμζνα.  

 J.J.Rousseau, Το κοινωνικό ςυμβόλαιο ,  
(από το ςχολικό βιβλίο τθσ Φιλοςοφίασ) 
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Επιςθμάνςεισ για τα Παράλλθλα Κείμενα  του ςχολικοφ βιβλίου 

 

Παράλλθλο 1ο, Μοςχίων απόςπαςμα 6  

-  Και ςτα δφο κείμενα γίνεται αναφορά ςτθν εξζλιξθ του πνευματικοφ και 

του υλικοτεχνικοφ πολιτιςμοφ. Τόςο ο Ρρωταγόρασ όςο και ο Μοςχίω ν 

εκκειάηουν τον άνκρωπο που κατόρκωςε να δαμάςει τθ φφςθ και να 

κυριαρχιςει ςε αυτιν. Ωςτόςο, ο Μοςχίων μνθμονεφει λιγότερα ανκρϊπινα 

επιτεφγματα ςε ςφγκριςθ με τον Ρρωταγόρα . Πςον αφορά τθ δθμιουργία 

πόλεων, που ανικει ςτον πνευματικό πολιτιςμό, είναι αναγκαίο να τονιςτεί 

ότι παρά τθ διαφορά που υπάρχει μεταξφ τουσ, κακϊσ ο Ρρωταγόρασ 

αποδίδει το ςθμαντικό αυτό βιμα ςε παρζμβαςθ του Δία, και οι δφο 

ςυμφωνοφν ότι μόνο ςε πολιτικά οργανωμζνεσ κοινωνίεσ οι άνκρωποι 

μποροφν να ςυμβιϊςουν αρμονικά και να καλλιεργιςουν θκικζσ αξίεσ.     

Καταλθκτικά, από τθ ςφγκριςθ των δφο κειμζνων γίνεται εμφανζσ ότι τόςο ο 

τραγικόσ ποιθτισ Μοςχίων όςο και ο ςοφιςτισ Ρρωταγόρασ  υποςτθρίηουν 

ότι ο άνκρωποσ βρίςκεται ςε μια ςυνεχι πορεία εκπολιτιςμοφ, εξζλιξθσ και 

πορείασ από τα κατϊτερα ςτάδια ςτα ανϊτερα. 

 

Παράλλθλο 2ο, Σόμασ Χομπσ Λεβιάκαν, 13 

- Κατά τον Άγγλο φιλόςοφο Τόμασ Χομπσ, ο μόνοσ τρόποσ να 

προςτατευτοφμε από τθν ανεξζλεγκτθ επιδίωξθ τθσ ικανοποίθςθσ 

εγωιςτικϊν ςυμφερόντων ςε βάροσ των άλλων - επιδίωξθ που χαρακτθρίηει 

όλουσ τουσ ανκρϊπουσ  ανεξαιρζτωσ - είναι να εκχωριςουμε τθν εξουςία τθσ 

διακυβζρνθςθσ ςε μια κεντρικι αρχι θ οποία κα επιβάλλει τθν τάξθ και κα 

ρυκμίηει τισ ςχζςεισ μασ  ζτςι, ϊςτε να αποφεφγονται οι ςυγκροφςεισ και να 

ικανοποιοφνται οι βαςικζσ μασ ανάγκεσ. Θ εξουςία αυτι δεν εκπθγάηει από 

κάποια κεϊκι αυκεντία, όπωσ πιςτευόταν τον Μεςαίωνα, αλλά από τθ 

βοφλθςθ του ίδιου του λαοφ - και θ εξουςία αυτι ζχει όρια.  

 Επομζνωσ, ο Χομπσ ςτο ςυγκεκριμζνο απόςπαςμα αναγνωρίηει όπωσ 

και ο Ρρωταγόρασ τθν ζμφυτθ τάςθ των ανκρϊπων να ςυγκροφονται μεταξφ 

τουσ ςυνεχϊσ, αλλά θ λφςθ που προτείνει απζχει από τθ δθμοκρατικι 
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αντίλθψθ του Ρρωταγόρα όπου θ νοερι κοινωνικι ςυμφωνία με 

χαρακτθριςτικά τθν αιδϊ και τθ δίκθ ςυμπεριλαμβάνει όλουσ τουσ ενεργοφσ 

πολίτεσ.  

 Κατά ςυνζπεια, όςα καταγράφονται ςτο κείμενο του Χομπσ 

αντιςτοιχοφν ςτθν τρίτθ φάςθ εξζλιξθσ του πολιτιςμοφ του πρωταγόρειου 

μφκου, ςτο μεταβατικό ςτάδιο ςυγκρότθςθσ πολιτικά οργανωμζνων 

κοινωνιϊν. Θ τζχνθ τθσ πολιτικισ οργάνωςθσ κατευκφνει τουσ ανκρϊπουσ 

ςτθν ευπρεπι ςυμπεριφορά μζςα από περιοριςμοφσ και δεςμεφςεισ, 

προκειμζνου να διαςφαλιςτεί θ κοινωνικι ςυνοχι απαλλαςςόμενοι  από τθν 

αδικία. Καταλθκτικά, ο Άγγλοσ φιλόςοφοσ Χομπσ ςυμμερίηεται τθν άποψθ 

για τθ νόμῳ και όχι φφςει ςυγκρότθςθ των κοινωνικϊν ςχθματιςμϊν, όπωσ 

και ο ςοφιςτισ Ρρωταγόρασ. Θ ςυγκρότθςθ των πρϊτων πόλεων είναι 

απόρροια όχι εςωτερικισ αλλά εξωτερικισ ανάγκθσ.  

 

Παράλλθλο 3ο, Μπαροφχ πινόηα, Πολιτικι Πραγματεία, Ι.3.6.7  

- Ο Σπινόηα επικαλείται τθν ζμφυτθ τάςθ του ανκρϊπου να ςυγκροτοφν ζνα 

είδοσ πολιτικισ κοινότθτασ και να ςυνυπάρχουν μεταξφ τουσ. Επομζνωσ, 

υποςτθρίηοντασ μία κεωρία του φυςικοφ δικαίου  που ωκεί τουσ ανκρϊπουσ 

να ςυνάπτουν κοινωνικζσ ςχζςεισ και να ςυνδιαμορφϊνουν πολιτικά 

οργανωμζνεσ κοινωνίεσ. Ο πινόηα είναι πιο κοντά ςτθν αριςτοτελικι 

αντίλθψθ του "φφςει πολιτικὸν ηῷον" επιςθμαίνοντασ τθν εςωτερικι ανάγκθ 

θ οποία οφείλεται ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ . Ο Πρωταγόρασ και ο Χομπσ 

δίνουν ζμφαςθ ςτα ολζκρια αποτελζςματα (εξωτερικι ανάγκθ)  που κα 

επιφζρει ςτον άνκρωπο θ μθ ςυγκρότθςθ οργανωμζνων κοινωνιϊν. Ωςτόςο 

όλοι απορρίπτουν τθν ιδζα μίασ φυςικισ ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων  χωρίσ 

νόμουσ, κεςμοφσ, κοινωνικι οργάνωςθ κλπ, αφοφ κάτι τζτοιο είτε αντίκειται 

ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ (Αριςτοτζλθσ, Σπινόηα) είτε κα οδθγιςει ςτον 

αφανιςμό (Ρρωταγόρασ, Χομπσ). Οι διαπιςτϊςεισ είναι κοινζσ, αλλά δεν 

ςυμμερίηονται το ίδιο πρωταρχικό αίτιο ωσ προσ τθν οργάνωςθ των 

κοινωνιϊν (δεσ και τθν επόμενθ διδακτικι ενότθτα).   
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Διδακηική ενόηηηα 7η - Η ζσγκρόηηζη ηης πόλεως 

Εισαγωγικά σχόλια 

 Τα Πολιτικὰ του Αριςτοτζλθ δεν αποτελοφν ενιαίο ζργο αλλά 

ςυνζνωςθ διαφορετικϊν πραγματειϊν, ςτισ οποίεσ ςυηθτοφνται κζματα 

πολιτικισ φιλοςοφίασ: θ οργάνωςθ τθσ οικογζνειασ ωσ προςτάδιου του 

κράτουσ (βιβλίο Λ), παλαιότερα υπαρκτά και ιδανικά πολιτεφματα (βιβλίο II), 

θ ζννοια του πολίτθ και θ κατάταξθ των πολιτευμάτων (βιβλίο III), 

κατθγορίεσ και υποκατθγορίεσ πολιτευμάτων (βιβλία IV -VI), το ιδανικό 

πολίτευμα (βιβλία VII-VIII).  

 Το απόςπαςμα που ακολουκεί αποτελεί τμιμα ενόσ κεφαλαίου, ςτο 

οποίο ο Αριςτοτζλθσ εφαρμόηει με λαμπρό τρόπο τθ γενετικι μζκοδο: 

αναςυνκζτει -ςτθριηόμενοσ μάλλον περιςςότερο ςτθ φανταςία παρά ςε 

ιςτορικά δεδομζνα- τα ςτάδια τθσ κοινωνικισ εξζλιξθσ μζχρι τθ δθμιουργία 

τθσ πόλεωσ (τθσ υψθλότερθσ κατά τθ γνϊμθ του μορφισ πολιτικισ 

οργάνωςθσ). Επιδίωξι του είναι να προςδιορίςει τθν ουςία τθσ πόλεωσ-

κράτουσ και να υπεραςπίςει τον "φυςικό" τθσ χαρακτιρα απζναντι ςτισ 

απόψεισ οριςμζνων ςοφιςτϊν, που υποςτιριηαν ότι οποιαδιποτε μορφι 

κοινωνικισ οργάνωςθσ αποτελεί ςφμβαςθ μεταξφ των μελϊν τθσ κοινωνίασ. 

Αφοφ ζχει αναφερκεί ςτθν οικογζνεια, τθ μικρότερθ μορφι κοινωνίασ, και 

ςτθν κϊμθ (χωριό), που δεν αποτελεί παρά άκροιςμα περιςςότερων 

οικογενειϊν, εκκζτει τισ απόψεισ του για τθ δθμιουργία τθσ πόλεωσ. Στθν 

ζκκεςθ του Αριςτοτζλθ είναι εμφανισ θ επίδραςθ των βιολογικϊν του 

μελετϊν κακϊσ και θ τελολογικι οπτικι ςτθν εξζταςθ των φαινομζνων.  

 Η πρακτικι φιλοςοφία του Αριςτοτζλθ  είναι προςαρμοςμζνθ ςτα 

δεδομζνα τθσ ελλθνικισ πόλθσ-κράτουσ και απευκφνεται ςε ζναν μόνο τφπο 

ανκρϊπου: ςτον μζςο ελεφκερο πολίτθ. Το ςφςτθμα αξιϊν που 

επεξεργάηεται ο Αριςτοτζλθσ δεν εφαρμόηεται οφτε ςτον δοφλο οφτε ςτον 

αλλοεκνι, οφτε ςτθ γυναίκα. Θ αρετι του πολίτθ επθρεάηεται καταρχιν από 

τθ βοφλθςι του να ςυμμετζχει ςτα κοινά. Δεν υπάρχει δικαίωςθ του 

ανκρϊπου ζξω από τθν κοινωνικι και πολιτικι ηωι - γι᾽ αυτό άλλωςτε ο 

άνκρωποσ ορίηεται ωσ «ηϊο πολιτικό» (Ρολιτικά 1253a9 -11). Θ μετάβαςθ 
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από τισ πρωτόγονεσ μορφζσ ηωισ ςτθν κοινωνικι ςυμβίωςθ, θ ανάπτυξθ των 

πόλεων και τθσ πολιτικισ ηωισ, αποτελεί φυςικι διαδικαςία για τον 

Αριςτοτζλθ, διζπεται από αναγκαιότθτα ανάλογθ με αυτι που κακορίηει τθ 

βιολογικι ανάπτυξθ των ειδϊν. Ο ελεφκεροσ, λοιπόν, πολίτθσ κα επιηθτιςει 

τθν ευδαιμονία μζςα ςτουσ κεςμοφσ τθσ πόλθσ, κα επιδιϊξει το «αγακό». Το 

αριςτοτελικό αγακό δεν ζχει καμία ςχζςθ με το απόλυτο Αγακό του 

Ρλάτωνα. Χαρακτθρίηει τθ μετρθμζνθ και ζλλογθ ηωι, που κακιςτά τον 

άνκρωπο ικανό να αςκιςει ςωςτά τα κοινωνικά και πολιτικά του κακικοντα 

και του διαςφαλίηει εκτίμθςθ, φιλία και αναγνϊριςθ από τουσ ομοίουσ του . 

 Θ φψιςτθ αρετι του πολίτθ είναι θ «φρόνθςθ». Θ φρόνθςθ είναι 

«διανοθτικι» αρετι, ςυνίςταται ςτθν ικανότθτα του ατόμου να διαχωρίηει 

με ορκι κρίςθ τθ ςωςτι από τθ λανκαςμζνθ πράξθ, το καλό από το κακό . 

Δεν ταυτίηεται με τθν ζγκυρθ γνϊςθ (τθν επιςτιμθ), γιατί ζχει άμεςθ ςχζςθ 

με τθν ανκρϊπινθ πρακτικι, και επομζνωσ εμπεριζχει κάτι το μερικό και 

περιπτωςιακό. Είναι θ εφςτοχθ εκτίμθςθ των περιςτάςεων. Θ αριςτοτελικι 

φρόνθςθ κυμίηει το δελφικό «μθδὲν ἄγαν» ι τθ ςωκρατικι τζχνθ του βίου: 

κατευκφνει τθν ανκρϊπινθ ςυμπεριφορά ςυλλαμβάνοντασ ςε κάκε 

περίςταςθ το ςωςτό μζτρο, προςφζρει ζνα κριτιριο ςωςτοφ 

προςανατολιςμοφ ςτθ ηωι48. 

 

Ερμθνευτικά ςχόλια  

 

φύςει μὲν οὖν ἡ ὁρμὴ ἐν πᾶςιν ἐπὶ τὴν τοιαύτθν κοινωνίαν· Θ αναφορά 

γίνεται ςχετικά με τισ προθγοφμενεσ ςκζψεισ όπου ζγινε λόγοσ για τθν πόλθ 

ωσ τθν τζλεια μορφι κοινωνικισ ςυμβίωςθσ, με το νόθμα ότι αυτι πζτυχε 

τθν φψιςτθ αυτάρκεια, θ οποία και εξαςφαλίηει το «ηῆν» και το «εὖ ηῆν». Ο 

Αριςτοτζλθσ, ωςτόςο, πιςτεφει ότι θ κοινωνία των ανκρϊπων δεν υφίςταται 

μόνο λόγω τθσ χρθςιμότθτάσ τθσ  αντικροφοντασ ανάλογεσ ςοφιςτικζσ 

                                                        
48 http://www.greek-language.gr 

http://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/history/filosofia/page_061.html
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κζςεισ· τονίηει για παράδειγμα ότι θ κοινωνία των ανκρϊπων είναι και 

κοινωνία φίλων49.  

 Άποψι του, ωςτόςο, είναι ότι θ κοινωνία των ανκρϊπων υφίςταται 

όχι μόνο λόγω τθσ χρθςιμότθτάσ τθσ , αλλά και λόγω τθσ ζμφυτθσ επικυμίασ  

των ανκρϊπων να ςυνυπάρχουν με άλλουσ ανκρϊπουσ. Ππωσ 

χαρακτθριςτικά αναφζρει ςτα «Ρολιτικά» του (Ρολιτικά 1278 b 21): «φίλοι 

κοινωνοῦςι καὶ μθδὲν δεόμενοι τῆσ παρ’ ἀλλιλων βοθκείασ οὐκ ἔλαττον 

ὀρζγονται τοῦ ςυηῆν»˙ δθλαδι, ακόμα κι αν δεν χρειάηονται ο ζνασ τθ 

βοικεια του άλλου, δεν μειϊνεται κακόλου θ επικυμία τουσ να ςυμβιϊνουν 

με άλλουσ ανκρϊπουσ.  

 

ὁ δὲ πρῶτοσ ςυςτήςασ· Θ ςυγκρότθςθ τθσ πολιτικισ κοινωνίασ δεν ιταν μια 

τυφλι και ενςτικτϊδθσ ενζργεια, αλλά μια λογικι και ενςυνείδθτθ πράξθ 

του ανκρϊπου. Άλλο πράγμα θ «φυςικι» ιδιότθτα, θ «φυςικότθτα» τθσ 

πόλθσ με τθν ζννοια του «τζλουσ», και άλλο θ «καταςκευι» και θ 

«ςυγκρότθςι» τθσ. Για το τελικό δθλαδι αποτζλεςμα είναι απαραίτθτα δφο 

πράγματα: θ «φφςθ» και θ «τζχνθ»· κάτι παραπάνω: θ ςυνεργαςία «φφςθσ» 

και «τζχνθσ»50. Στο ςθμείο, λοιπόν, αυτό ο Αριςτοτζλθσ δεν αντιφάςκει με 

τθν άποψθ που διατφπωςε πριν ότι θ πόλθ υπάρχει φφςει, αφοφ με αυτι 

δεν δθλϊνεται χρονικι προτεραιότθτα τθσ πόλθσ, αλλά δίνεται τελεολογικι 

εξιγθςθ τθσ γζνεςθσ τθσ πόλθσ και τονίηεται θ ςυμφωνία τθσ με τθ φφςθ του 

ανκρϊπου51. 

 

βέλτιςτον τῶν ηῴων ἄνκρωπόσ ἐςτιν, οὕτω καὶ χωριςκεὶσ νόμου καὶ δίκθσ 

χείριςτον πάντων· Ο πρϊτοσ που ςφςτθςε τθν «πόλθ» χαρακτθρίςτθκε ωσ 

«αἴτιοσ μεγίςτων ἀγακῶν»· ζτςι επιχειρείται μια αιτιολόγθςθ αυτοφ του 

χαρακτθριςμοφ με μια αντικετικι ανάλυςθ, με  μια ακραία αντίκεςθ: το 

«ανϊτερο» – «το χειρότερο». Ο άνκρωποσ είναι ανϊτεροσ από όλα τα όντα, 

                                                        
49

 Λυπουρλισ Δ. – Μωραΐτου Δ., «Αριςτοτζλθσ» ςε Βιβλίο του Κακθγθτι για τον 
Φιλοςοφικό Λόγο, ΟΕΔΒ 2004ς. 193 
50

 Λυπουρλισ – Μωραΐτου, ό.π., ς. 194 
51 Βλ. Κριτιριο Αξιολόγθςθσ Κ.Ε.Ε., ς. 73  
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όταν με τθ λογικι υπερβαίνει τθν πρωτόγονθ κατάςταςθ  ςτθν οποία ςυχνά 

τον οδθγοφν οι ενςτικτϊδεισ ενζργειεσ. Θ λογικι τον οδθγεί να ηει ςφμφωνα 

με τον νόμο και τθ δικαιοςφνθ. Αυτό ςθμαίνει ότι με τθν κυριαρχία του 

νόμου ελζγχονται και υποτάςςονται οι πακολογικζσ ορμζσ και οι ορζξεισ . 

Επομζνωσ, ο άνκρωποσ που «ςπάει τθ ςχζςθ με τον νόμο και τθ δικαιοςφνθ» 

επιςτρζφει ςτθν πρωτόγονθ κατάςταςθ, μακριά από τθν πολιτικ ι κοινότθτα, 

εκεί που κυριαρχοφν τα ζνςτικτα και τα πάκθ.   

 Με άλλα λόγια θ τιρθςθ των νόμων και θ εφαρμογι τθσ δικαιοςφνθσ  

αποτελοφν, για τον Αριςτοτζλθ, τον αναγκαίο περιοριςμό για να τελειωκεί ο 

άνκρωποσ, να ολοκλθρϊςει τον φυςικό του προοριςμό.  Θ ορκότθτα αυτοφ 

του περιοριςμοφ αποδεικνφεται παρακάτω με τθν εξζταςθ των βλαβερϊν 

ςυνεπειϊν τθσ αδικίασ, που προκφπτουν αν ο άνκρωποσ δεν χρθςιμοποιιςει 

ςωςτά, υπθρετϊντασ δθλαδι τθ φρόνθςθ και τθν αρετι, τα όπλα που του 

χάριςε θ φφςθ. Τα επιχειριματά του κα τα αναπτφξει με τθ μζκοδο «ἐκ τοῦ 

ἀντικζτου»: κα μιλιςει δθλαδι πρϊτα για τισ επιπτϊςεισ τθσ αδικίασ, για να 

καταλιξει ςτο ηθτοφμενο, ςτθ μεγάλθ δθλαδι ςθμαςία που ζχει θ 

δικαιοςφνθ για τθ ςυγκρότθςθ τθσ πολιτικισ κοινωνίασ .  

 

χαλεπωτάτθ γὰρ ἀδικία ἔχουςα ὅπλα· Πταν θ αδικία επιβάλλεται με τθν 

ιςχφ και τθν πολιτικι υπεροχι, τότε γίνεται λόγοσ για το δίκαιο του 

ιςχυρότερου που είναι ςτθν πραγματικότθτα θ πιο άκλια μορφι τθσ αδικίασ , 

εφόςον υπάρχει απαίτθςθ νομιμοποίθςθσ τθσ αδικίασ.  

 

ὁ δὲ ἄνκρωποσ ὅπλα ἔχων φύεται φρονήςει καὶ ἀρετῇ· Ο άνκρωποσ 

γεννιζται με πολλά όπλα όπωσ τα ςυναιςκιματα, τθ ςκζψθ, τθν ζκφραςθ 

κ.α. Πλα αυτά πρζπει να υπθρετοφν τθ φρόνθςθ και τθν θκικι αρετι. 

 Θ λζξθ φρόνθςισ χρθςιμοποιείται εδϊ με τθ γενικι ςθμαςία τθσ 

διανοθτικισ ικανότθτασ και όχι με τθν ειδικι, τθ ςυγκεκριμζνθ ςθμαςία τθσ 

πρακτικισ ςοφίασ, δθλαδι τθσ ικανότθτασ να παίρνει ο άνκρωποσ τισ 

ςωςτζσ αποφάςεισ ςτα κακθμερινά ςυμβάντα τθσ ηωισ του, με τθν οποία κα 

ςυναντιςουμε τθ λζξθ ςτα Θκικά Νικομάχεια .   
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 Θ θκικι αρετι είναι μια ενζργεια του ανκρϊπου και μάλιςτα ορκι 

που οδθγεί ςτθν πραγματοποίθςθ και τελειοποίθςθ τθσ φφςθσ του, δθλαδι 

ςτον ςκοπό του. Τα ίδια όπλα, όταν επικρατιςει το άλογο ςτοιχείο τθσ 

ψυχισ του, χρθςιμοποιοφνται για αντίκετουσ ςκοποφσ.  Επίςθσ, θ φράςθ 

«φφεται ἀρετῇ» δε ςθμαίνει ότι θ αρετι είναι ζμφυτθ, δθλαδι υπάρχει εκ 

γενετισ, ςτον άνκρωπο, αλλά ότι αυτόσ ζχει τθ δυνατότθτα (τθν ζμφυτθ 

προδιάκεςθ) και τισ προχποκζςεισ να τθν αποκτιςει . Ο άνκρωποσ γίνεται 

θκικό ον με τθν προςωπικι βοφλθςθ και τθν ελεφκερθ επιλογι του. Για να 

επιτφχει τον προοριςμό του (τζλοσ) και για να κατακτιςει τθν ευδαιμονία 

(βζλτιςτον), πρζπει να αςκεί τθν αρετι και τθ δικαιοςφνθ, κάτι που μόνο 

μζςα ςτθν πόλθ μπορεί να επιτφχει . 

 

διὸ ἀνοςιώτατον καὶ ἀγριώτατον ἄνευ ἀρετῆσ, καὶ πρὸσ ἀφροδίςια καὶ 

ἐδωδὴν χείριςτον· Στθν περίπτωςθ που δεν ακολουκθκεί «ὁ κατά νοῦν 

βίοσ» θ ηωι ςφμφωνα με τθ λογικι, ςφμφωνα με τθ φρόνθςθ τότε 

δικαιολογθμζνα χαρακτθρίηεται ωσ το πιο ανόςιο και άγριο ηϊο , αφοφ 

ςτρζφεται πλζον ςτθν υπερβολι όπωσ είναι θ ακολαςία, θ  αςωτία κ.α. Ο 

Αριςτοτζλθσ δίνει με ςαφινεια και ζμφαςθ τισ βλαβερζσ επιπτϊςεισ τθσ 

αδικίασ. Ζτςι με μια ςειρά αρνθτικϊν προςδιοριςμϊν  χαρακτθρίηει τθν 

αδικία ωσ «το πιο ανυπόφορο και πιο ολζκριο πράγμα», ενϊ τον άνκρωπο 

που δεν διακζτει αρετι, δθλαδι τον άδικο, ωσ:  

α) «το πιο ανόςιο ον» ςτισ ςχζςεισ του με το κείο. Με το επίκετο «ανόςιοσ» 

ο Αριςτοτζλθσ χαρακτθρίηει τον άνκρωπο που δεν ηει ςφμφωνα με τθ λογικι, 

αλλά κυριαρχείται από τα πάκθ και τισ επικυμίεσ. Ξεφεφγει από τα όρια του 

μζτρου, επιδίδεται ςε ακολαςίεσ και δεν ζχει κανζναν θκικό φραγμό,  

β) «το πιο άγριο» - επικετικόσ ςτισ ςχζςεισ με τουσ άλλουσ ανκρϊπουσ,  

γ) «το χειρότερο από όλα τα όντα» ςτισ ερωτικζσ απολαφςεισ και ςτισ 

απολαφςεισ του φαγθτοφ.  

 Ο άνκρωποσ γίνεται το τελειότερο ον μόνο μζςα ςτθν πολιτικι 

κοινότθτα, αφοφ αυτι του δίνει τθ δυνατότθτα όχι μόνο να ζχει οικονομικι 

αυτάρκεια, αλλά και να ολοκλθρωκεί θκικά και πνευματικά. Ζτςι, ο 
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Αριςτοτζλθσ, όπωσ και ο Ρρωταγόρασ, ςυνδζει τθν απουςία παιδείασ, 

δικαςτθρίων και νόμων με τθν πρωτόγονθ-προπολιτιςμικι κατάςταςθ ςτθν 

οποία βριςκόταν ο άνκρωποσ προτοφ ςυγκροτιςει πολιτικζσ κοινωνίεσ . Τθν 

άποψθ αυτι τθν αςπαηόταν και ο Ρλάτων, ο οποίοσ κάνει λόγο για 

«πολιτικὸν καὶ ἥμερον γζνοσ» και αναφζρει ότι «ἡ δίκθ *...+ ἡμζρωκεν τὰ 

ἀνκρϊπινα» ( Νόμοι, 937e). 

 

ἡ δὲ δικαιοςύνθ πολιτικόν· ἡ γὰρ δίκθ πολιτικῆσ κοινωνίασ τάξισ ἐςτίν, ἡ 

δὲ δικαιοςύνθ τοῦ δικαίου κρίςισ· Ο Αριςτοτζλθσ εκλαμβάνει τθ δικαιοςφνθ  

ωσ πολιτικό αγακό, δθλαδι εφικτι μόνο μζςα ςτθν πόλθ. Θ δικαιοςφνθ ςτθ 

γενικι κεϊρθςι τθσ είναι θ ζκφραςθ των αρετϊν μζςα ςτον κοινωνικό 

περίγυρο.  

 Λειτουργία και χρζοσ τθσ πόλθσ είναι να δίνει ςτον κακζνα εκείνο που 

είναι δίκαιο να του ανικει· θ διανομι, όμωσ, αυτι επθρεάηεται από τισ 

αξίεσ τθσ πολιτείασ. Είναι θ περίπτωςθ τθσ διανεμθτικισ δικαιοςφνθσ. 

Ραράλλθλα, θ δικαιοςφνθ λειτουργεί και ωσ επανόρκωςθ τθσ αδικίασ που 

κζτει τα πράγματα ςτισ ςωςτζσ αναλογίεσ. Εδϊ μιλάμε για τθ διορκωτικι 

δικαιοςφνθ. Επομζνωσ, θ δικαιοςφνθ είναι ζννοια ςτενά δεμζνθ με τθν 

πόλθ, ςτθν οποία βαςικόσ ρυκμιςτισ είναι ο νόμοσ.  Με τθν απονομι τθσ 

δικαιοςφνθσ επιτυγχάνεται κοινωνικι ομαλότθτα , ευρυκμία, τάξθ. Θ 

απονομι όμωσ τθσ δικαιοςφνθσ προχποκζτει γνϊςθ, διάγνωςθ, κρίςθ, 

απόφαςθ, όλα προϊόντα του λόγου και δυνατά μόνο ςτο πλαίςιο τθσ 

πολιτικισ κοινωνίασ.  

 Θ δικαιοςφνθ ωσ κεςμόσ τθσ πολιτείασ  και ωσ κοινωνικι αρετι ζχει 

ςαφι πολιτικι διάςταςθ, αφοφ αυτόσ που τθν αςκεί δεν τθν επιδιϊκει μόνο 

για τον εαυτό του, αλλά για το ςφνολο τθσ κοινωνίασ . Στο ςθμείο αυτό ο 

Αριςτοτζλθσ ςυςχετίηοντασ τθν δικαιοςφνθ με τθν πολιτικι κοινωνία, 

καταξιϊνει το πνεφμα του αλτρουιςμοφ και τθσ κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ, 

αλλά και κεςμικά κατοχυρϊνει τθν τιρθςθ και τθν απόδοςθ του Δικαίου, ωσ 

κεμζλιο ςυνοχισ τθσ πολιτικισ κοινωνίασ.  Θ δικαιοςφνθ αποτελεί και 
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ατομικι αρετι ωσ θ ιδιότθτα του ανκρϊπου να ενεργεί με γνϊμονα το 

δίκαιο. 

 

 Κα πρζπει να προςζξουμε ότι ςτο χωρίο ο Αριςτοτζλθσ χρθςιμοποιεί 

διαδοχικά τισ λζξεισ «δίκθ» και «δικαιοςφνθ» (ἡ γάρ δίκθ πολιτικῆσ 

κοινωνίασ τάξισ ἐςτίν, ἡ δὲ δικαιοςφνθ τοῦ δικαίου κρίςισ). Οι λζξεισ αυτζσ, 

αν και είναι ετυμολογικά ςυγγενείσ και νοθματικά-εννοιολογικά 

παραπλιςιεσ, δεν είναι ςυνϊνυμεσ, δεν ταυτίηονται απολφτωσ. Θ λζξθ 

«δίκθ» χρθςιμοποιείται εδϊ, όπωσ και ςτον Ρρωταγόρα (βλ. 6θ Διδακτικι 

Ενότθτα Φακζλου Υλικοφ ), με τθν ζννοια του ορκοφ, του δίκαιου. Σθμαίνει 

δθλαδι τθν αντίλθψθ για το ςωςτό, το κοινό περί δικαίου αίςκθμα . 

 

 Για τθ ςφγκριςθ των απόψεων Αριςτοτζλθ και Ρρωταγόρα ωσ προσ τθ 

ςυγκρότθςθ των κοινωνιϊν βλ. προθγοφμενα ςχόλια τθσ 6θσ Διδακτικισ 

Ενότθτασ. 

 

Λεξιλογικά ςχόλια  

 

o κοινωνία < κοινωνῶ (: μετζχω από κοινοφ)  < κοινόσ - επικοινωνία, 

ςυγκοινωνία, κοινωνόσ, κοινωνικοποίθςθ, κοινωνιοπολιτικόσ, κοινωνιολόγοσ, 

κοινωνιολογία 

o ἀρετὴ·  από το ίδια ρίηα αρζςω, άρα, άρκρο, άρμα, αρμονία, αρμόσ , 

αρικμόσ, άρτιοσ, αρείων, άριςτοσ πβ. ἀραρίςκω: τακτοποιϊ, προετοιμάηω - 

ςυνδζω, ςυνάπτω  

o δίκθ < δείκνυμι  - υπόδικοσ, άδικοσ, κατάδικοσ, διάδικοσ, φυγόδικοσ, 

δικογραφία, δικομανία, δικθγόροσ, δίκαιοσ, δικαιολογία, δικαιοπραξία, 

δικαιοςφνθ, δικάηω / δείχνω, επιδεικτικόσ, απόδειξθ, ζνδειξθ  
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Κείμενο Αναφοράσ Αριςτοτζλθσ, Πολιτικά, 1.12, 1253a29-39 

 

θύζεη κὲλ νὖλ ἡ ὁξκὴ ἐλ πᾶζηλ ἐπὶ ηὴλ ηνηαύηελ θνηλσλίαλ· ὁ δὲ πξηνο 

ζπζηήζαο κεγίζησλ ἀγαζλ αἴηηνο. ὥζπεξ γὰξ θαὶ ηειεσζεὶο βέιηηζηνλ 

ηλ δῴσλ ἄλζξσπόο ἐζηηλ, νὕησ θαὶ ρσξηζζεὶο λόκνπ θαὶ δίθεο 

ρείξηζηνλ πάλησλ. ραιεπσηάηε γὰξ ἀδηθία ἔρνπζα ὅπια· ὁ δὲ ἄλζξσπνο 

ὅπια ἔρσλ θύεηαη θξνλήζεη θαὶ ἀξεηῆ, νἷο ἐπὶ ηἀλαληία ἔζηη ρξζζαη 

κάιηζηα. δηὸ ἀλνζηώηαηνλ θαὶ ἀγξηώηαηνλ ἄλεπ ἀξεηο, θαὶ πξὸο 

ἀθξνδίζηα θαὶ ἐδσδὴλ ρείξηζηνλ. ἡ δὲ δηθαηνζύλε πνιηηηθόλ· ἡ γὰξ δίθε 

πνιηηηθο θνηλσλίαο ηάμηο ἐζηίλ, ἡ δὲ δηθαηνζύλε ηνῦ δηθαίνπ θξίζηο. 

 

Αςκιςεισ 

Αςκιςεισ κατανόθςθσ κειμζνου αναφοράσ 

1. Ρϊσ εξθγεί ο Αριςτοτζλθσ τθν τάςθ του ανκρϊπου για ηωι ςτθν 

κοινωνία; 

2. Ρότε ο άνκρωποσ είναι το ανϊτερο από όλα τα όντα και πότε το 

χειρότερο κατά τον Αριςτοτζλθ;  

 

Ερμθνευτικζσ αςκιςεισ  

1. Ο Αριςτοτζλθσ ζχει υποςτθρίξει ότι θ πόλθ ιρκε ςτθν φπαρξθ εκ φφςεωσ. 

Εδϊ αναφζρει: "ὁ δὲ πρῶτοσ ςυςτήςασ μεγίςτων ἀγακῶν αἴτιοσ". Να 

δείξετε ότι δεν υπάρχει αντίφαςθ μεταξφ των δφο χωρίων.  

2. Ο φιλόςοφοσ κεωρεί ςε άλλο απόςπαςμα τον άνκρωπο ωσ το ανϊτερο 

από όλα τα όντα. Εδϊ κζτει ζναν περιοριςμό και αποδεικνφει τθν 

ορκότθτά του. Ροιοσ είναι ο περιοριςμόσ και ποια ςυλλογιςτικι πορεία 

ακολουκεί ο Σταγειρίτθσ για τθν απόδειξθ τθσ κζςθσ του;  

 

Λεξιλογικζσ αςκιςεισ  

1. Με ποιεσ λζξεισ του κειμζνου αναφοράσ παρουςιάηουν ετυμολογικι 

ςυγγζνεια οι παρακάτω λζξεισ: παρορμθτικόσ, κοινωφελισ, τελικόσ, 

απόδειξθ, φρενοκομείο, άριςτοσ, άχρθςτοσ, αφρόκρεμα, ζδεςμα, άκριτοσ. 
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2. Να γράψετε από δφο ομόρριηα ουςιαςτικά (απλά ι ςφνκετα)  τθσ νζασ 

ελλθνικισ για τισ παρακάτω λζξεισ: ςυςτιςασ, χωριςκείσ, ἔχουςα, 

χρῆςκαι, ἐςτὶν. 

 

Άςκθςθ παράλλθλου κειμζνου  

Α. Αφοφ μελετιςετε το παρακάτω απόςπαςμα από τθν τραγωδία του 

Σοφοκλι "Οἰδίπουσ τφραννοσ" και το αρχαίο κείμενο αναφοράσ από τα 

"Ρολιτικὰ" του Αριςτοτζλθ να εξθγιςετε για ποιουσ λόγουσ ο άνκρωποσ 

μπορεί να οδθγθκεί ςε ανικικεσ ςυμπεριφορζσ και πράξεισ.  

 

Ύβρισ φυτεφει τφραννον. *αντ. α+  

Αν όμωσ ςαν τον ποταμό  

θ ζπαρςθ ςθκϊνει ματαιότθτα,  

αν κατεβάςει φζρνοντασ παράκαιρα δεινά  

κι αν ανεβεί ςτθν κορυφι τθσ ςτζγθσ,  

απότομα γκρεμίηεται ςτα βάκθ  

τθσ ανάγκθσ και με το πόδι ςτο κενό  

παραπατά· το κεό παρακαλϊ 880  

να μθν πάψει να παλεφει για τθσ πόλθσ το καλό.  

Θεόσ ασ είναι πάντα ιςχφσ μου και ςκζψθ μου.  

 

Αν κάποιοσ πράττοντασ και λζγοντασ *ςτρ. β+  

πορεφεται τον υπερόπτθ δρόμο,  

όποιοσ τθ Δίκθ δε φοβάται  

κι όποιοσ δε ςζβεται τα ιερά τεμζνθ των κεϊν,  

ασ λάβει μοίρα δεινι  

για τθν ανόςια χλιδι τθσ ζπαρςισ του.  

Αν κερδίηει παράνομα κζρδθ 890  

κι αν δεν ξορκίηει τθν αςζβεια  

κι αν βεβθλϊνει μανιακόσ τ᾽ ανζγγιχτα, 

πϊσ κα το καυχθκεί πωσ κα γλιτϊςει 

τθν ψυχι απ᾽ των κεϊν τα βζλθ;  

Αν είναι να τιμοφν ανόςιεσ πράξεισ,  

γιατί να ςζρνω το χορό ςτθν ιερά πανιγυρθ;  

 

Σοφοκλισ, Οιδίπουσ Τφραννοσ, ςτ. 873-896 
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Επιςθμάνςεισ για τα Παράλλθλα Κείμενα του ςχολικοφ βιβλίου52 

 

Παράλλθλο 1ο Νικολό Μακιαβζλι Ο Ηγεμόνασ, 15  

 Ο Μακιαβζλι ανακαλφπτει τθν αναγκαιότθτα και τθν αυτονομία τθσ 

πολιτικισ. Αυτι θ ςφαίρα τθσ ανκρϊπινθσ δράςθσ κεωρείται αυτόνομθ ςε  

ςχζςθ με οποιαδιποτε υποταγι ςε άλλουσ νόμουσ και κανόνεσ 

κρθςκευτικοφσ, θκικοφσ, εκιμικοφσ που αντίκετα, τθ ρφκμιηαν ςτα κείμενα 

των προθγοφμενων ςτοχαςτϊν. Για τον Μακιαβζλι ο θκικόσ κόςμοσ, ςτον 

οποίο ενεργεί ο άνκρωποσ μόνοσ, δεν λαμβάνεται υπόψθ .  Δεν τον 

ενδιαφζρει θ δικαιολόγθςθ, αλλά θ αποτελεςματικότθτα. Δεν είναι μόνο θ 

ςυλλογιςτικι του κακαρά κοςμικι· αντιμετωπίηει τθν θκικι και τθ κρθςκεία 

ωσ μζςα για τθν επίτευξθ πολιτικϊν ςκοπϊν .  

 Θ μεγάλθ απόςταςθ τθσ προςζγγιςθσ αυτισ από τθν αριςτοτελικι 

κεϊρθςθ είναι φανερι ςτθν τελευταία περίοδο του κειμζνου («Γι' αυτό είναι 

απαραίτθτο *...+ ανάλογα με τθν ανάγκθ»). Σ' αυτό το χωρίο ο Μακιαβζλλι 

εκφράηει τθν άποψθ ότι ο επιτυχθμζνοσ θγεμόνασ κακοδθγείται από τθν 

αυςτθρά ςυμφεροντολογικι, ωφελιμιςτικι επιλογι των μζςων που είναι 

κατάλλθλα για να υπθρετιςουν τουσ εκάςτοτε ςκοποφσ του. Θ κεϊρθςθ 

αυτι, ωμά κυνικι για τον ςφγχρονο αναγνϊςτθ, γίνεται κατανοθτι αν 

εντάξουμε το ζργο ςτθν εποχι που γράφτθκε (δθμιουργία  ςτθν ευρωπαϊκι 

ιπειρο μεγάλων μοναρχιϊν, τθσ Λςπανίασ, τθσ Γαλλίασ και τθσ 

Γερμανίασ,που κυβερνιοφνται από ζναν απόλυτο μονάρχθ ) και αν το 

ςυνδζςουμε με τισ προκζςεισ του δθμιουργοφ του να διαχωρίςει τθν 

ατομικι θκικι από τθν «πολιτικι θκικι» που  κατά τθ γνϊμθ του οφείλει να 

εφαρμόςει ζνασ θγεμόνασ, δθλαδι ζνασ απόλυτοσ μονάρχθσ, προκειμζνου 

να διατθριςει ζνα κράτοσ ιςχυρό ςτθ διεκνι πολιτικι ςκθνι.  

 

  

                                                        
52

 Βιβάντι Κοράνο, Μορφίνο Βιτόριο, Ζκο Ουμπζρτο ςτο Ιςτορία τθσ Φιλοςοφίασ, τ. 4, 
εκδόςεισ Ελλθνικά Γράμματα, Ακινα 2018 ςς.16, 348, 360-1, 414, Quinton Antony ςτο 
Ιςτορία τθσ Δυτικισ Φιλοςοφίασ - Ρανεπιςτιμιο τθσ Οξφόρδθσ, εκδόςεισ Νεφζλθ, Ακινα 
2005 ςς. 420-421, 430-431, 438-440, Αρχαία Ελλθνικά Γϋ Λυκείου Φάκελοσ Υλικοφ, 
εκδόςεισ Ρατάκθ, Ακινα 2019 
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Παράλλθλο 2ο Σόμασ Χομπσ Περί του πολίτθ, 1.2  

 Κατά τον Χομπσ το κράτοσ τθσ φφςθσ είναι μια ςυνκικθ άκρατθσ 

αντικοινωνικότθτασ  (πόλεμοσ όλων εναντίον όλων) ςτθν οποία ο άνκρωποσ 

είναι "λφκοσ για τον άλλο άνκρωπο". Σε αυτι τθ ςυνκικθ, το φυςικό δ ίκαιο 

ςυμπίπτει με τισ ςχζςεισ των δυνάμεων: κάκε άνκρωποσ ζχει δικαίωμα να 

αποκτιςει όςα είναι ςε κζςθ να πάρει με τθ βία ι με τθν πονθριά. Αυτι θ 

ςυνκικθ βίασ και μόνιμθσ αναςφάλειασ προκαλεί τον φόβο για ζναν βίαιο 

κάνατο, που κάνει τουσ ανκρϊπουσ να υπακοφςουν ςτα διδάγματα του 

φυςικοφ νόμου: ςτθν αναηιτθςθ τθσ ειρινθσ, τθ ςτοιχειϊδθ προςταςία τθσ 

ηωισ (όταν αυτό είναι δυνατόν), ςτον ςεβαςμό των ςυνκθκϊν και των 

δικαιωμάτων των άλλων. Θ μθ καταναγκαςτικι φφςθ του φυςικοφ νόμου 

οδθγεί τουσ ανκρϊπουσ, μζςω μιασ ςειράσ αμοιβαίων ςυνκθκϊν, να 

αρνθκοφν το δικαίωμά τουσ ςτα πράγματα υπζρ ενόσ ανκρϊπου ι ενόσ 

ςυμβουλίου: γεννιζται ζτςι το κράτοσ, ςτο οποίο ανατίκεται το κακικον τθσ 

άςκθςθσ του δικαίου, ενϊ θ απόλυτθ εξουςία ζχει ωσ μοναδικό όριο τθν 

αςφάλεια τθσ ηωισ των υποτελϊν. Με άλλα λόγια ο μόνοσ τρόποσ για να 

επιτφχουν ειρινθ είναι να ςυμφωνιςουν μεταξφ τουσ να παραιτθκοφν από 

όλεσ τισ φυςικζσ αξιϊςεισ τουσ εκτόσ από εκείνθ τθσ ίδιασ τθσ ηωισ , για χάρθ 

μιασ εξουςίασ, τθ μορφι και τθ ςυγκεκριμζνθ ταυτότθτα  κα επιλζξει θ 

πλειοψθφία. Εκείνο, λοιπόν, που ωκεί τουσ ανκρϊπουσ ςτθ ςυγκρότθςθ 

κοινωνιϊν δεν είναι θ δικεν κοινωνικι τουσ φφςθ  (όπωσ ιςχυρίηεται ο 

Αριςτοτζλθσ), αλλά το ςυμφζρον τουσ  το οποίο υπαγορεφει και αποδζχεται 

θ ίδια θ ανκρϊπινθ λογικι.  

 

Παράλλθλο 3ο Σηον Λοκ Δεφτερθ πραγματεία περί κυβερνιςεωσ VIII 95 

 Το φυςικό κράτοσ είναι ζνα κράτοσ απόλυτθσ ελευκερίασ ςτθ ρφκμιςθ 

των πράξεϊν μασ και ςτθ διάκεςθ των αγακϊν μασ. Ωςτόςο, ελευκερία δεν 

ςθμαίνει άδεια: το φυςικό κράτοσ ρυκμίηεται από ζναν  νόμο τθσ φφςθσ που 

είναι δεςμευτικόσ για όλουσ. Ο ςεβαςμόσ αυτοφ του νόμου ςτο φυςικό 

κράτοσ ανατίκεται ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ, αλλά θ αναςφάλεια του 

κράτουσ τθσ φφςθσ οδθγεί τουσ ανκρϊπουσ  να ενωκοφν ςε κράτθ και να 
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υποταχκοφν ςε μία κυβζρνθςθ για τθ διαςφάλιςθ τθσ ιδιοκτθςίασ τουσ. Το 

ςυμβόλαιο μζςω του οποίου εδραιϊνεται θ εξουςία του κράτουσ επιτρζπει, 

επομζνωσ, ςτουσ ανκρϊπουσ να απολαφςουν τα δικαιϊματα εκείνα που 

πθγάηουν από τον νόμο τθσ φφςθσ  και που, παρ' όλα αυτά, ςτο κράτοσ τθσ 

φφςθσ είναι καταδικαςμζνα ςτθν προςωρινότθτα.  

 Συγκεκριμζνα, ςφμφωνα με τον Λοκ, ο άνκρωποσ δθμιουργεί τθν 

πολιτικι κοινότθτα και τουσ νόμουσ προκειμζνου να προςτατεφςει τα 

φυςικά δικαιϊματά του, το δικαίωμα ςτθ ηωι, τθν ελευκερία και τθν 

ιδιοκτθςία (βλ. «ζχοντασ εξαςφαλίςει *...+ δε μετζχουν ςτθν κοινότθτά 

τουσ»). Ρρόκειται, λοιπόν, για το ςυμβόλαιο μιασ εκοφςιασ (και όχι από 

ζμφυτθ παρόρμθςθ) ςυνζνωςθσ, ςφμφωνα με τθν οποία ςυμμετζχεικανείσ 

ςτθν πολιτικι κοινωνία οικεία βουλιςει για να προαςπίςει τα ςυμφζροντά 

του, αποδεχόμενοσ οι αποφάςεισ να λαμβάνονται από τθν πλειοψθφία  (βλ. 

«Πταν οι άνκρωποι *...+ τα υπόλοιπα ηθτιματα»). 

 Βαςικι κζςθ και του Χομπσ και του Λοκ είναι ότι θ «πόλισ», το 

κράτοσ κα λζγαμε ςιμερα, ςυγκροτείται ζλλογα ωσ αποτζλεςμα ςφμβαςθσ, 

τθν οποία ςυνάπτουν εκοφςια οι άνκρωποι, τα ςυμβαλλόμενα μζρθ, 

προκειμζνου να υπθρετθκοφν καλφτερα τα ςυμφζροντά τουσ.  Ο 

Αριςτοτζλθσ ςυνκζτει τθν κοινωνικι ορμι  (βλ. « φφςει μὲν οὖν ἡ ὁρμὴ... 

κοινωνίαν») με τθν ιςτορικι εξζλιξθ και αναγκαιότθτα, κακϊσ 

αντιλαμβάνεται τισ  πολιτικζσ κοινωνίεσ ωσ «φφςει», ωσ φυςικζσ οντότθτεσ, 

και ςυγχρόνωσ ωσ υποκείμενεσ ςε εξζλιξθ . 

 

 

 


